


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๑๗ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม    
 ๒.๑. การถายทอดการประชุมเพื่อพิจารณาใหความเห็น  ๑ 
ชอบบุคคลซึง่สมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี  
 ๒.๒. เร่ือง ศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิก   ๑ 
สภาผูแทนราษฎร จังหวดัเพชรบูรณ เขตเลือกตั้งที่ ๒ ใหม จํานวน ๓ คน  
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๓๙  
วรรคสอง ประกอบพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซึ่งสมาชกิวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐  
มาตรา ๑๑๑  

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม    ไมม ี    ๒ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแลว ไมม ี    ๒ 

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา   
 - การพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับ   ๒ 
แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
ตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎรชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที ่๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
เปนพเิศษ เม่ือวันศุกรที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๕๑ 
 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายสมพงษ อมรวิวัฒน 

 
๓ 

- นายบุญจง วงศไตรรัตน ๖ 
- นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ๗๔ 

เรื่องหารือ
ผูอภิปราย 
- นายนคร มาฉิม 

 
๗๕ 

- นายนิยม วรปญญา ๗๖ 
- นายประมวล เอมเปย ๗๘ 
- นางนิภา พร้ิงศุลกะ ๗๘ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๘๐ 
- นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย ๘๑ 
- นายอํานวย คลังผา ๘๒ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๘๓ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๘๔ 
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๘๔ 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมมี          

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม    
 - รับทราบรายงานผลการดําเนินงานของกองทุน 
เพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา ประจําป ๒๕๕๐  

ผูอภิปราย 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
- นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๙๐, ๑
- นางผุสด ีตามไท 
  ๘๖
 
๘๖
 
๘๗ 
๗๑ 
๙๔ 



 หนา 

- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๙๖ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๑๐๐ 
- นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ๑๐๖ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๑๐, ๑๗๒, ๑๗๕ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๑๑๔ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ ๑๑๗ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๑๒๐ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๒๔ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๑๒๗ 
- นายมานิต นพอมรบด ี ๑๒๙ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๑๓๒ 
- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๑๓๖ 
- นายสมบัต ิยะสนิธุ ๑๓๙ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๑๔๑ 
- นายอภิชาต การิกาญจน ๑๔๔ 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๑๔๗ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๕๐, ๑๗๒ 
- นายบัญญัติ เจตนจันทร ๑๕๔ 
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๑๕๗ 
- นายสุวโรช พะลัง ๑๕๙ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๑๖๓ 
- นายพงศกร อรรณนพพร ๑๖๗, ๑๗๒, ๑๗๕ 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๑๗ กันยายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------------------------ 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๗ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีผูเซ็นลงชื่อ  
๔๒๕ ทานครบองคประชุมนะครับ กระผมขอเปดประชุมตามระเบียบวาระดังตอไปน้ี 
นะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ซึ่งไมปรากฏ 
ในระเบียบวาระนะครับ   
  เร่ืองที่ ๒.๑ เนื่องดวยในการประชุมเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคล 
ซึ่งสมควรไดรับการแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีวันนี้ นอกจากมีการถายทอดทางสถานี
วิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยแลว ก็มีสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติ ผมได
อนุญาตเพิ่มเติมใหมีการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย 
จนเสร็จสิ้นการประชุมดวย  
  เรื่องที่ ๒.๒ ดวยผมไดรับหนังสือจากประธานศาลฎีกาแจงวาไดพิจารณา
วินิจฉัยโดยมีคําสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบูรณ  
เขตเลือกตั้งที่ ๒ ใหม จํานวน ๓ ทานดวยกัน แทนคุณเอี่ยม ทองใจสด คุณวันเพ็ญ  
พรอมพัฒน คุณสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๓๙ 
วรรคสอง  ประกอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๑  
จึงทําใหสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๓ ทานสิ้นสุดลง  
 



 ๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๑/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่คางพิจารณา ซึ่งเปนการพิจารณาใหความเห็นชอบ
บุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย  ในวันนี้ เปนการพิจารณาตอจากการประชุมคราวที่แลว  
ซึ่งการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
เปนพิเศษ  เมื่อวันศุกรที่ ๑๒ กันยายน  ๒๕๕๑  ซึ่งในการประชุมไดมีสมาชิก คือ 
ทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ไดเสนอชื่อ ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เปนบุคคลซึ่งสมควรไดรับ
แตงตั้งใหเปนนายกรัฐมนตรีและมีผูรับรองจํานวน ๑ ใน ๕ ซึ่งถูกตองตามขอบังคับ ------ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      นภัสสร ๒/๑ 
 
หลังจากนั้นไดมีสมาชิก คือคุณสุขุมพงศ โงนคํา ไดขอใหนับองคประชุม โดยจากการ
ตรวจสอบองคประชุมแลว ปรากฏวาไมครบองคประชุม กระผมจึงไดสั่งใหเลื่อน 
การพิจารณาตอในวันนี้ ดังนั้นผมขอดําเนินการตอเลยนะครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ที่เคารพ ตอไปเพื่อไมใหเสียเวลา เพราะการพิจารณาอาจจะลาชา ก็จึงจําเปนที่จะตอง
ขอใหสมาชิกไดเสนอบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี จะมีทานผูใดเสนอ
อีกหรือไมครับ เชิญคุณสมพงษ อมรวิวัฒน เชิญครับ 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  นายสมพงษ  อมรวิ วัฒน  สมาชิ กสภาผู แ ทน ราษฎร  แบบสั ดส วน  
พรรคพลังประชาชน กระผมใครขอเสนอ นายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนนายกรัฐมนตรีครับ  
ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็มีผูรับรองถูกตอง แตวา 
ตองรับรองดวยเครื่อง ฉะนั้นขอใหที่ประชุมเสียบบัตรแสดงตนกอนครับ เพื่อสมบูรณแบบ 
โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เสร็จแลวนะครับ ทุกทานแสดงตนได 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หยุดการแสดงตนครับ  
นับคะแนนสงมา ตอนนี้มีผูอยูในหองประชุม ๓๗๐ ทานนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      นภัสสร ๒/๒ 
 
  ตอไปนะครับ ขอใหใครรับรองตามที่ทานสมพงษ อมรวิวัฒน เสนอ 
โปรดลงคะแนน เห็นดวย ถาใครไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ใครงดออกเสียง 
ก็งดนะครับ เชิญกดคะแนนไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือรับรอง ๑ ใน ๕ นะครับ
เพื่อใหสมบูรณแบบ ปดการลงคะแนนไดครับ เชิญสงผูรับรองมา มีผูเขาประชุม ๒๙๖ ทาน 
มีผูรับรอง ๒๘๐ ทาน เกิน ๑ ใน ๕  ถือวาสมบูรณครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      นภัสสร ๒/๓ 
 
  ตอไปมีทานผูใดเสนอผูใดเปนนายกรัฐมนตรีอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ก็ถือวา 
มีแขงขันกัน ๒ ทาน ทานที่ ๑ คือทานอภิสิทธิ์ ทานที่ ๒ คือทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ตอไป
ผมก็จะดําเนินการตอไปในการเห็นชอบ ไมเห็นชอบ ก็จะตองตั้งผูนับคะแนน ๖ ทาน
ดวยกัน ขอใหทานผูมีรายชื่อดังตอไปนี้ชวยเดินเขามานั่งขางบนหนอยนะครับ เพื่อจะเปน
กรรมการตรวจนับคะแนน ๑. คุณดนุพร ปุณณกันต มาไหมครับ เชิญครับ ๒. คุณพิเชษฐ 
เ ชื้ อ เมื อ งพาน  พรรคพลั งประชาชน  ๒  ท าน  เ ชิญครั บ  ๓ .  คุณธนา  ชี ร วิ นิ จ  
พรรคประชาธิปตย เชิญครับ มาไหมครับ มากรุณามานั่งประจําที่ดวยครับทนายใหญ 
เชิญครับ ตอไป คุณรัชดา ธนาดิเรก พรรคประชาธิปตย เชิญครับ ตอไป คุณรณฤทธิชัย 
คานเขต พรรคเพื่อแผนดิน ตอไป คุณภราดร ปริศนานันทกุล พรรคชาติไทย เชิญครับ  
  (คณะกรรมการเขาประจําที่) 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สาริศา ๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอแจงใหที่ประชุม
ทราบวาอันดับ ๑ ก็คือ คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ อันดับ ๒ ที่เสนอก็คุณสมชาย วงศสวัสดิ์ 
การลงคะแนนตองลงโดยเปดเผย โดยมีการขานชื่อจากทานเลขาธิการ เสร็จแลวถึงชื่อ
ทานใดทานนั้นจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบก็แลวแตทาน แลวก็ระบุชื่อดวยวาเห็นชอบใคร 
พรอมแลวใชไหม ทานกรรมการนับคะแนน เชิญทานเลขาธิการ ดําเนินการไดครับ ขานชื่อ 
ทานผูใดเห็นชอบคุณอภิสิทธิ์ก็วาเห็นชอบ ทานผูใดเห็นชอบคุณสมชายก็วาเห็นชอบ  
ใสชื่อไปดวย ขานชื่อแลวก็บอกชื่อผูที่เราเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ มีอะไรคุณบุญจง 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  บุญจง  วงศ ไตรรัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน เมื่อสักครูทานประธานไดนําเสนอวิธีการลงคะแนนบอกวา ถาเปน 
ทานอภิสิทธิ์ก็บอกเห็นชอบ เปนทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ก็บอกเห็นชอบ ผมเกรงวา 
จะเกิดความสับสนครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมใหเอยชื่อแลวครับ  
ทานไดฟงไมตลอดครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ครับ ฉะนั้นทานประธานขานชื่อ
ใคร ใครเห็นชอบทานอภิสิทธิ์ก็บอกชื่อทานอภิสิทธิ์ ใครเห็นชอบทานสมชายก็บอกชื่อ 
ทานสมชายนาจะดีกวาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมไมมีสิทธิอะไรทั้งสิ้น
เพียงแตวาทานสมาชิกเปนคนที่ออกสิทธิครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ผมกําลังเสนอทานประธานครับ 
แบบนี้มันนาจะเหมาะสมกวาและชัดเจนกวาครับ ขออนุญาตเสนออยางนี้ ทานประธานครับ 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ถูกต องครับ  
เชิญทานเลขาธิการทําหนาที่เลยครับ เชิญ 
 
 



 ๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สาริศา ๓/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑. นายกนก ลิ้มตระกูล 
  นายกนก ลิ้มตระกูล (อุตรดิตถ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒. นายกมล จิระพันธุวาณิช 
  นายกมล จิระพันธุวาณิช (ลพบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓. นายกรณ จาติกวณิช  
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔. นางกรรณิการ 
เจริญพันธ  
  นางกรรณิการ เจริญพันธ (สุรินทร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕. นางสาวกฤษณา  
สีหลักษณ 
  นางสาวกฤษณา สีหลักษณ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖. นายกฤษดาภรณ 
เสียมภักดี 
   นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี (เชียงใหม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗. นายกอเกียรติ  
สิริยะเสถียร 
  นายกอเกียรติ สิริยะเสถียร (นครปฐม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘. นางสาวกัญจนา 
ศิลปอาชา 
  นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙. นางกันตวรรณ  
ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน 
  นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน (พังงา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐. นายกัมพล  
สุภาแพง 



 ๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                           สาริศา ๓/๓ 
 
  นายกัมพล สุภาแพง (เพชรบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑. นางสาวกัลยา  
รุงวิจิตรชัย 
  นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย (สระบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒. คุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช 
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓. พันตํารวจโท กานต 
เทียนแกว  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔. นายการุณ  
โหสกุล 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕. นายกิตติ  
สมทรัพย 
  นายกิตติ สมทรัพย (รอยเอ็ด)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           สุทธิกานต ๔/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖. นายกิตติกร 
โลหสุนทร 
  นายกิตติกร โลหสุนทร (ลําปาง)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗. นายกิตติศักดิ์ 
รุงธนเกียรติ 
  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ (สุรินทร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘. กิตติศักดิ์ 
หัตถสงเคราะห 
  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห (แบบสัดสวน)  :  คุณสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๑๙. หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต  
  หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐. รอยโท กุเทพ 
ใสกระจาง 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑. นายกูเฮง 
ยาวอหะซัน 
  นายกูเฮง ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒. นายเกรียงศักดิ์ 
ฝายสีงาม 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓. นายเกษม อุประ 
  นายเกษม อุประ (สกลนคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     สุทธิกานต ๔/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔. นายเกียรติกร 
พากเพียรศิลป 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕. นายเกื้อกูล 
ดานชัยวิจิตร 
  นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร (พระนครศรีอยุธยา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖. นายโกวิทย 
ธารณา  
  นายโกวิทย ธารณา (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   ๒๗. นายไกร 
ดาบธรรม 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘. นายไกรศักดิ์ 
ชุณหะวัณ 
  นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ (แบบสัดสวน)  :  คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙. นายคงกฤช 
หงษวิไล 
  นายคงกฤช หงษวิไล (ปราจีนบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐. นายคมเดช 
ไชยศิวามงคล 
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑. นายครรชิต 
ทับสุวรรณ 
  นายครรชิต ทับสุวรรณ (สมุทรสาคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 



 ๑๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           สุทธิกานต ๔/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒. นายจตุพร 
เจริญเชื้อ 
  นายจตุพร เจริญเชื้อ (ขอนแกน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓. นายจตุพร 
พรหมพันธุ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔. นายจรัสฤทธิ์ 
จันทรสุรินทร 
  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕. นายจักรพรรดิ 
ไชยสาสน 
  นายจักรพรรดิ ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖. นายจักรัตน 
พั้วชวย 
  นายจักรัตน พั้วชวย (เพชรบูรณ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗. นายจักริน 
พัฒนดํารงจิตร 
  นายจักริน พัฒนดํารงจิตร (ขอนแกน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘. นางจิตวรรณ 
หวังศุภกิจโกศล 
  นางจิตวรรณ หวังศุภกิจโกศล (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐. นายจิรวัฒน 
ศิริพานิชย 
  (นายจิรวัฒน ศิริพานิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑. นายจุติ ไกรฤกษ 



 ๑๒ 
สผ  ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           สุทธิกานต ๔/๔ 
 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒. นายจุมพฏ 
บุญใหญ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓. นายจุรินทร 
ลักษณวิศิษฏ 
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔. นายจุฤทธิ์ 
ลักษณวิศิษฏ 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ (พังงา)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕. นายจุลพันธ 
อมรวิวัฒน 
  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน (เชียงใหม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖. นายเจริญ 
คันธวงศ 
  นายเจริญ คันธวงศ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗. นายเจริญ 
จรรยโกมล 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๘. นายเจะอามิง 
โตะตาหยง 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๙. นางเจิมมาศ 
จึงเลิศศิริ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๐. นายเจือ ราชสีห 



 ๑๓ 
สผ  ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           สุทธิกานต ๔/๕ 
 
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๑. นายฉลาด 
ขามชวง 
  นายฉลาด ขามชวง (รอยเอ็ด)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๕๒. รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๓. นายเฉลิมชัย 
ศรีออน 
  นายเฉลิมชัย ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๔. นายเฉลิมชาติ 
การุญ 
  นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๕. นางสาวเฉลิมลักษณ  
เก็บทรัพย 
  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธ์ิ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๖. นายชนินทร 
รุงแสง 
  นายชนินทร รุงแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๗. นางชมภู  
จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๘. นายชยุต 
ภุมมะกาญจนะ 
  นายชยุต ภุมมะกาญจนะ (ปราจีนบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 



 ๑๔ 
สผ  ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           สุทธิกานต ๔/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๕๙. นายชลนาน 
ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๐. นายชวน 
หลีกภัย 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๑. นายชวลิต 
วิชยสุทธิ์ 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๒. นายชัย ชิดชอบ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
เปนกลาง 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๓. นายชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๔. นายชัยวุฒิ 
ธนาคมานุสรณ 
   นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ (สิงหบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๕. นายชัยวุฒิ 
บรรณวัฒน 
  นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน (ตาก)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๖. นายชาญชัย 
อิสระเสนารักษ 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๗. นายชาดา 
ไทยเศรษฐ 



 ๑๕ 
สผ  ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           สุทธิกานต ๔/๗ 
 
  นายชาดา  ไทย เศรษฐ  (อุทั ยธานี )  :   นายสมชาย  วงศ สวั สดิ์ 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยครับผม 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๘. นายชํานิ  
ศักดิเศรษฐ 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๖๙. นางสาวชินณิชา 
วงศสวัสดิ์ 
  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ (เชียงใหม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๐. นายชินวรณ 
บุณยเกียรติ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๕/๑ 
  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๑. นายชุมพล 
กาญจนะ 
  นายชุมพล กาญจนะ (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๒. นายชุมพล จุลใส 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๓. นายชูชาติ  
หาญสวัสดิ์ 
  นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ (ปทุมธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๔. นายชูวิทย  
พิทักษพรพัลลภ 
  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๕. นายชูศักดิ์ ศิรินลิ  
  รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์  
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๖. นายเชน  
เทือกสุบรรณ  
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๗. นายเชวงศักดิ์ 
เรงไพบูลยวงษ  
  นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ (ชัยภูมิ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๘. พลเอก เชษฐา 
ฐานะจาโร  
  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๗๙. รอยตํารวจโท 
เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  
  รอยตํารวจโท  เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ครับ 



 ๑๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๕/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๐. นายเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๑. นายเชิดพงศ 
ราชปองขันธ 
  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ (หนองคาย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ขออนุญาตครับ ตกลงของผมผานไปหรือยังครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือวาผานแลวครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๒. นายไชยยศ   
จิรเมธากร   
   นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๓. นายไชยวัฒน 
ติณรัตน  
  นายไชยวัฒน ติณรัตน (มหาสารคาม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๔. นายไชยา 
พรหมา 
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวลําภู)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๕. นายไชยา  
สะสมทรัพย  
  นายไชยา สะสมทรัพย (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๖. นายซูการโน  
มะทา  
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๕/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๗. นายฐนโรจน  
โรจนกุลเสฏฐ  
  นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ (ชลบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๘. นายฐานิสร 
เทียนทอง  
  นายฐานิสร เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๘๙. นางฐิติมา  
ฉายแสง 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๐. นายณรงคกร  
ชวาลสันตติ  
  นายณรงคกร ชวาลสันตติ (เพชรบูรณ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๑. นายณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๒. นายณัฐวุฒิ  
สุขเกษม 
  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม (บุรีรัมย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๓. นางสาว 
ณิรัฐกานต ศรีลาภ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๔. นายดนัย  
นพสุวรรณวงศ 
  นายดนัย นพสุวรรณวงศ (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
หัวหนาพรรคประชาธิปตยครับ  
 



 ๑๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๕/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๕. นายดนุพร 
ปุณณกันต 
  นายดนุพร ปุณณกันต (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๖. นางดวงแข  
อรรณนพพร 
  นางดวงแข อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๗. นางสาวตรีนุช 
เทียนทอง 
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๘. นายตอพงษ  
ไชยสาสน 
  นายตอพงษ ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙๙. นายตุน  
จินตะเวช 
  นายตุน จินตะเวช (อุบลราชธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๐. นายไตรรงค  
ติธรรม 
  นายไตรรงค ติธรรม (หนองคาย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๑. นายไตรรงค 
สุวรรณคีรี 
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๒. นายถวิล  
ไพรสณฑ 
  นายถวิล ไพรสณฑ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๓. นายถาวร  
เสนเนียม 



 ๒๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๕/๕ 
 
  นายถาวร เสนเนียม (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๔. นายทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย 
  นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๕. นายทรงศักดิ์ 
ทองศรี 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๖. นายทวีวัฒน  
ฤทธิ์ฤาชัย 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๗. นายทศพร 
เทพบุตร 
  นายทศพร เทพบุตร (ภูเก็ต)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๘. นายทศพล  
เพ็งสม 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐๙. นายทองดี  
มนิสสาร 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๐. นางทัศนียา 
รัตนเศรษฐ 
  นางทัศนียา รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๑. นายทิวา  
เงินยวง 
  นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 



 ๒๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๕/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๒. นายเทพไท 
เสนพงศ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๓. นายเทวฤทธิ์ 
นิกรเทศ 
  นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๔. นายเทอดพงษ 
ไชยนันทน  
  นายเทอดพงษ ไชยนันทน (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๕. นายธนเทพ 
ทิมสุวรรณ  
  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  สมชายครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๖. นายธนา  
ชีรวินิจ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๗. นายธนาธร  
โลหสุนทร 
  นายธนาธร โลหสุนทร (ลําปาง)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๖/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๘. นายธนิตพล  
ไชยนันทน  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ทานนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑๙. นายธเนศ  
เครือรัตน  
  นายธเนศ เครือรัตน (ศรีสะเกษ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๐. นายธวัชชัย 
อนามพงษ   
  นายธวัชชัย อนามพงษ (จันทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ดีกวาครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๑. นายธารา  
ปตุเตชะ 
  นายธารา ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๑๒๒. นายธีระ ไตรสรณกุล 
  นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๓. นายธีระ  
สลักเพชร 
  นายธีระ สลกัเพชร (ตราด)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๔. นายธีระชัย  
แสนแกว 
  นายธีระชัย แสนแกว (อุดรธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๕. นายธีระชาติ  
ปางวิรุฬหรักษ 
  นายธีระชาต ิปางวิรุฬหรักษ (ชุมพร)  :  นายอภิสทิธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๖. นายธีระทัศน  
เตียวเจริญโสภา 



 ๒๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           จิตตานันท ๖/๒ 
 
  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา (สุรินทร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๗. นายเธียรชัย 
สุวรรณเพ็ญ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๒๘. นายนคร มาฉิม 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๐. นายนพคุณ  
รัฐผไท 
  นายนพคุณ รัฐผไท (เชียงใหม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๑. นายนพดล  
พลซื่อ 
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด)  : นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๒. นายนพดล  
พลเสน 

นายนพดล พลเสน (อุทยัธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๓. นายนรพล  
ตันติมนตรี 
  นายนรพล ตนัติมนตรี (เชยีงใหม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๔. นายนราพัฒน 
แกวทอง 
  นายนราพัฒน แกวทอง (พิจิตร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๕. นายนริศ  
ขํานุรักษ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลงุ)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๖. นางสาวนริศา  
อดิเทพวรพันธุ 



 ๒๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๖/๓ 
 
  นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานอภิสิทธิ์  
เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๗. นางนฤมล  
ธารดํารงค 
  นางนฤมล ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๘. นายนวัธ  
เตาะเจริญสุข 
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนแนนอน
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๓๙. นายนัจมุดดีน 
อูมา 
  นายนัจมุดดีน อูมา (นราธิวาส)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๐. นางนันทนา  
ทิมสุวรรณ 
  นางนันทนา ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๑. นางนันทพร  
วีรกุลสุนทร 
  นางนันทพร วีรกุลสุนทร (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๒. นางนาถยา 
เบ็ญจศิริวรรณ 
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๓. นายนาราชา  
สุวิทย 
  นายนาราชา สุวิทย (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 

 



 ๒๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๖/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๔. นายนิทัศน  
ศรีนนท 
  นายนิทัศน ศรีนนท (นนทบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๕. นายนิพนธ 
บุญญามณี 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๖. นายนิพนธ  
วิสิษฐยุทธศาสตร 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๗. นายนิพนธ  
ศรีธเรศ 
  นายนิพนธ ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๘. นายนิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๔๙. นางนิภา  
พร้ิงศุลกะ 
  นางนิภา พร้ิงศุลกะ (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๐. นายนิมุคตาร 
วาบา 
  นายนิมุคตาร วาบา (ปตตานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๑. นายนิยม  
ชางพินิจ 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
   



 ๒๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๖/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๑๕๒. นายนิยม  
วรปญญา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๓. นายนิยม  
วิวรรธนดิฐกุล 
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๔. นายนิยม  
เวชกามา 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๕. นายนิรมิต  
สุจารี 
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๖. นายนิโรธ 
สุนทรเลขา 
  นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๗. นายนิสิต  
สินธุไพร 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๘. พันตํารวจโท นุกูล 
แสงศิริ 
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๕๙. นายบรรจบ 
รุงโรจน 
  นายบรรจบ รุงโรจน (ชลบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๐. นายบรรหาร  
ศิลปอาชา 



 ๒๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๖/๖ 
 
  นายบรรหาร ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๑. นายบัญญัติ  
เจตนจันทร 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๒. นายบัญญัติ 
บรรทัดฐาน 
  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๓. นายบุญจง  
วงศไตรรัตน 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๑๖๔. นายบุญทรง  
เตริยาภิรมย 
  นายบุญทรง เตริยาภิรมย (เชียงใหม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๕. นายบุญยอด  
สุขถิ่นไทย 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๖. นางบุญร่ืน   
ศรีธเรศ 
  นางบุญรื่น ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๗. นายบุญลือ 
ประเสริฐโสภา 
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๘. นายบุญเลิศ 
ครุฑขุนทด 
  นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 



 ๒๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๖/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๖๙. นายปกรณ  
มุงเจริญพร 
  นายปกรณ มุงเจริญพร (สุรินทร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     เพทาย ๗/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๐. นายปณวัตร 
เลี้ยงผองพันธุ  
  นายปณวัตร เลี้ยงผองพันธุ (บุรีรัมย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๑. รอยตรี ปรพล 
อดิเรกสาร 
  รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๒. นายประกอบ 
จิรกิติ 
  นายประกอบ จิรกิติ (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสทิธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๓. นายประกอบ 
รัตนพันธ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๔. นายประจักษ 
แกลวกลาหาญ 
  นายประจักษ แกลวกลาหาญ (ขอนแกน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ยอดเยี่ยมกวาครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๕. นายประชา 
ประสพดี  
  นายประชา  ประสพดี  (สมุทรปราการ)  :   นายสมชาย  วงศสวัสดิ์ 
เปนนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๖. พลตํารวจเอก 
ประชา พรหมนอก 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์  
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๗. นายประนอม 
โพธิ์คํา 



 ๓๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     เพทาย ๗/๒ 
 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๘. นายประพนธ 
นิลวัชรมณี 
  นายประพนธ นิลวัชรมณี (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๗๙. นายประพร 
เอกอุรุ 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๐. นายประภัตร 
โพธสุธน 
  นายประภัตร โพธสุธน (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๑. นายประมวล 
พงศถาวราเดช 
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๒. นายประมวล 
เอมเปย  
  นายประมวล เอมเปย (ชลบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๓. นายประสงค 
บูรณพงศ 
  นายประสงค บูรณพงศ (นครพนม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๔. นายประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๖. นายประสิทธิ์ 
วุฒินันชัย 
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย (เชียงใหม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 



 ๓๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     เพทาย ๗/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๗. นายประเสริฐ 
จันทรรวงทอง 
  นายประเสรฐิ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๘. นายประเสริฐ 
ชัยกิจเดนนภาลัย 
  นายประเสรฐิ ชัยกจิเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๘๙. นายประเสริฐ 
บุญชัยสุข 
  นายประเสริฐ บุญชัยสุข (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๐. นายประเสริฐ 
บุญเรือง 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๑. นายประเสริฐ 
พงษสุวรรณศิริ 
  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ (ยะลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๒. นายปริญญา 
ฤกษหราย 
  นายปริญญา ฤกษหราย (กําแพงเพชร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๓. นางสาวปรีชญา 
ขําเจริญ 
  นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๔. นายปรีชา 
มุสิกุล 
  นายปรีชา มุสิกุล (กําแพงเพชร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 



 ๓๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       เพทาย ๗/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๕. นายปรีชา 
เรงสมบูรณสุข 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๖. รอยโท ปรีชาพล 
พงษพานิช 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๗. นายปวีณ แซจึง 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๘. นายปญญวัฒน 
บุญมี  
  นายปญญวัฒน บุญมี (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ แนนอน
กวาครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๙๙. นายปญญา 
ศรีปญญา 
  นายปญญา ศรีปญญา (ขอนแกน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๐. นางปานหทัย 
เสรีรักษ 
  นางปานหทยั เสรีรักษ (แพร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๑. นายปารเมศ 
โพธารากุล 
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๒. นางสาวปาริชาติ 
ชาลีเครือ 
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๓. นางปารีณา 
ไกรคุปต ปาจรียางกูร 



 ๓๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     เพทาย ๗/๕ 
 
  นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร (ราชบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๔. นายปุระพัฒน 
วิเศษจินดาวัฒนา 
  นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๕. นางเปลงมณี 
เรงสมบูรณสุข 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๖. นางสาวผองศรี 
ธาราภูมิ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๗. นางผุสดี 
ตามไท 
  นางผุสด ีตามไท (แบบสดัสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๘. นายเผดิมชัย 
สะสมทรัพย 
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  คุณสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐๙. วาที่รอยตรี 
พงศพันธ สุนทรชัย 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๐. นายพงศเวช 
เวชชาชีวะ 
  นายพงศเวช เวชชาชีวะ (จันทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๑. นายพงษศักดิ์ 
บุญศล 



 ๓๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     เพทาย ๗/๖ 
 
  นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๒. นางพจนารถ 
แกวผลึก 
  นางพจนารถ แกวผลึก (ชลบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๓. นางพรทิวา 
นาคาศัย 
  นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๔. นางสาวพรพิมล 
ธรรมสาร 
  นางสาวพรพิมล ธรรมสาร (ปทุมธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๕. นายพรศักดิ์ 
เจริญประเสริฐ 
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๖. นายพฤฒิชัย 
วิริยะโรจน 
  นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๗. นายพลพีร 
สุวรรณฉวี 
  (นายพลพีร สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๘. นายพอง 
ชีวานันท 
  นายพอง ชีวานันท (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑๙. นางพัฒนา 
สังขทรัพย 
  นางพัฒนา สังขทรัพย (เลย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 



 ๓๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                     เพทาย ๗/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๐. นายพิกิฏ 
ศรีชนะ 
  นายพิกิฏ ศรีชนะ (ยโสธร)  :  ทานสมชาย วงศสวสัดิ์ ครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๘/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๑. พลเอก พิชาญเมธ 
มวงมณี 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๒. นายพิเชษฐ 
เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๓. นายพิเชษฐ  
ตันเจริญ 
  นายพิเชษฐ ตันเจริญ (ฉะเชิงเทรา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๔. นายพิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๕. นางสาวพิมพภัทรา 
วิชัยกุล 
  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๖. นายพิษณุ 
หัตถสงเคราะห 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๗. นายพีรพันธุ  
พาลุสุข 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๒๒๘. ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา 
  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์  
เวชชาชีวะ ครับ  



 ๓๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๘/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๒๙. นายพีระเดช  
ศิริวันสาณฑ 
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๐. นายพีระพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๑. นายพีระเพชร  
ศิริกุล 
  นายพีระเพชร ศิริกุล (กาฬสินธุ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ตามฉันทานุมัติ
ของประชาชนสวนใหญของประเทศครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๒. นายพุฒิพงศ   
สงวนวงศชัย 
  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๓. นายเพิ่มพูน 
ทองศรี 
  นายเพิ่มพูน ทองศรี (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๔. นายไพจิต 
ศรีวรขาน 
  นายไพจิต  ศรีวรขาน  (นครพนม)   :   ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๕. นายไพฑูรย 
แกวทอง 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๖. นายไพโรจน  
ตันบรรจง 
  นายไพโรจน ตันบรรจง (พะเยา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 



 ๓๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๘/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๗. นายไพโรจน 
อิสระเสรีพงษ 
  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๘. นางฟาริดา  
สุไลมาน 
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๓๙. นายภราดร 
ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๐. นายภิรมย  
พลวิเศษ 
  นายภิรมย พลวิเศษ (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๑. นายภุชงค 
รุงโรจน 
  นายภุชงค รุงโรจน (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๒. นายภูมิ สาระผล 
  นายภูมิ สาระผล (ขอนแกน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๓. นายมณฑล  
ไกรวัตนุสสรณ 
  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๔. นายมนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๕. นายมนตไชย 
ชาติวัฒนศิริ 



 ๓๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๘/๔ 
 
  นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๖. นายมนตรี  
ปานอยนนท 
  นายมนตรี ปานอยนนท (ประจวบคีรีขันธ)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๗ พลตรี มนูญกฤต 
รูปขจร 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๔๙. พลโท มะ  
โพธิ์งาม 
  พลโท มะ โพธิ์งาม (กาญจนบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๐. นายมานพ 
ปตนวงศ 
  นายมานพ ปตนวงศ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๑. นายมานะ  
โลหะวณิชย 
  นายมานะ โลหะวณิชย (ชัยภูมิ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๒. นายมานะศักดิ์ 
จันทรประสงค 
  นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค (นนทบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๓. นายมานิต  
นพอมรบดี 
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๔. นายมานิตย  
ภาวสุทธิ์ 
  นายมานิตย ภาวสุทธิ์ (ชลบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 



 ๔๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๘/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๕. นายมาโนช  
เฮงยศมาก 
  นายมาโนช เฮงยศมาก (บุรีรัมย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๖. นางมาลินี  
สุขเวชชวรกิจ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๗. นายมิ่งขวัญ 
แสงสุวรรณ 
  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๘ นายไมตรี  
สอยเหลือง 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๕๙. นายถาวร 
ตรีรัตนณรงค  
  นายถาวร ตรีรัตนณรงค (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๐. นายยรรยง  
รวมพัฒนา  
  นายยรรยง รวมพัฒนา (สุรินทร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๑. นายยุคล 
ชนะวัฒนปญญา 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๒. นายยุซรี  
ซูสารอ 
  นายยุซรี ซูสารอ (ปตตานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๓. นายยุทธนา 
โพธสุธน 



 ๔๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๘/๖ 
 
  นายยุทธนา โพธสุธน (สุพรรณบุรี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๔. นายยุทธพงษ 
แสงศรี 
  นายยุทธพงษ แสงศรี (หนองคาย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๕. นายรณฤทธิชัย 
คานเขต 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  น า ย พิ ทู ร  พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๒๖๖. รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี 
  รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย  
วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๗. นายรังสรรค 
วันไชยธนวงศ 
  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ (เชียงราย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๘. นายรังสิกร  
ทิมาตฤกะ 
  นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๖๙. นางสาวรังสิมา 
รอดรัศมี  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๐. นางรัชฎาภรณ 
แกวสนิท 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
 

- ๙/๑ 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๙/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๑. นางสาวรัชดา 
ธนาดิเรก 
  นางสาวรัชดา ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๒. นายรัฐกร  
เจนกิจณรงค  
  นางรัฐกร เจนกิจณรงค (นครปฐม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๓. นายรัฐกิตติ์  
ผาลีพัฒน 
  นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน (อุบลราชธาน)ี  :  นายสมชาย วงศสวสัดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๔. นายเรวัต  
อารีรอบ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  ทานอภสิิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๕. นายเรืองเดช 
สุพรรณฝาย 
  นายเรืองเดช สุพรรณฝาย (ขอนแกน)  :  ทานสมชาย วงศสวสัดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๖. นางสาวละออง 
ติยะไพรัช 
  นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๗. นายลาภศักดิ์ 
ลาภาโรจนกิจ 
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๗๘. นางลินดา  
เชิดชัย 
  นางลินดา เชิดชัย (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๐. นายวรงค  
เดชกิจวิกรม 



 ๔๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วชิราภรณ  ๙ /๒ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๑. นายวรรณรัตน 
ชาญนุกูล 
  นายวรรณรัตน ชาญนุกูล (นครราชสมีา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๒. นายวรวัจน 
เอื้ออภิญญกุล 
  นายวรวัจน เอ้ืออภิญญกุล (แพร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๓. นางวรศุลี 
สุวรรณปริสุทธิ์ 
  นางวรศุลี สวุรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  เห็นชอบทานสมชาย วงศสวัสดิ ์
เปนนายกรัฐมนตรีคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๔. นายวรสิทธิ์ 
กัลปตินันท  
  นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท (อุบลราชธาน)ี  :  ทานสมชาย วงศสวสัดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๕. นายวราวงษ 
พันธุศิลา 
  นายวราวงษ พันธุศลิา (รอยเอ็ด)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๖. นายวราวุธ 
ศิลปอาชา 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๗. นายวัชรพงศ  
คูวิจิตรสุวรรณ 
  นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ (สระบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๘. นายวัชรพล 
โตมรศักดิ์ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวสัดิ์ ครับ 



 ๔๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วชิราภรณ  ๙ /๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๘๙. นายวัชระ  
ยาวอหะซัน 
  นายวัชระ ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๑. นายวัลลภ  
ไทยเหนือ 
  นายวัลลภ ไทยเหนือ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๒. นายวัลลภ  
สุปริยศิลป 
  นายวัลลภ สปุริยศิลป (นาน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๓. นายวารุจ  
ศิริวัฒน  
  นายวารุจ ศิริวัฒน (อุตรดิตถ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๔. นายวาสิต 
พยัคฆบุตร 
  นายวาสิต พยัคฆบุตร (ลําปาง)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๕. นายวิจิตร  
พรพฤฒิพันธุ 
  นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ (เพชรบูรณ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๖. นายวิชัย  
ล้ําสุทธิ 
  นายวิชัย ล้ําสุทธ ิ(ระยอง)  :  ทานอภสิิทธิ ์เวชชาชีวะ  ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๗. นายวิชัย  
สามิตร 
  นายวิชัย สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๘. นายวิชาญ  
มีนชัยนันท  



 ๔๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๙/๔ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๙. นายวิเชียร 
ขาวขํา 
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๐. นายวิเชียร  
อุดมศักดิ์  
  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๑. นายวิฑูรย 
นามบุตร 
  นายวิฑรูย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๒. นายวิทยา 
แกวภราดัย 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๓. นายวิทยา  
ทรงคํา 
  นายวิทยา ทรงคํา (เชียงใหม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๔. นายวิทยา  
บุตรดีวงค 
  นายวิทยา บตุรดีวงค (มุกดาหาร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๕. นายวิทยา  
บุรณศิริ 
  นายวิทยา บรุณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๖. นายวินัย  
ภัทรประสิทธิ์ 
  นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 



 ๔๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๙/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๗. พันเอก วินัย 
สมพงษ  
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสทิธิ์ เวชชาชีวะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๘. นายวินัย  
เสนเนียม 
  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๐๙. นายวิรัช 
รมเย็น 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๐. นายวิรัตน  
กัลยาศิริ 
  นายวิรัตน กลัยาศิริ (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๑. นายวิรัตน 
วิริยะพงษ 
  นายวิรัตน วิริยะพงษ (สุโขทัย)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๒. นายวิรุฬ  
เตชะไพบูลย  
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๓. พลตํารวจเอก วิรุฬห 
พื้นแสน 
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๔. นายวิลาศ 
จันทรพิทักษ 
  นายวิลาศ จันทรพิทักษ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 



 ๔๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๙/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๕. นายวิวัฒชัย 
โหตระไวศยะ 
  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  นายสมชาย วงศสวสัดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๖. นางสาววิสาระดี 
เตชะธีราวัฒน 
  นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน (เชียงราย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๗. นายวิสุทธิ์ 
ไชยณรุณ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ  (พะเยา )   :   ทานสมชาย  วงศสวัสดิ์  เปน
นายกรัฐมนตรีครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๘. นายวีระ  
รักความสุข 
  นายวีระ รักความสุข (แบบสัดสวน)  :  ทานที่เหมาะสม คือ ทานสมชาย 
วงศสวัสดิ์  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๑๙. พลตํารวจตร ีวรีะ 
อนันตกูล 
  พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล (ชลบุรี)  :  นายอภิสทิธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๐. นายวีระพล  
จิตสัมฤทธิ์ 
  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ ์(ศรีสะเกษ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๑. นายวีระพล 
อดิเรกสาร 
  นายวีระพล อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๒. นายวีระวัฒน 
โอสถานุเคราะห 
 นายวีระวัฒน โอสถานุเคราะห (กาฬสินธุ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 



 ๔๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๙/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๓. นายวีระศักดิ์ 
โควสุรัตน 
  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๔. นายวุฒิชัย 
กิตติธเนศวร  
  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๐/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๕. นายวุฒิพงศ 
ฉายแสง 
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๖. นายวุฒิพงษ
นามบุตร 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  นายอภิสทิธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๗. นายแวมาฮาดี 
แวดาโอะ 
  นายอดุลย วนัไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  กําลังเดินทางมาครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๘. พลตรี ศรชัย 
มนตริวัต  
  พลตรี ศรชัย มนตริวัต (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๒๙. นายศรีเมือง 
เจริญศิริ 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๐. นายศักดา  
คงเพชร 
  นายศักดา คงเพชร (รอยเอ็ด)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๑. นายศักดิ์ชัย 
จินตะเวช 
  นายศักดิ์ชัย จินตะเวช (อุบลราชธาน)ี  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๒. นายศิริโชค 
โสภา 
  นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๓. นายศิริวัฒน 
ขจรประศาสน 



 ๕๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๐/๒ 
 
  นายศิริวัฒน ขจรประศาสน (พิจิตร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๔. นายศุภชัย 
โพธิ์สุ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๕. นายศุภชัย  
ศรีหลา 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธาน)ี  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๖. นายเศกสิทธิ์ 
ไวนิยมพงศ 
  นายเศกสิทธิ ์ไวนิยมพงศ (รอยเอ็ด)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๗. นายสกลธี 
ภัททิยกุล 
  นายสกลธี ภทัทิยกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๘. นายสงกรานต 
จิตสุทธิภากร  
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๓๙. นายสงคราม 
กิจเลิศไพโรจน 
  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน (สมุทรปราการ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๐. นายสงวน 
พงษมณี 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๑. นายสถาพร 
มณีรัตน  
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์
 



 ๕๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๐/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๓. พลตรี สนั่น 
ขจรประศาสน 
  พลตรี สนัน่ ขจรประศาสน (พิจิตร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๓๔๔. นายสมเกียรติ 
ฉันทวานิช 
  นายสมเกียรติ ฉันทวานิช (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๓๔๕. นายสมเกียรติ 
พงษไพบูลย 
  นายสมเกียรติ พงษไพบลูย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ๓๔๖. นายสมเกียรติ 
ศรลัมพ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๗. นายสมควร 
โอบออม 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๘. นายสมคิด 
บาลไธสง 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๔๙. นายสมเจตน 
ลิมปะพันธุ 
  นายสมเจตน ลิมปะพันธุ (สุโขทัย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๐. นายสมชัย 
เจริญชัยฤทธิ์ 
  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ ์(นครสวรรค)  :  นายสมชาย วงศสวสัดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๑. นายสมชัย 
ฉัตรพัฒนศิริ 



 ๕๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๐/๔ 
 
  นายสมชัย ฉตัรพัฒนศิริ (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวสัดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๒. พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานสมชาย  
วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๓. นายสมชาย  
โลสถาพรพิพิธ 
  นายสมชาย โลสถาพรพพิิธ (ตรัง)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๔. นายสมชาย 
วงศสวัสดิ์ 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (แบบสัดสวน)  :  งดออกเสียง 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๕. พลเอก สมชาย 
วิษณุวงศ 
  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ (กาญจนบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๖. นายสมนึก  
เฮงวาณิชย 
  นายสมนึก เฮงวาณิชย (บุรีรัมย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๗. นายสมบัติ  
ยะสินธุ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๘. นายสมบัติ 
สิทธิกรวงศ 
  นายสมบัติ สิทธิกรวงศ (นนทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๕๙. นายสมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 



 ๕๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๐/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๐. นายสมพงษ 
อมรวิวัฒน 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๑. นายสมพล  
เกยุราพันธุ  
  นายสมพล เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวสัดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๒. นายสมพัฒน  
แกวพิจิตร 
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร (นครปฐม)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๓. นายสมศักดิ์ 
เกียรติสุรนนท 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (ขอนแกน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๔. นายสมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  นายสมชาย วงศสวสัดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๕. นายสมัคร 
สุนทรเวช 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 
ทานประธานครับ ผม อดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดแมฮองสอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ กําลัง
ลงคะแนนอยู 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานประธานครับ ผมไดรับการ
ประสานจากทีมงานของทานสมัครบอกวา ใหกราบเรียนทานประธานวาขณะนี้ทานสมัคร
กําลังอยูในระหวางการเดินทางครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๐/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๖. นายสมัย  
เจริญชาง 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๗. นายสรรพภัญู 
ศิริไปล 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล (มหาสารคาม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๘. นายสรรเสริญ 
สมะลาภา 
  นายสรรเสรญิ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖๙. นายสรวงศ 
เทียนทอง  
  นายสรวงศ เทียนทอง (สระแกว)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๐. นายสรวุฒิ 
เนื่องจํานงค 
  นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค (ชลบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๑. นายสราวุธ 
ออนละมัย 
  นายสราวุธ ออนละมัย (ชุมพร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๒. นายสฤษฏ 
อ้ึงอภินันท 
  นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท (เชียงราย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ ์
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๓. นายสัญชัย 
วงษสุนทร 
  นายสัญชัย วงษสุนทร (นครสวรรค)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๔. นายสันติ 
พรอมพัฒน  



 ๕๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ         วชัรี ๑๐/๗ 
 
  นายสันติ พรอมพัฒน (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๕. นายสันทัด  
จีนาภักดิ์ 
  นายสันทัด จีนาภักดิ์ (กาญจนบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๑ 
 

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๖. นายสัมพันธ 
ตั้งเบญจผล  

นายสัมพันธ ต้ังเบญจผล (สุโขทัย)  :  คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๗. นายสัมพันธ 

ทองสมัคร 
นายสัมพันธ ทองสมัคร (นครศรีธรรมราช)  :  อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๘. นายสัมพันธ 

เลิศนุวัฒน 
นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๗๙. นายสากล  

มวงศิริ  
  นายสากล มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๐. นายสาคร 
เกี่ยวของ 
  นายสาคร เกี่ยวของ (กระบี่)  :  คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๑. นายสาทิตย 
วงศหนองเตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๒. นายสาธิต  
เทพวงศศิริรัตน 
  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๓. นายสาธิต  
ปตุเตชะ 
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๔. นายสามารถ 
แกวมีชัย 



 ๕๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
งดออกเสียงครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๕. นายสามารถ 
พิริยะปญญาพร 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๖. นายสามารถ 
มะลูลีม 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๗. นายสามารถ 
ราชพลสิทธิ์ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๘. นายสําราญ  
สีแปงวงค 
  นายสําราญ ศรีแปงวงค (กําแพงเพชร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๘๙. นายสินิตย  
เลิศไกร 
  นายสินิตย เลิศไกร (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๐. นางสิรินทร  
รามสูต  
  นางสิรินทร รามสูต (นาน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๑. นายสิริพงศ 
อังคสกุลเกียรติ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๒. นายสุกิจ  
อัถโถปกรณ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 



 ๕๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๓. นายสุขวิชชาญ 
มุสิกุล 
  นายสุขวิชชาญ มุสิกุล (กําแพงเพชร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๔. นายสุขุมพงศ 
โงนคํา 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๕. หมอมราชวงศ สุขุมพันธุ 
บริพัตร  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๖. นายสุชน 
ชามพูนท 
  นายสุชน ชามพูนท (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๗. นายสุชาติ  
โชคชัยวัฒนากร 
  นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร (มหาสารคาม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๘. นายสุชาติ  
ตันติวณิชชานนท 
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๙๙. นายสุชาต ิ 
ลายน้ําเงิน 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  เห็นชอบ นายสมชาย วงศสวัสดิ์  
เปนนายกรัฐมนตรี ดียิ่งกวาเปปซี่ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๐. นายสุชาย  
ศรีสุรพล  



 ๕๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๔ 
 
  นายสุชาย ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๑. นายสุทธิ 
ปญญาสกุลวงศ 
  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๒. นายสุทธิชัย 
จรูญเนตร 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๓. นายสุทัศน  
เงินหมื่น 
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๔. นายสุทิน  
คลังแสง 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๕. นายสุทิน  
นพขํา 
  นายสุทิน นพขํา  (ปทุมธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๖. นายสุเทพ 
เทือกสุบรรณ 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๗. นาวาตรี  
สุธรรม ระหงษ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๘. นายสุธา  
ชันแสง 
  นายสุธา ชันแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 



 ๖๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๐๙. นางสาวสุนทรี 
ชัยวิรัตนะ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๐. นายสุนัย 
จุลพงศธร 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๑. นายสุพล  
ฟองงาม 
  นายสุพล ฟองงาม (อุบลราชธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๒. นางสาวสุพัชรี 
ธรรมเพชร 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๓. วาที่รอยตรี สุเมธ 
ฤทธาคนี 
  วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี (ปทุมธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๔. นายสุรจิตร  
ยนตตระกูล 
  นายสุรจิตร ยนตตระกูล (มหาสารคาม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๕. นายสุรเชษฐ 
ชัยโกศล 
  นายสุรเชษฐ ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๖. นายสุรเชษฐ 
มาศดิตถ 
  นายสุรเชษฐ มาศดิตถ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๗. นายสุรเดช  
ยะสวัสดิ์ 



 ๖๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๖ 
 
  นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  น า ย พ ิท ูร  พุ ม ห ิร ัญ  ( เ ล ข า ธ ิก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   
๔๑๘. พันตํารวจโท สุรทิน พิมานเมฆินทร 
  พันตํารวจโท สุรทิน พิมานเมฆินทร (อุดรธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๑๙. นายสุรพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๐. นายสุรพงษ 
สืบวงศลี 
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๑. นายสุรพงษ  
อ้ึงอัมพรวิไล 
  นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล (ปทุมธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๒. นายสุรพล 
เกียรติไชยากร 
  นายสุรพล เกียรติไชยากร (เชียงใหม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๓. นายสุรวิทย  
คนสมบูรณ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๔. นายสุรศักดิ์ 
พันธุเจริญวรกุล 
  นายสุรศักดิ์ พันธุ เจริญวรกุล  (พระนครศรีอยุธยา)  :  นายสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๖. นายสุรสิทธิ์ 
เจียมวิจักษณ 



 ๖๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๑/๗ 
 
  นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ (เชียงราย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๗. นายสุรสิทธิ์  
ตรีทอง 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๘. นายสุรันต  
จันทรพิทักษ 
  นายสุรันต จันทรพิทักษ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๒๙. นายสุวโรช  
พะลัง 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๐. นายสุวัฒน 
วรรณศิริกุล 
  นายสุวัฒน วรรณศิริกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๑. นายเสนาะ 
เทียนทอง 
  นายเสนาะ เทียนทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๒. นายเสมอกัน 
เที่ยงธรรม 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๓. นายเสรี 
สาระนันท 
  นายเสรี สาระนันท (สกลนคร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 

- ๑๒/๑ 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๑๒/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๔. นายโสภณ  
ซารัมย 
  นายโสภณ ซารัมย (บุรีรัมย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๕. นายองอาจ 
คลามไพบูลย  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๖. นายอดิศักดิ์ 
โภคกุลกานนท  
  นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๗. นายอดุลย  
วันไชยธนวงศ  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๘. นายอนันต  
ผลอํานวย 
  นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๓๙. นายอนันต  
ศรีพันธุ  
  นายอนันต ศรีพันธุ (อุดรธานี)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๐. นายอนุชา 
บูรพชัยศรี  
  นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๑. นายอนุชา 
สะสมทรัพย 
  นายอนุชา สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
 



 ๖๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๑๒/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๒. นาวาอากาศเอก 
อนุดิษฐ นาครทรรพ  
  นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย 
วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๓. นายอนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน  
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๔. นายอนุสรณ 
ปนทอง  
  นายอนุสรณ ปนทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๕. นายอนุสรณ 
วงศวรรณ  
  (นายอนุสรณ วงศวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๖. นางอนุสรา  
ยังตรง  
  นางอนุสรา ยังตรง (สมุทรปราการ)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ เปน
นายกรัฐมนตรีคะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๗. นายอภิชาต 
การิกาญจน  
  นายอภิชาต การิกาญจน (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๘. นายอภิชาต 
ศักดิเศรษฐ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 



 ๖๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๑๒/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๔๙. นายอภิชาติ 
สุภาแพง  
  นายอภิชาติ สุภาแพง (เพชรบุรี)  :  อภิชาติ สุภาแพง ครับ ขอเสนอ 
นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทน 
ราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาไวตอนหลังครับ  
ทานมาหลังก็คอยนับคะแนนหลังครับ เชิญอานตอครับเลขาฯ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๐. หมอมหลวง 
อภิมงคล โสณกุล 
 หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๑. นายอภิวัฒน 
เงินหมื่น 
  นายอภิวัฒน เงินหมื่น (อํานาจเจริญ)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๒. พันเอก 
อภิวันท วิริยะชัย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
งดออกเสียงครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๓. นายอภิสิทธิ์ 
เวชชาชีวะ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
งดออกเสียงครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๔. นายอรรถพร 
พลบุตร 



 ๖๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๑๒/๔ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๕. นายอรรถวิชช 
สุวรรณภักดี  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๖. นางสาวอรอนงค 
กาญจนชูศักดิ์ 
  นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์  
เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๗. นางอรอนงค 
คลายนก  
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๘. นางสาวอรุณี 
ชํานาญยา 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๕๙. นายอลงกต 
มณีกาศ  
  นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๐. นายอลงกรณ 
พลบุตร  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๑. นายอสิ  
มะหะมัดยังกี  
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ   
 



 ๖๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๑๒/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๒. นายอัฎฐพล 
โพธิพิพิธ 
  นายอัฎฐพล โพธิพิพิธ (กาญจนบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๓. นายอันวาร  
สาและ  
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๔. นายอัลดุลการิม 
เด็งระกีนา  
  นายอัลดุลการิม เด็งระกีนา (ยะลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๕. นายอัศวิน  
วิภูศิริ 
  นายอัศวิน วิภูศิริ (แบบสัดสวน)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๖. นายอัสนี  
เชิดชัย  
  นายอัสนี เชิดชัย (แบบสัดสวน)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๗. นายอาคม  
เองฉวน  
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๘. นายอารยะ  
ชุมดวง 
  นายอารยะ ชุมดวง (สุโขทัย)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๖๙. นายอารีเพ็ญ 
อุตรสินธุ  
  (นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๐. นายอํานวย 
คลังผา  



 ๖๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๑๒/๖ 
 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๑. นายอิทธิ  
ศิริลัทธยากร  
  นายอิทธิ ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๒. นายอิทธิเดช 
แกวหลวง  
  นายอิทธิเดช แกวหลวง (เชียงราย)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๓. นายอิทธิรัตน 
จันทรสุรินทร 
  นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๔. นายอิสมาแอล 
เบญอิบรอฮีม  
  นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม (ปตตานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๕. นายอิสสระ 
สมชัย  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๖. นายอุดมเดช 
รัตนเสถียร  
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (นนทบุรี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๗. นางอุดมลักษณ 
เพ็งนรพัฒน  
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๘. นายเอกพจน 
ปานแยม  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  



 ๖๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๑๒/๗ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๘๐. นายฮอชาลี  
มาเหร็ม 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ บอกชื่อ  
เลขประจําตัวดวยครับ 
  นายมานิต  นพอมรบดี  (ราชบุรี)   :   ทานประธานครับ  ผม  มานิต  
นพอมรบดี ๒๕๓ ครับ ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายอนุสรณ  วงศวรรณ  (ลําพูน)  :   ผม  อนุสรณ  วงศวรรณ  ๔๔๕  
ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายแวมาฮาดี แวดาโอะ (นราธิวาส)  :  แวมาฮาดี ๓๒๗ ครับ นายสมชาย 
วงศสวัสดิ์ ครับ  
 

- ๑๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๑๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายจิรวัฒน ศิริพานิชย (มหาสารคาม)  :  ผม จิรวัฒน ศิริพานิชย ๐๔๐ 
ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดแลวนะครับ มีทานใด
อีกครับ ซีกซาย ซีกขวา หมดแลวนะครับ ปดการเสนอชื่อนะครับ ปดการลงคะแนน 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร)  :  คุณอภิชาต สุภาแพง เมื่อกี้ที่ทาน
บอกวาใหลงทีหลัง ตองยืนยันอีกทีครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดการลงแลวครับ 
ปดแลวครับ ปดการลงคะแนนแลวนะครับ เชิญรวมคะแนนไดครับ กรรมการครับ  
เสร็จแลวก็เสนอมาครับ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๑๔/๑ 
 
  สภายินดีตอนรับนักศึกษาวิทยาลัยบรมราชชนนี นพรัตนวชิระ สังกัด 
พระบรมราชชนก สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ๕๕ ทาน มานั่งตั้งนานแลว ก็เพิ่ง
ไดรับหนังสือ ก็แจงใหที่ประชุมทราบ แลวก็ยินดีตอนรับนะครับ สภายินดีตอนรับ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๑๕/๑ 
 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว  
เสนอผลตอประธาน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ โปรดนั่ง
ประจําที่ครับ ตอนนี้ผลของการลงคะแนนมีดังนี้ ผลเลขที่ออกจะทราบดังตอไปนี้นะครับ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๑๖/๑ 
 
  คุณสมชาย วงศสวัสดิ์ ๒๙๘ คะแนน ที่เห็นชอบ คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
๑๖๓ คะแนน งดออกเสียง ๕ คะแนน คือ ๕ ทานนะครับ ก็เปนอันวา คุณสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ไดรับคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของ
สภาผูแทนราษฎรแลว จึงถือไดวาคุณสมชาย วงศสวัสดิ์ ไดรับความเห็นชอบตามมติของ
สภาใหดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๑๖/๒ 
 
  เชิญทานสมชาย มีอะไรไหมครับ ทานนายกรัฐมนตรี คนใหมครับ 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (นายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ผมขอกราบ
ขอบพระคุณทานประธานและกราบขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทาน 
ที่ไดมาลงคะแนนโดยพรอมเพรียงกัน และขอบพระคุณทานสมาชิกที่กรุณาไววางใจ 
ใหผมเปนนายกรัฐมนตรี ก็จะรับทําหนาที่อยางดีที่สุดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เปนอันวาสิ้นสุด 
การเลือกนายกรัฐมนตรีตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ สิ้นสุดลงแลวนะครับ 
วันนี้บายโมงครึ่งประชุมปกตินะครับ พักการประชุมครับ ขอบคุณครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๐.๕๐ นาฬิกา 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๑๗/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
ทุกทานนะครับ ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อทั้งหมด ๔๖๗ ทาน ถือวาครบองคประชุม แตกอนที่จะ
ดําเนินการผมใหเวลาสัก ๑๕ นาทีหรือ ๑๐ นาทีนะครับเพราะงานเยอะ ก็เพียงแตวา 
ใหปรึกษาหารือตามขอบังคับ ขอ ๑๗ สัก ๑๐ นาที ๕ คน ๆ ละ ๒ นาที ขอความกรุณา 
เพราะวาไหน ๆ เราก็ไดดําเนินการมาดวยความเรียบรอยทุกอยางนะครับ ขอเชิญคุณนคร 
มาฉิม อันดับ ๑ เชิญครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตหารือทานประธาน ๒ เร่ืองสั้น ๆ  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือปญหาอุทกภัยที่เกิดขึ้นกับจังหวัดพิษณุโลก  และภาคเหนือ  
รวมทั้งภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยเฉพาะพิษณุโลกนี้ไดรับภัยพิบัติจากอุทกภัยในครั้งนี้
คอนขางหนักมากครับทานประธาน ประชาชนไดรับความเดือดรอนอยางแสนสาหัส 
ก็อยากจะขอถือโอกาสนี้ไดกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรี 
และสวนราชการที่ เกี่ยวของใหเรงดําเนินการชวยเหลือราษฎรที่ได รับผลกระทบ 
เปนการเรงดวน แลวก็อยากจะฝากทานประธานวา ตราบใดที่รัฐบาลยังไมมีการวางแผน
ทั้งในระยะสั้น ระยะกลาง แลวก็ระยะยาว ในการที่จะบริหารจัดการลุมน้ํานาน และลุมน้ํา
สาขา ก็คือลุมน้ําชมพู ลุมน้ําวังทอง ลุมน้ําแควนอย แลวก็ลุมน้ําภาค รวมไปถึงลุมน้ํานาน
อยางเบ็ดเสร็จเด็ดขาด ผมเชื่อวาไมสามารถที่จะแกไขปญหาได เพราะฉะนั้นอยากจะฝาก
ทานประธานใหประสานกับสวนราชการที่เกี่ยวของใหดําเนินการแกไขเปนกรณีเรงดวน  
  เรื่องที่ ๒ สั้น ๆ ครับทานประธาน เนื่องจากวาตอนนี้ขาวโพดกําลังอยูใน
ฤดูการเก็บเกี่ยว แตราคาตกต่ํามากครับทานประธาน เปนประวัติการณที่พี่นองเกษตรกร
ที่ทําไรขาวโพดไดรับผลกระทบอยางรุนแรง ตอนนี้มีเกษตรกรหลายจังหวัด โดยเฉพาะที่
พิษณุโลก แลวก็เพชรบูรณ กําลังรวมตัวกันเพื่อที่จะประทวงแลวก็ขอความชวยเหลือจาก
รัฐบาล ซึ่งเมื่อเทียบกับราคาปุยที่แพงเปนประวัติการณ ราคาน้ํามันที่แพงเปนประวัติการณ 



 ๗๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๑๗/๒ 
 
คาแรงที่สูงขึ้น คาครองชีพที่สูงขึ้น เกษตรกรที่ทําไรขาวโพดจะอยูกันไมได ก็ขอถือโอกาสนี้
กราบเรียนทานประธานเพื่อสงไปถึงสวนราชการที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงพาณิชย
และทานนายกรัฐมนตรีใหดําเนินการแกไขโดยเรงดวน กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนิยม วรปญญา 
ลพบุรีน้ําทวม เชิญครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิยม วรปญญา ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียนจาก
ราษฎรของจังหวัดลพบุรี รวมทั้ง ๑๑ อําเภอวาน้ําทวมครั้งนี้เสียหายมาก--------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๘/๑ 
 
ซึ่งไมมีปรากฏการณเชนนี้มากอนเปนเวลาหลายสิบป น้ําทวมครั้งนี้มารวดเร็วมาก สาเหตุ
เกิดจากพายุไตฝุน แลวก็มีฝนตกหนักทําใหเขื่อนแลวก็อางรั่วบาง แตกบาง น้ําก็เลยไหล
มารวดเร็ว ทวมขาวของเสียหาย ปจจุบันนี้บางแหงก็ยังเขาไมถึงอยู ทางราชการยังเขา
ชวยเหลือไมได ทานประธานที่เคารพ ที่ผมไดรับรองเรียนมาก็เนื่องจากผมไดไปดู 
ตามราษฎรรองเรียน แลวเห็นวากําลังเดือดรอนกันจริง เชน ถนนจะสัญจรไปมาหาสูกัน
ไมได บางแหงยังไปไมได เพราะวาชองทางระบายน้ําที่วางทอก็ดี สะพานก็ดีขาด 
แลวขอ ๒ ในเร่ืองเกี่ยวกับทางที่ อบต. หรือ อบจ. จะชวยเหลือนั้นคงไมมีงบพอที่จะ
ชวยเหลือได ก็ขอใหทางดานหนวยงานหนวยเหนือ เชน กรมปองกันบรรเทาสาธารณภัย 
กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น กรมชลประทาน กรมพัฒนาที่ดิน และกรมสงเสริม 
การเกษตร กรมวิชาการเกษตรชวยในเรื่องพันธุพืช และกรมทรัพยากรน้ําชวยเรื่องน้ํา  
กรมทรัพยากรน้ําบาดาลก็ขอใหชวยเรื่องน้ําบริโภค น้ําใตดิน แลวก็กรมโยธาธิการ  
หนวยราชการทหารก็ยังมีอยูแตขึ้นอยูที่จังหวัดเพชรบูรณ หนวย ๑๖ เดิมเปน กรป. กลาง 
เดี๋ยวนี้เปลี่ยนเปนหนวยพัฒนาการทหาร ขอที่ ๓ ทรัพยสินจํานวนมากที่ตองเสียหาย 
ก็อยากจะขอใหรัฐชวยเหลือ ของรัฐและของเอกชนดวย ทรัพยากรที่น้ําพาไปมีขาวของ 
ตนไมบาง แลวก็มีพันธุพืชที่เก็บรักษาไว แลวก็สิ่งของที่ใชประจําบานก็ถูกน้ําพัดพาไป 
เสียหายก็เยอะ รวมทั้งรานคาดวย ขอใหรัฐบาลไดชวยใหความสงเคราะหเร่ืองนี้ดวย 
ทรัพยสินที่น้ําพัดพาไปสวนใหญบางอยางก็ใชคืนได บางอยางก็ชํารุดเสียหายใชการไมได
เลยก็มี อันนี้ก็จะตองมีการบูรณะ ก็ขอรับการสนับสนุนจากรัฐบาล ขอที่ ๕ ขอให 
กระทรวงพาณิชยชวยจัดขาวสาร อาหารแหง และอาหารตาง ๆ ไปชวยบรรเทา ไปชวย 
ในเรื่องเครื่องนุงหมดวย ขอที่ ๖ เร่ืองกระทรวงสาธารณสุขขอใหชวยเรื่องยารักษาโรค 
เพราะวาโรคฉี่หนูก็ดี โรคไขหวัดใหญก็ดี หรือไขทรพิษอาจจะตองตามมา รวมทั้ง 
ไขรากสาด แลวก็รวมทั้งโรคทองรวงดวย ขอที่ ๗ หลังน้ําลดลงไปแลวถนนจะตอง 
ชํารุดทรุดโทรมมาก อันนี้ขอเครื่องจักรจากหนวยงานตาง ๆ ทั้งทหาร แลวก็ทั้งของ 
ทางหลวงชนบท  ทางหลวงทองถิ่น  แลวก็ของ  อบจ .  อบต .  ไปชวยเหลือดวย  
รวมทั้ งสํานักงานชลประทานที่  ๑๐  เพราะมี เครื่องจักรเครื่องยนต เยอะ  แลวก็ 
สํานักงานเขตการทางลพบุรีที่ ๒ แขวงการทางลพบุรี ๑  ๒ แขวงการทางเพชรบูรณ 



 ๗๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๘/๒ 
 
แลวก็แขวงการทางเขตการทางเพชรบูรณไดชวยเหลือ ที่สําคัญก็คือทางหลวงที่ ๙ ลพบุรี
จะถูกมากหลายจุดเลย ทั้งหมด ๑๑ อําเภอ ก็ขอใหชวยเรงสํารวจ ก็ขอใหหนวยงาน
ดังกลาวสํารวจทุกหนวยงาน แลวก็ทําแผนการบูรณะให ขอบคุณทานประธานครับ  
หากมีสิ่งใดที่ทานประธานจะชวยเหลือได ผมยินดีจะเปนผูประสานงานจนเสร็จการครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : ขอบคุณครั บ  
จะประสานงานไปยังรัฐบาลดวนครับ ตอไป คุณนิภา พร้ิงศุลกะ ครับ 
  นายประมวล เอมเปย (ชลบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม ประมวล เอมเปย 
ผมไมไดลงชื่อผมขอหารือไดไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวไปตามลําดับครับ 
  นายประมวล เอมเปย (ชลบุรี)  :  ผมไมมีชื่อนะครับ เพราะผมเคยลงชื่อ
แลวผมไมเคยไดพูดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พรุงนี้มีชื่อแน วันนี้ไมมี 
ก็พรุงนี้มีครับ ยกมือลวงหนากับเขาอยูในหองประชุมก็แลวกัน คุณนิภา เชิญครับ 
  นางนิภา พร้ิงศุลกะ (สุราษฎรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ดิฉัน  นิภา  พริ้ งศุลกะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสุราษฎรธานี  
พรรคประชาธิปตย ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๙/๑ 
 
ขอหารือทานประธานนะคะ เร่ืองของโรงพยาบาลศูนยสุราษฎรธานีและโรงพยาบาล
เกาะสมุย ซึ่งไดมีขาวลงหนังสือพิมพฉบับหนึ่งวาเปนโรงพยาบาลที่สกปรกแลวก็ 
ขาดระเบียบ ขอถือโอกาสชี้แจงกับทานประธานเพื่อจะนําผานไปทางผูที่รับผิดชอบคือ
กระทรวงสาธารณสุขดวยนะคะวาโรงพยาบาลศูนยของจังหวัดสุราษฎรธานีนั้นปกติ 
จะรับคนไขไวได ๖๐๐ เตียง แตปรากฏวาคนไขลนแลวก็จะเพิ่มเตียงเสริมอยูตลอดเวลา 
จนกระทั่งเดี๋ยวนี้เตียงเสริมแทบจะเปนเตียงที่ประจําแลว คนไขตอวันนั้นมีถึง ๗๘๐ คน 
เพราะฉะนั้นการที่บางครั้งดูเหมือนจะขาดระเบียบหรือวามีการสกปรกเพราะวาในการรับ
คนไขที่เปนอุบัติเหตุญาติจะมาเยอะมาก และก็เฝาดูอยูดวยความเปนหวง โรงพยาบาล 
ก็พยายามที่จะวางระเบียบสําหรับผูที่จะเขาเยี่ยมอยูตลอดเวลา แตวาไมสามารถที่จะลด
ปญหาเหลานี้ ได  โดยทั่วไปโรงพยาบาลทุกแหงก็ เจอปญหาอยางนี้ เชนเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นความสะอาดก็เลยไมครบถวน ไมรอยเปอรเซ็นต แตดวยความเปนจริงแลว 
ตัวดิฉันเองก็เขา ๆ ออก ๆ ไปเยี่ยมคนไขที่โรงพยาบาลบอย ๆ ก็เห็นวาไมใชตลอดไปนะคะ 
โดยเฉพาะบางครั้งเทานั้นเองในครั้งที่ มีอุบัติเหตุรวม รถเทกระจาด หรือวามีคนไข 
รายอยางเชนผูนําทองถิ่นก็จะมีญาติพี่นองมาดูเยอะ ซึ่งสิ่งเหลานี้เราก็ทราบคะ แลวก็
โรงพยาบาลเองก็ไมสบายใจที่ เกิดเหตุขึ้น แตขอเรียนทานประธานวาทางจังหวัด 
สุราษฎรธานีก็ไมไดนิ่งนอนใจ โดยเฉพาะองคการบริหารสวนจังหวัดไดจัดงบประมาณ 
ที่จะเขามาชวยเหลือดูแลรวมกับโรงพยาบาลสุราษฎรธานี  โรงพยาบาลศูนย 
เปนโรงพยาบาลใหญคะ  เพราะฉะนั้นคนในจังหวัดใกลเคียงไมวาจังหวัดชุมพร 
หรือจังหวัดนครศรีธรรมราชบางครั้งก็มาใชบริการที่โรงพยาบาลศูนยสุราษฎรธานี
เชนเดียวกัน องคการบริหารสวนจังหวัดจึงไดมีนโยบายที่จะเพิ่มเตียงพิเศษและเตียง
คนไขทั่วไปอยางละ ๑๐๐ เตียง ไดทําโครงการเสนอมายังกระทรวงสาธารณสุขแลวนะคะ 
ขณะนี้กําลังรอเพื่อจะใหมีการอนุมัติโครงการนี้เพื่อจะไดไปผอนคลายใหกับโรงพยาบาล
ศูนย ขอฝากทานประธานคะวาเรงรัดกับผู รับผิดชอบดวยนะคะ โดยเฉพาะกระทรวง
สาธารณสุขคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผู แทนราษฎร)   :   เชิญนายชัยวัฒน  
ทรัพยรวงทอง ครับ สลับกันครับ 



 ๘๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๑๙/๒ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพ ตองขอ
กราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัดชัยนาท ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง
รัฐบาล  กอนอื่นก็ตองขอกราบขอบคุณทางรัฐบาลที่ ได เห็นความสําคัญและ 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนโดยเฉพาะพี่นองเกษตรกรชาวไร ชาวนา ไดขยาย
เพิ่มเติมจากการที่รัฐมีโครงการที่จะรับจํานําขาวเปลือกในจํานวน ๓.๕ ลานตัน ในชวงฤดู
นาปรังที่ผานมานี้ ซึ่งจะสิ้นสุดในประมาณสิ้นเดือนนี้อีกประมาณสัก ๑๕ วัน รัฐไดขยาย
เพิ่มเติมใหจํานวน ๑ ลานตันขาวเปลือก แตก็อยากจะขอกราบเรียนทานประธานนะครับ
วาฤดูนี้ก็ตองบอกวาครั้งแรกเราก็หวงใยเชนเดียวกันและก็คาดวาจะสิ้นสุดทันกับพี่นอง
ประชาชน  ปรากฏวาฝนตกลงมาก็ทําใหพี่นองประชาชนนั้นชะลอการเก็บเกี่ยว 
เพราะฉะนั้นก็ขอกราบเรียนทานประธานครับก็ขอขยายเวลาออกไปดวยนะครับ และขอ
ทานประธานบอกทางรัฐบาลไปดวยขอขยายระยะเวลานอกจากขยายจํานวนตันใหแลว 
ที่จะเพิ่มเติมจํานวน ๑ ลานตันแลว ก็ขอระยะเวลา มิเชนนั้นระยะเวลาก็จะสิ้นสุด
ประมาณสิ้นเดือนนี้ก็จะไมทันกัน เพราะวาพี่นองเกษตรกรตอนนี้ก็ชะลอการเก็บเกี่ยว 
เพราะน้ําเกิดกําลังทวมขึ้นมาก็ขอทานประธานชวยบอกไปทางรัฐบาลดวยวาขอขยาย
เวลาอีกสัก ๑๕ วัน หรืออีกสัก ๑ เดือนนะครับ เพื่อที่จะใหทันกับฤดูกาลนาปรังนี้ก็ตอง 
ขอกราบขอบคุณทานประธาน  

อีกเชนเดียวกันครับเรื่องน้ําทวม ทานประธานครับ ขอหารือวาผมเอง 
ไดเปนกรรมาธิการงบประมาณและก็ไดดูแลในเรื่องสิ่งตาง ๆ เหลานี้ ก็ตองขอกราบเรียน 
ทานประธานครับวาในการจัดทํางบประมาณหรือการแปรญัตติงบประมาณก็เห็น
ความสําคัญในการที่จะสรางเขื่อนเพิ่มเติม แตก็มีปญหาในเรื่องของบางทาน บางกลุม 
บางคณะที่ไมเห็นดวยกับการที่จะสรางเขื่อน ก็บางครั้งเราอยากจะสรางตรงนั้น ตรงนี้ ---- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๐/๑ 
 
ก็ปรากฏวารัฐบาลอยากจะตั้งงบประมาณ ก็ประทวงเร่ือย สิ่งเหลานี้รัฐบาลก็เห็นวา
ปญหาอื่น ๆ นั้นก็มีการประทวงกันมากอยูแลว เพราะฉะนั้นก็ไมอยากจะใหปญหา 
สิ่งเหลานี้มันมากขึ้น แตก็ปรากฏวาน้ําก็ทวมอีก เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานวาเราจะทํากันอยางไร ตรงนี้ก็ขอหารือดวยครับทานประธาน ถาเปนไปได
ตองสรางครับ ไมสรางก็ตองบอกวาสิ่งตาง ๆ ที่จะเกิดขึ้น เกิดความเสียหายกับบานเมือง
เยอะเหลือเกินแตละป ไมวาใครก็ตามแตทุกจังหวัด ปนี้ก็ ๒๐ กวาจังหวัดแลว และก็ 
เชื่อวากวาจะสิ้นปฤดูฝนนี้ก็อีกหลายสิบจังหวัด และปนี้ผมก็เชื่อวากรุงเทพมหานคร 
พระนครศรีอยุธยา อางทอง ไมพนแน เพราะฉะนั้นตัวผมเองก็ตองขอกราบเรียน 
ทานประธานวาผมเองก็มีความหวงใยนะครับ โดยเฉพาะพี่นองชาวจังหวัดชัยนาท 
ก็ขอฝากทานประธานวาอยางไรก็ตามแตขอใหตั้งงบในปตอไป อยางไรก็ตามแตถาแกไข
ปญหาเรื่องประทวงเสร็จเรียบรอยแลวก็ขอใหตั้งงบเพื่อจะแกไขปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนในเรื่องเขื่อนดวยครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ตอไปคุณกัลยา 
รุงวิจิตรชัย เชิญครับ 
  นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย (สระบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสระบุรี 
พรรคประชาธิปตยคะ สืบเนื่องจากปญหาอุทกภัยหรือภัยน้ําทวม ทานประธานคะ 
ซึ่งภัยปนี้ดิฉันคิดวามีความรุนแรงมากขึ้นกวาทุก ๆ ครั้ง จังหวัดสระบุรีหลายปแลวที่ไมได
มีน้ําทวมหนักเชนนี้ ในขณะนี้ ๑๓ อําเภอของจังหวัดสระบุรีมี ๑๑ อําเภอแลวที่เกิดภัย
จากน้ําทวม มีผู เสียชีวิต ๒ รายนะคะทานประธาน แลวก็ถนนหลายสายมากกวา 
๒๐ สายตอนนี้ในพื้นที่ถูกน้ําทวมขังแลวก็ใชการไมได รวมทั้งถนนมิตรภาพซึ่งเปนถนน
สายหลักดวย ดิฉันเองในฐานะที่เปนผูแทนราษฎรเมื่อทราบขาววามีความเดือดรอน 
ในพื้นที่ก็ไดลงไปดูแลในพื้นที่ที่เปนเขตพื้นที่ของจังหวัดสระบุรีในทุก ๆ พื้นที่ที่มีปญหา
เรื่องน้ําทวม ทานประธาน ไดพบวาบางพื้นที่นอกจากจะมีปญหาที่น้ําฝนมีจํานวนมาก
แลวยังไปสมทบกับน้ําปา ซึ่งไหลหลากลงมารวมกัน บางพื้นที่สภาพเปนภูเขา เปนแองน้ํา
น้ําจากขางบนไหลลงมา ดังนั้นสภาพความเสียหายจึงไดรับมากมายในเขตพื้นที่ของ 



 ๘๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๒๐/๒ 
 
จังหวัดสระบุรี ดิฉันเองเห็นบางโรงเรียนตอนนี้ไดปดโรงเรียนแลวนะคะทานประธาน 
แลวก็โรงงานอุตสาหกรรมหลายแหงจะไดรับผลกระทบซึ่งเปนภาพรวมทางเศรษฐกิจดวย 
เพราะสระบุรีของดิฉันนั้นโรงงานอุตสาหกรรมมากมาย ก็อยากจะกราบเรียนทานประธาน
วาในปญหาที่เกิดน้ําทวมตอนนี้ทางหนวยราชการตั้งแตสวนของจังหวัด ทหารก็ดี 
และภาคเอกชน รวมทั้งองคกรปกครองสวนทองถิ่นก็ไดระดมกําลังกันใหความชวยเหลือ
ในเบื้องตนแลวพรอมกับที่ดิฉันไดลงไปดูในพื้นที่ แตดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธาน
วาในเรื่องของการชวยเหลือผูประสบภัยน้ําทวมไมเพียงแตวาเราลงไปเยี่ยมในชวงที่ 
น้ําทวมเทานั้นนะคะ อยากจะกราบเรียนทานประธานไปถึงหนวยงานทุกหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของวาเราตองคํานึงถึงผลระยะยาว อยากใหเปนการชวยเหลือที่ครบวงจรนะคะ
ทานประธาน แลวก็ฝากดวยวาทุกหนวยงานมารวมกันบูรณาการนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวผมจะแจงไปยัง
รัฐบาล เชิญคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอกราบเรียนทานประธานวาวันนี้ผมขอหารือในเรื่องของน้ําทวมจังหวัดลพบุรีวา 
ในจังหวัดลพบุรีขณะนี้ ๑๑ อําเภอน้ําทวม พืชผลเสียหาย โดยเฉพาะอยางยิ่ง ขาวโพด 
ออย มันสําปะหลังก็ดี ในขณะนี้เสียหายหมด เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหทางทานประธาน 
ไดแจงหนวยงานที่ เกี่ยวของ ซึ่งพืชผลเกษตรเสียหายในขณะนี้ใหได รับการแกไข 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งถนนหนทาง  ก็อยากจะใหทานประธานฝากถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของไดเรงดําเนินการชวยเหลือซอมแซมตอไป และโดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้ 
พี่นองกําลังเดือดรอนมากเรื่องน้ําในขณะนี้ น้ําดื่มก็ดี ผูที่เกี่ยวของในขณะนี้ก็ไดเรงชวย
แตวายังนอยเกินไป อยากจะใหทานประธานไดประสานทางผูที่เกี่ยวของหรือหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของไดดําเนินการเรงดวนในสวนนี้ตอไปดวยครับ ขอบคุณทานประธานครับ  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีแตลพบุรีนะครับ 
คุณผองศรี ธาราภูมิ เชิญครับ 

- ๒๑/๑ 



 ๘๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๑/๑ 
 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันก็คง 
จะเปนเรื่องสถานการณน้ําทวมที่เกิดขึ้น ความทุกขความเดือดรอนทุกคนก็คงจะได
รับทราบแลวก็เห็นจากภาพขาวทั่วไปแลว ดิฉันขอหารือประธานเรงดวน ๒ เร่ือง ดิฉัน
ไดรับโทรศัพทจากทานผูอํานวยการโครงการเขื่อนปาสักชลสิทธิ์เม่ือสักครูนี้ สืบเนื่องจาก
สถานการณที่ไดรายงานก็จะมีการทวมใหญที่อําเภอโคกสําโรง อําเภอบานหมี่ แลวก็
อําเภอเมือง แตที่ตั้งของเขื่อนปาสักชลสิทธิ์นั้นอยูที่อําเภอพัฒนานิคม ซึ่งขณะนี้เขื่อน 
ก็เตรียมการรับมือที่จะรับน้ําที่มาจากทางปาสักคือเพชรบูรณ แลวก็เพื่อปองกันน้ําทวม 
ใน เขตพื้ นที่ จั งหวัดใกล เคี ยง  แต ว าปญหาที่ เ กิ ดขึ้ นก็คื อ  มีชุมชนขนาดใหญ 
ชื่อ ตําบลโคกสลุง อําเภอพัฒนานิคม พื้นที่แหงนี้เปนชุมชนที่อยูพื้นที่ต่ํากวาระดับน้ํา 
ในเขื่อน เปนแหงเดียวของประเทศไทย เพราะวาตอนที่ทําเขื่อนนั้นไมไดยายราษฎรออก  
ไมไดเวนคืนก็ทําพนังกั้นน้ําเอาไวทุกปก็ตองเฝาระวัง สักครูโทรศัพทที่โทรมาก็คือบอกวา 
ชาวบานกําลังหวาดผวา เพราะวาเครื่องสูบน้ําที่อาคารสูบน้ําของตําบลโคกสลุง 
ในความรับผิดชอบของเขื่อนใชการไมได ขอใหทานประธานไดแจงไปทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณ แลวก็อธิบดีกรมชลประทานเรงดวนเพื่อของบประมาณสนับสนุนเพื่อซอม
เครื่องสูบน้ํา กอนที่น้ําจะลงมาจํานวนมากแลวก็จะแกไขไมไหว เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ ในเรื่องของน้ําทวมนี้ ดิฉันไดติดตามเรื่องนี้มานานหลายป แลวก็
ในชวงในเหตุการณที่เกิดขึ้นจึงมีขอมูลแลวก็มีขอคําถามที่จะฝากไปถึงรัฐบาลรักษาการ
หลายขอ แตเนื่องจากทานประธานไมบรรจุระเบียบวาระเปดโอกาสใหสมาชิกไดตั้งกระทู
ถามสด ดิฉันจึงขอหารือทานประธานวาเปนไปไดหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมมีอํานาจ รอให
รัฐบาลเขาตั้งเสร็จกอน จะตั้งเทาไรก็จะบรรจุใหหมด 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ในวันพรุงนี้ ถาทานประธาน 
เปดโอกาสก็จะเปนประโยชนตอรัฐบาล เพื่อจะไดนําขอหารือของสมาชิกขอคําถามไปใช
ในการบริหารงานในระหวางที่รักษาการนี้ ขอขอบพระคุณคะ 



 ๘๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปก็ คุณสมคิด บาลไธสง 
เชิญครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
สมคิด บาลไธสง ผมขอหารือทานประธานสักขอเดียว คือสิ่งที่ผมจะหารือวันนี้ก็คือ  
เรื่องน้ําทวมเหมือนกัน แตน้ําทวมหนองคายน้ํามันลดลงแลว แตบังเอิญปญหาตามมา 
ก็คือเดี๋ยวนี้ประชาชนสงสัยวาวิธีการที่จะชวยแกไขปญหาน้ําทวมนาที่เสียหายไปคือ
คาตอบแทนคาเสียหาย บังเอิญมันเกิดปญหาวา ระหวางชาวนากับผูเชานา เจาของนา
กับผูเชานาจะใหใครเทาที่เปนมาคนที่ทํานาไมไดเลย คนทํานาคือคนเชาทํานาไมได
คาตอบแทน แตคนที่ไดคือคนที่มีใบที่นาเอาไปแลกเอาเงินคาน้ําทวม อันนี้ก็อยากให 
ทางรัฐบาลใหความสําคัญกับผูที่เปนชาวนาจริง ๆ ที่ไปรับการทํานา ไปเชานา เพราะวา
เขาหมดเนื้อประดาตัวเลย ชาวนาจริง ๆ  คนที่มีที่นาเขาไมไดเดือดรอนอะไร เพราะฉะนั้น
ก็อยากใหทางรัฐบาลเอาสิ่งที่ผมนําเสนอจากชาวบาน เอาไปพิจารณาใหรอบคอบดวย 
ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณสงกรานต  
จิตสุทธิภากร ครับ 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย เขต ๑ 
จังหวัดนครสวรรค วันนี้ผมมีเรื่องรบกวนทานประธานนิดเดียวเกี่ยวกับเร่ืองราคาน้ํามัน  
เทาที่ทราบอยากใหทานประธานนั้นแจงกับทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ในชวง ๓ วันนี้  
ถาใครติดตามราคาน้ํามันในตางประเทศจะเห็นวาราคาน้ํามันนั้นลดจากราคา  
๑๐๑ เหรียญยูเอส (US) ตอบาเรล มาอยูที่ ๙๑ แลว ซึ่งประมาณ ๑๐ เหรียญ ตามที่ผม
เคยไดรับทราบขาวสารมานั้น ทางบริษัทน้ํามันเคยบอกวาทุก ๑ เหรียญที่ลดลงนั้น 
จะเทียบเทากับประชาชนจะไดราคาที่ลดลงประมาณ  ๓๐  สตางค ฉะนั้นตอนนี้ 
ถา ๑๐ เหรียญก็ประมาณ ๓ บาทแลว แตผมเพิ่งทราบขาววาทาง ปตท. นั้นเพิ่งลดราคา 
ประกาศ ๔๐ สตางคเทานั้น อีก ๒ บาทกวา ๆ นั้นไมทราบวาขณะนี้นั้นเปนอยางไรบาง  
ก็อยากฝากทานประธานใหแจงกับทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของใหดูแลเรื่องนี้ดวย เพราะวา 



 ๘๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๑/๓ 
 
อันนี้ผมถือวาเปนความเดือดรอนของประชาชนทั้งประเทศ และอีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะ
สอบถามก็คือวา ในขณะที่ราคาน้ํามันลดลงขณะนี้ แลวก็ราคายางนั้นก็ลดลงทุกวัน  
วันละ ๒ ถึง ๓ บาท ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
   
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วชิราภรณ ๒๒/๑ 
 
ปรากฏวาราคาปุยซึ่งอางวาผูกพันกับราคาน้ํามันนั้นไมลดลงเลยแมแตบาทเดียว ฉะนั้น  
ก็อยากจะฝากทานประธานนะครับวาใหแจงทานรัฐมนตรีหรือผูที่เกี่ยวของชวยดูแล 
ดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอยุติแคนี้นะครับ     
ในการปรึกษา เพราะวา ๓๐ นาทีแลว เพราะวางานเราเยอะ ที่จะคางไปพรุงนี้ก็มี        
ทานสุธรรม ระหงษ  ทานเกรียงศักดิ์ ฝายศรีงาม ๒ ทาน พรุงนี้ก็ตามคิว ถาทานมาตามคิว
ก็จะไดเรียนนะครับ ผมเขาสูระเบียบวาระนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ รับทราบ
รายงานผลการดําเนินงานของกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียน
ประถมศึกษา ประจําป ๒๕๕๐  
  ดวยคณะรัฐมนตรี ได รับทราบรายงานผลการดํา เนินงานกองทุน 
เพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา ประจําป ๒๕๕๐ รายงานของ       
ผูสอบบัญชีและงบการเงินของกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียน
ประถมศึกษาสําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๐ และป ๒๕๔๙  และไดนําเสนอ
รัฐสภาเพื่อทราบตอไป  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วชิราภรณ ๒๒/๒ 
 
  ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวให 
ทานสมาชิกแลว เนื่องจากวาเรื่องนี้อาจจะมีทานสมาชิกของสภาทุกทานสนใจ ทางฝาย
กระทรวงศึกษาธิการทานไดสงใหคุณสุรเทพ ตั๊นประเสริฐ รองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ
มาชี้แจง ทานรัฐมนตรีก็มาครับ ๒ ทาน ทานสมาชิกมีประเด็นปญหาและก็ติดใจที่จะ
ซักถามเรื่องนี้ กระผมคิดวาก็มีหลายทานนะครับ ผมเห็นขางหนากอน กอนคุณชินวรณอีก 
คือเห็นคุณนิพิฏฐครับ คุณนิพิฏฐเชิญกอนครับ เร่ืองนี้นะครับ เร่ืองอื่นไมเอานะครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ผมขออนุญาตทานประธาน
เร่ืองนี้ครับ เรื่องรายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียน
ประถมศึกษา ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ผมมีประเด็นสั้น ๆ ที่กราบเรียนทานประธาน 
เร่ิมตนกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ในป ๒๕๔๒ ไดมีมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 
๑๙ ตุลาคม ๒๕๔๒ ใหถือวาการสงเสริมใหนักเรียนทุกคนไดรับประทานอาหารกลางวัน
อ่ิมทุกวัน เปนนโยบายสําคัญของรัฐบาล กระผมเขาใจวาในขณะนั้น วันที่ ๑๙ ตุลาคม 
๒๕๔๒ เปนนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย โครงการอาหารกลางวันก็ไดรับ
การสนับสนุนจากรัฐบาลเรื่อยมา และทายสุดก็มีเงินที่เปนเงินตนที่ฝากไวเพื่อนําดอกเบี้ย
ไปใชจายประมาณ ๗,๐๐๐ ลานบาท ถาผมจําไมผิดตามรายงานนะครับ ๖,๐๐๐ ลานบาท
เปนเรื่องของการซื้อพันธบัตรรัฐบาล แลวก็ ๑,๐๐๐ ลานบาทเปนเรื่องของการฝากประจํา 
๓๖ เดือน และก็นําดอกเบี้ยจากการลงทุนตั้ง ๗,๐๐๐ ลานบาทนั้นมาใชจาย นอกจากนั้น
รัฐบาลก็ไดสนับสนุนงบประมาณประจําป ซึ่งตามรายงานก็ระบุวาปละ ๓,๐๐๐ ลานบาท 
เปนการจัดโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา ผมเรียนทานประธานอยางนี้
วาตามรายงานของกองทุนบอกวาคณะกรรมการมีการประชุมกันปละ ๒ ครั้ง หมายถึงวา 
๖ เดือนก็ประชุมครั้งหนึ่ง ผมมีขอสังเกตที่กราบเรียนทานประธานวา ทานประธานดู 
ในป ๒๕๔๙ ถึงป ๒๕๕๐ นะครับ เงินลงทุนตั้ง ๗,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งแยกเปน ๒ สวน 
๖,๐๐๐  ลานบาทเปนพันธบัตร ๑ ,๐๐๐  ลานบาทเปนเงินฝากประจํา ๓๖  เดือน  
ในป ๒๕๔๙ มีดอกเบี้ยจากการลงทุนทั้งสิ้น ๔๓๑.๘ ลานบาท ตีวา ๔๓๐ ลานบาท 
ตัวเลขกลม ๆ นะครับ -------------------------------------------------------------------------๒๓/๑ 



 ๘๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๒๓/๑ 
 
เงินดอกเบี้ยนี้เปนวัตถุประสงคของกองทุนที่ตองนําดอกเบี้ยนี้ไปใชจายเปนกองทุนอาหาร
กลางวัน แตทานประธานไดกรุณาดูรายละเอียดปรากฏวาดอกเบี้ยจากการลงทุนตั้ง 
๗,๐๐๐ ลานบาท คณะกรรมการไดนําไปใชจายเปนเงินคากองทุนอาหารกลางวันใหกับ
เด็กนักเรียนเพียง  ๑๐๕.๓๙ ลานบาทเอง  ผมคิดในป ๒๕๔๙  ป  ๒๕๔๙ ผมย้ํา 
อีกครั้งหนึ่งมีดอกเบี้ย ๔๓๑ ลานบาท ทานใชจายเปนกองทุนอาหารกลางวันใหกับ 
เด็กนักเรียน ๑๐๕ ลานบาท มีเงินเหลือ ๓๒๖ ลานบาท ดอกเบี้ยทานยังเหลือเลย  
ทานประธานดูตอในป ๒๕๕๐ ในป ๒๕๕๐ มีดอกเบี้ยจากเงินฝากทั้ง ๒ ประเภท  
๔๔๔.๙ ลานบาท ใน ๔๔๔.๙ ลานบาทนี้ ใชจายเปนคาวิจัยสวนหนึ่ง เปนกองทุนอาหาร
กลางวั นส วนหนึ่ ง  แล วก็ ค าดํ า เนิ นการส วนหนึ่ ง  จ ายดอก เบี้ ย ไม หมดอี ก  
จ ายไป๑๗๖ .๘  ล านบาท  เหลือดอกเบี้ ยอีก  ๒๖๘ .๐๓  ล านบาท   ผมมีคํ าถาม 
ที่ทานตองตอบนะครับ ทําไมดอกเบี้ยแตละปตั้ง ๔๐๐  กวาลานบาทนี้ ทานจาย  
๑๐๐  กวาลานบาทเอง  ทานประธานคงทราบ  ทานประธานตามเรื่องนี้มานาน  
ทานประธานสนใจเรื่องนี้ ผมฟงทานอภิปรายอยูเรื่อยในสภา เขาใหเงินเปนกองทุนไว  
๗ ,๐๐๐  ล านบาท  เพื่ อ เอาดอก เบี้ ยจาก  ๗ ,๐๐๐  ล านบาทนี้ มาจ าย  แต ว า 
ทานคณะกรรมการ  ทานจายดอกเบี้ยเพียง  ๑๐๐  กวาลานบาท  เหลืออีกปละ  
๓๐๐ กวาลานบาท ทําไมทานจายไมหมด หรือวาประเทศนี้เด็กไมขัดสน หรือวาประเทศนี้
เด็กมีอาหารกลางวันกินทุกคนแลว ไมจริง ตามรายงานนี้ก็ปรากฏวาเด็กยังรับประทาน
อาหารกลางวันไมครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ทองถิ่นยังอุดหนุนเลย แตวาทานจายดอกเบี้ย 
ไมหมด ผมคิดวาสิ่งไหนที่ทานควรประหยัด ทานประหยัดเถอะครับ แตวาดอกเบี้ย 
ทานควรจายเปนอาหารกลางวันเด็กใหหมด  เปนการลดภาระของผูปกครอง  
ผมกราบเรียนทานประธานวารัฐบาลไมไดสนใจในคุณภาพของเด็ก รัฐบาลไมไดสนใจวา
เด็กออกจากบานไปโรงเรียน แลวตอนกลางวันจะมีอาหารรับประทานหรือเปลา ทานเพิ่ม
สิ่งเหลานี้เปนภาระของทองถิ่น แตดอกเบี้ยจากกองทุนที่รัฐบาลทุกรัฐบาลสะสมมาจนถึง 
๗,๐๐๐ ลานบาทนั้น ทานไมไดจายเลย เหลือปละ ๒๐๐ – ๓๐๐ ลานบาท ทานรัฐมนตรี
นั่งอยูดวย กรรมการประชุมกันปละ ๒ ครั้ง ทานดูตัวเลขนี้ไหม ผมคิดวาคณะกรรมการนี้
ไมมีประสิทธิภาพ และทานประธานทานดูนะครับ รายงานนี้มีผลการวิจัยดวย ทานใช 



 ๘๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๒๓/๒ 
 
จายเงินในการวิจัยไปประมาณ ๒ ลานกวาบาท ผมดูตัวเลขนิดหนึ่งทานประธานครับ 
ทานใช เงินในการวิจัยประมาณ  ๒ ,๕๐๐ ,๐๐๐  บาท  แลวทานไดทํา เรื่ องตาม 
ผลการวิจัยไหม หรือทานวิจัยไปอยางนั้น ในผลการวิจัยเขากําหนดวาสิ่งไหนที่กองทุน 
ควรจะทําบาง เชน เขาแนะนํามาวาเด็กนักเรียนทุกคนควรไดรับประทานไขสัปดาหละ  
๒ ฟอง หากเปนไปไดตอง ๑ ฟองตอคนตอวัน  ขอที่ ๒ รายงานการวิจัยบอกวา นักเรียน
ทุกคนควรไดรับนม ๑ แกว ๆ ละ ประมาณ ๒๐๐ ซีซี (cc) ทุกวัน ทุกคน สําหรับเด็กเตี้ย
ควรให ๒ แกวตอคนตอวัน เพื่อเพิ่มแคลเซียม (Calcium) ขอที่ ๓ ทานประธาน 
ผลการวิจัยบอกวานักเรียนทุกคนควรได รับยาเม็ดธาตุเหล็ก  สัปดาหละ  ๑  เม็ด  
ตามโครงการโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ  ผลจากการวิจัยทั้ง ๓ ประการนี้ ผมถาม  
ทานรัฐมนตรีตองฟงผมนะครับ ผมถามวาผลการวิจัยทั้ง ๓ เรื่องนี้ ทานไดทําไหม 
คณะกรรมการของกองทุนไดทําไหม เร่ืองที่ ๑   
  เรื่องที่  ๒  ที่ผมเกริ่นมาตั้งแตตนก็คือดอกเบี้ยที่ เหลือแตละป เกือบ  
๓๐๐ ลานบาท ทําไมทานไมจายใหหมด หรือวาเด็กนักเรียนในประเทศนี้ วันนี้มีอาหาร
กลางวันครบถวนแลว ถาเด็กนักเรียนทุกคนมีอาหารกลางวันครบถวนแลว ผมคิดวา
รัฐบาลในปหนาไมตองจัดงบประมาณให ในขณะนี้รัฐบาลจัดงบประมาณกองทุนอาหาร
กลางวันปละประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท แตวาในขณะเดียวกันทานยังใชจายดอกเบี้ย
จากกองทุนไมครบเลย ผมคิดวาทานใชเงินไมเปน ผมมีประเด็นสอบถาม ๒ ประเด็น 
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญคุณชินวรณ  
บุณยเกียรติ  
   

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๒๔/๑ 
 
   นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตย  จากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
มีบางประเด็นที่เพื่อนสมาชิกไดกรุณาไดซักถามไปแลวนะครับก็คงขออนุญาตวาจะไมให
มีการซ้ํากัน กอนอื่นผมตองขอขอบคุณทานประธานและก็ขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ใหความ
สนใจในเรื่องโครงการอาหารกลางวันของเด็กนักเรียนเปนอยางสูงยิ่ง เพราะวาวันนี้ 
ทานไดใหเกียรติกับสภาไดมารับฟงความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก ในการที่จะไดอภิปราย
รายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา 
ผมอยากจะเรียนอยางนี้วาเรื่องโครงการอาหารกลางวันนั้นถือวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญ
สําหรับเด็กนักเรียนในโรงเรียนประถมศึกษา ซึ่งตามพระราชบัญญัตินี้ก็มุงเนนที่จะให 
เด็กนักเรียนในระดับการศึกษาภาคบังคับไดรับผลประโยชนจากเงินกองทุนเพื่อโครงการ
อาหารกลางวัน แตวาดวยขอจํากัดของงบประมาณ ผมเขาใจวาในหลักเกณฑนี้ก็ยังมี
ขอจํากัดที่ผมจะเรียนถามคณะกรรมการกองทุน โดยเฉพาะรัฐมนตรีเปนเบื้องตนกอน  
มีขอจํากัดโดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับพระราชบัญญัติเงินกองทุนเพื่อโครงการอาหาร
กลางวันโรงเรียนประถมศึกษา ขอจํากัดประการแรก ผมคิดวาจะเปนขอจํากัดเกี่ยวกับ 
ในเรื่องของตัวพระราชบัญญัติเองหรือเกี่ยวกับกฎหมายกองทุนเพื่อโครงการอาหาร
กลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา ป พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้  
ผมอยากจะเรียนทานประธานวาในขณะที่ไดมีการออกกฎหมายฉบับนี้ ผมเองเปนคนหนึง่
ที่ไดใหความสนใจและติดตามเรื่องนี้ ก็เพราะวาเหตุผลสําคัญในการออกกฎหมายฉบับนี้
ก็คือเด็กนักเรียนในโรงเรียนประถมศึกษานั้น บางสวนไมไดรับอาหารอยางเพียงพอ 
และถูกตองตามหลักโภชนาการ อันมีผลทําใหการเจริญเติบโตทั้งรางกาย สติปญญา 
ของเด็กนักเรียนเหลานั้นไมเปนไปตามเกณฑมาตรฐาน สมควรที่จะไดชวยเหลือสงเสริม
และพัฒนาเด็กนักเรียน ตลอดจนลดภาวะทุพโภชนาการของเด็กนักเรียนดังกลาว  
โดยจัดตั้งกองทุนเพื่ออาหารกลางวันขึ้นมา นี่แหละครับโดยขอจํากัดของพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ผานมา ณ วันนี้ตั้งแตป ๒๕๓๕ ทานประธานครับผมคิดวาเหตุผลที่เราออก
กฎหมายฉบับนี้ เมื่อมาดูรายงานการดําเนินงานของกองทุนแลว เห็นไดชัดเจนเลยครับวา 



 ๙๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๒๔/๒ 
 
ยังไมเปนไปตามเหตุผลที่เราไดมีการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา ที่เราตองการเสนอ
รางกฎหมายฉบับนี้ 
  ประการแรก คือเราตองการใหเด็กนักเรียนนั้นมีอาหารกลางวันที่เพียงพอ 
แตวันนี้ผมทราบวาหลักเกณฑของกระทรวงศึกษาธิการ หรือของคณะกรรมการกองทุน
นั้นยังสามารถจัดสรรใหไดเพียงรอยละ ๕๐ ของจํานวนนักเรียนทั้งหมด  
  ประการที่ ๒ คือเงินงบประมาณที่จะใหเปนคาใชจายสําหรับจัดคาอาหาร 
ในขณะนี้ทานไดมีการเปลี่ยนแปลงใหเหมาะสมกับสถานการณในเร่ืองของคาครองชีพ 
ที่เพิ่มขึ้นไหมครับ ผมคิดวาในวันนี้นอกจากจํานวนที่ไมพอแลว จํานวนงบประมาณที่ทาน
จัดสรร เมื่อมาดูทานจัดสรรใหกับโรงเรียนตาง ๆ ทุกภาคสวน ๑๗๖ ลานบาท ในจํานวน
ดอกผล ๔๗๗ ลานบาท แตเราพบขอเท็จจริงวาในขณะนี้ไปเจอโรงเรียนตาง ๆ ก็พบวา 
งบประมาณที่จัดสรรใหกับโรงเรียนตาง ๆ เกี่ยวกับโครงการอาหารกลางวันนั้นไมเพียงพอ 
เพราะฉะนั้นจึงตรงกันขามกับหนาที่ของคณะกรรมการที่ควรจะไดหางบประมาณจาก
สวนตาง ๆ มาเพิ่มเติมใหไดเพียงพอกับนักเรียนทุกคน ก็ไมเพียงพอ ไดเพียงรอยละ ๕๐ 
เทานั้นยังไมพอครับ ยังไมไดเพิ่มคาใชจายที่ตรงกับความเปนจริงที่โรงเรียนจะตอง
นําไปใชในการจัดทําอาหารกลางวัน และแนนอนที่สุดครับ ผมคิดวาทานคงทําการวิจัย 
ซึ่งผมไปติดตามดูก็พบวาทางคณะกรรมการก็ไดมีการมอบหมายใหคณะกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิทานหนึ่งไดทําการวิจัยและติดตามผลในเรื่องของโครงการอาหารกลางวัน 
หรือเงินกองทุนอาหารกลางวัน ซึ่งดําเนินการโดยแพทยหญิงแสงโสม สีนะวัฒน 
ผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการบริหารกองทุนเปนประธานคณะทํางานวิจัย ผมอยากจะ
เรียนอยางนี้ครับ เมื่อเรามาดูผลของคณะทํางานวิจัยก็ตรงกับความเปนจริงที่ผมได 
กราบเรียนกับทานประธานไปแลว ประการแรก เขาบอกวางบประมาณยังไมเพียงพอ  
อันนี้ก็สอดรับ ๒ ประเด็น ก็คือวา ทานยังไมจัดสรรใหกับนักเรียนไดครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
 

- ๒๕/๑ 
 



 ๙๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                      ณัฐชนก ๒๕/๑ 
 
หรือนักเรียนทั้งหมดในการศึกษาภาคบังคับสมควรที่จะไดรับอาหารกลางวันอยางทั่วถึง
ทุกคน และที่สําคัญคือผลจากการวิจัยบอกวางบประมาณที่ทานจัดสรรไปไมทันเวลา  
ตรงนี้ผมแปลกใจมากครับ ในสวนของการดําเนินการของกองทุนผมคิดวาที่เราไป 
มีกฎหมายเพื่อใหมีพระราชบัญญัติในการรองรับในการบริหารเงินกองทุน นอกจาก 
เพื่อใหเปนไปตามวิธีการงบประมาณที่มีกฎหมายรองรับแลว สวนหนึ่งเราตองการที่จะให 
ใชเงินกอนนี้ไปอยางมีประสิทธิภาพ ใหสามารถที่จะดําเนินการในการที่จะพิจารณา 
ในการจัดสรรและการพิจารณาในการอนุมัติใหกับสวนราชการ โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือวา
ใหทันเวลา นี่ปรากฏวาไมทันเวลาครับ ตรงนี้ผมคิดวาคณะกรรมการตองชี้แจงนะครับ  
อันนี้เปนผลของการวิจัยที่ออกมาครับ  
   ประการที่ ๓ ผลจากการวิจัยพบวากําลังคนไมพอที่จะดูแลการจัดอาหาร
กลางวันไดอยางมีประสิทธิภาพ ตรงนี้เราพบความเปนจริงในวันนี้วาโรงเรียนขนาดเล็ก 
ที่เขาพยายามที่จะดูแลเด็กและนักเรียนใหไดรับอาหารกลางวันกลับวาตองไปใชกําลังของ
ครูที่จะสอนนักเรียนมาทําโครงการอาหารกลางวัน เพราะฉะนั้นผมคิดวางบประมาณ 
ที่ยังคงเหลืออยูถาทานจัดสรรใหกับโรงเรียนอยางเพียงพอและทานไปสนับสนุน 
ใหบุคลากรของโรงเรียนนั้นมีความพรอมที่จะแสวงหาความรวมมือหรือการมีสวนรวมจาก
ผูปกครองเขามามีสวนรวมเหมือนกับหลายโรงเรียนที่เขาทําโครงการอาหารกลางวัน 
ไดประสบความสําเร็จ ตรงนี้ผมอยากจะเรียนวาเปนเรื่องที่คณะกรรมการจะตองรับทราบ
เรื่องนี้นะครับ และที่สําคัญที่สุดที่มีเร่ืองรองเรียนผานกระผมมาพอสมควรเชนเดียวกัน 
ก็คือวาการจัดสรรงบประมาณ โดยเฉพาะงบประมาณเรื่องอาหารกลางวันลงสูโรงเรียน  
โดยเฉพาะในสวนที่ เปนศูนยเด็กเล็กตาง ๆ หรือโรงเรียนในทองถิ่น เราไปจัดสรร
งบประมาณซึ่งเปนเงินกองทุนดังกลาวนี้ผาน อบท. ผานองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
ซึ่งทําใหมีปญหาในเรื่องการบริหารจัดการเพิ่มขึ้น ผมคิดวาตรงนี้คณะกรรมการควรจะได 
มีการศึกษาวาในชวง ๓ – ๔ ปที่ผานมาที่ทานไดจัดงบประมาณในเรื่องอาหารกลางวัน 
โดยผานองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นเปนการเพิ่มภารกิจใหกับโรงเรียนที่จะตองไปทํา 
ใบเบิกใบจาย หรือบางโรงเรียน บางทองถิ่นก็ไปทําเอง เหลานี้เปนตน การประสานตรงนี้ 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                      ณัฐชนก ๒๕/๒ 
 
จึงมีปญหา  และในทายที่สุดก็กระทบตอการขยายผลที่จะทําใหโครงการอาหาร
กลางวันนั้นไดเกิดผลประโยชนกับนักเรียนอยางแทจริง  
   ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะกราบเรียน 
กับทานประธานก็คือวา ผมอยากจะเรียนถามคณะกรรมการวา ในสวนของที่ทาน 
ไดดําเนินการในโครงการอาหารกลางวัน ซึ่งวันนี้โดยพระราชบัญญัติงบประมาณใหเริ่ม
จัดตั้งงบประมาณตั้งแตป ๒๕๓๕ แลวก็ครบ ๖,๐๐๐ ลานบาทแลวจนถึงป ๒๕๔๓ 
ตอนนี้ครบ ๖ ,๐๐๐  ลานบาท  คณะกรรมการไดมีความคิดในเรื่องนี้อยางไรครับ  
เมื่อตัวเลขทั้งความเปนจริงที่เกิดขึ้นในสถานศึกษาตาง ๆ ที่จัดโครงการอาหารกลางวัน
และตัวเลขจากการวิจัยก็ยืนยันวางบประมาณดังกลาวนี้เมื่อเอาดอกผลมาใชแลว 
ไมเพียงพอ นอกจากไมเพียงพอแลวทานยังไมสามารถเอาดอกผลนี้ไปดําเนินการในการ
จัดโครงการอาหารกลางวันใหเต็มเม็ดเต็มหนวยดวย ในสวนของผม ผมคิดวาถาทาน 
ไมสามารถที่จะดําเนินการอยางมีประสิทธิภาพไดทานก็ตองยอมรับความบกพรองของ
คณะกรรมการในจุดตรงนี้ แตผมคิดวาในวันนี้ดวยความจําเปนที่เราตองการใหนักเรียน
ของเรานั้นไดรับอาหารกลางวันอยางทั่วถึงและเพียงพอ โดยเฉพาะนักเรียนในสวนของ
การศึกษาภาคบังคับ ผมเสนอแนะทานประธานผานไปยังคณะกรรมการ ทานรัฐมนตรี  
ไดไหมครับวาทานมีแนวคิดที่จะปรับปรุงกฎหมายดังกลาวนี้ที่มีการจัดสรรงบประมาณ
โดยล็อกเอาไวเพียง ๖,๐๐๐ ลานบาท ผมคิดวาถาเราเห็นเรื่องนี้วามีความจําเปน  
เพราะผลการวิจัยออกมายืนยันชัดเจนวาเด็กที่ไดรับอาหารกลางวัน ไดดื่มนมโรงเรียน  
ซึ่งเริ่มตนตั้งแตสมัยรัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย นั้น ผลของการเรียนของนักเรียนที่ไดรับ
อาหารกลางวันนั้นมีผลการเรียนที่ดีขึ้น และตัวเลขยังยืนยันชี้ชัดวามีผลตอการพัฒนา
สมรรถภาพทางรางกายดวย สมรรถภาพทางรางกายของนักเรียนที่ไมเคยไดรับอาหาร
กลางวัน ไมเคยไดรับนมโรงเรียน เมื่อไดรับอาหารกลางวันและไดรับนมโรงเรียนแลว 
มีสมรรถภาพทางรางกายที่สูงขึ้นดวย เพราะฉะนั้นถาเปนเชนนี้ผมอยากจะเสนอแนะ
คณะกรรมการที่มารับฟงในวันนี้วาเราจะไปแกไขและปรับปรุงกฎหมายเพื่อใหรัฐบาล 
ไ ด จั ด ส ร ร ง บ ป ร ะ ม าณ เ พิ่ ม เ ติ ม ไ ป ป ล ะ  ๕๐๐  ล า น บ า ท อ ย า ง ต อ เ นื่ อ ง  
                  - ๒๖/๑ 



 ๙๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๒๖/๑ 
 
ซึ่งผมคิดวาถาตองการที่จะใหงบประมาณกองทุนอาหารกลางวันนั้นไดดําเนินการ 
อยางเพียงพอ เราควรจะมีเงินกองทุนเพื่อที่จะนําไปออกดอกผล อยางนอยใหได 
๒๐,๐๐๐ ลานบาท เพื่อจะมาดําเนินการในการที่จะเอาดอกผลมาจัดสรรใหสถานศึกษา
ตาง ๆ ไดอยางเพียงพอครับ ขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทน 
ราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทน 
ราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญ อาจารยดอกเตอร ผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะทานประธานคะ  
กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  ดิฉัน  ผุสดี  ตามไท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในระบบสัดสวน กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ดิฉันขออนุญาตทานประธาน 
มีขอสังเกตตอรายงานผลการดําเนินงานของกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันสัก  
๒ - ๓ ประเด็นนะคะ  
   ในประเด็นแรก แมเพื่อนสมาชิกไดกลาวไปแลวถึงเรื่องของการใชเงินที่เปน
ดอกเบี้ยใชไปนอยนิดเดียวไมถึงครึ่งของดอกเบี้ยที่ไดมา ปลาที่สุดในรายงานนี้คือ 
ป ๒๕๕๐ ตัวเลขตรงนั้นชี้บงซึ่งดิฉันเองทานประธานคะเปนหวงมากเลยวาดูเสมือนหนึ่ง
วาแนวคิดอันนี้จะไปเนนเรื่องแนวคิดของความสําเร็จในการที่เอาเงินนั้นไปลงทุนเพื่อจะได
ดอกเบี้ยมามากกวาการที่จะนําเงินไปใชประโยชนอยางคุมคา ที่จริงโครงการนี้เปน
โครงการที่มีความสําคัญอยางยิ่งยวด ดิฉันตองขอชื่นชมนะคะ ซึ่งเปนความคิดริเร่ิม 
ในรัฐบาลของทานอานันท ปญยารชุน ๒๕๓๕ และที่ตองชื่นชมมากเปนพิเศษก็คือวา 
ในรัฐบาลตอมานั้นไดทําการเพิ่มทําใหกองทุนนั้นครบตามเจตนารมณเร็วกวากําหนด  
คือในป ๒๕๔๓ และโดยเฉพาะอยางยิ่งในป ๒๕๔๒ มติคณะรัฐมนตรีในสมัยรัฐบาลของ
ทานชวน หลีกภัย ซึ่งบอกชัดเจนวาตองถือวาการสงเสริมใหนักเรียนทุกคนไดรับประทาน 
อาหารกลางวันอิ่มทุกวันเปนนโยบายสําคัญของรัฐบาล ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะ 
ย้ําเนนตรงนี้นิดเดียววา ที่จริงผลงานวิจัยบอกมาตลอดเวลาวาการสรางทรัพยากรมนุษย 



 ๙๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๒๖/๒ 
 
ของประเทศนั้นจะใหมีความพรอมทั้งในดานเชาวปญญา เร่ืองวุฒิภาวะ เร่ืองของทักษะ 
ทางสังคม  และเรื่องของรากฐานคุณธรรมจริยธรรม  อยูตรงชวงอายุตรงนี้ละคะ 
ทานประธานคะ กอนประถมศึกษาและระดับประถมศึกษา และในโครงการนี้ที่ดําเนินการ 
ไปนะคะก็ใชเงิน ใชไมเต็มอยูแลวนะคะ ในเร่ืองดอกเบี้ย แตถาทานจะดูในรายงาน 
หนาที่  ๔ ก็พบวาไปใชกับนักเรียนทั้ง ๒  ระดับ คือ กอนประถมศึกษาและระดับ
ประถมศึกษาเพียงไมถึง ๕๐ เปอรเซ็นต ดิฉันทราบคะวาตรงนี้เปนเพียงการเสริมเพิ่มเติม 
แตกระนั้นก็ตามตัวเลขก็ยังบอกอยูนะคะวาเราใชยังไมเต็ม ทานประธานคะอันนี้เร่ืองใหญ
มากเลย ในสวนที่ ๒ ซึ่งเปนขอสังเกตคือเรื่องของกรรมการบริหาร ทานประธานคะ 
ในคําสั่งซึ่งระบุไววามีผูทรงคุณวุฒิอยูถึง ๔ คน แตถาหากวาดูในรายงานของป ๒๕๕๐ 
ซึ่งเขียนไววานอกเหนือจากจะมีขาราชการเปนกรรมการแลว ยังมีกรรมการบริหาร 
หรือเจาหนาที่ของพรรคการเมือง ซึ่งรัฐมนตรีแตงตั้งอีกไมเกิน ๔ คน ทานประธานคะ 
ดิฉันเสียดายมากเลยตรงนี้แมดิฉันตระหนักวากรรมการบริหารของพรรคการเมือง 
หรือนักการเมืองจะเปนผูแทนของปวงชนชาวไทยก็จริง  แตวามีผูที่ เขามีความรู 
ความชํานาญมีประสบการณมากเลยในเรื่องของการพัฒนาเด็ก ดิฉันอยากจะขออนุญาต
กราบเรียนเสนอทานประธานเพื่อผานไปยังคณะกรรมการหรือทานรัฐมนตรีใหชวยดูแล 
วาเปนไปไดไหมในการที่เชิญผูทรงคุณวุฒิมารวมเปนกรรมการบริหารนั้น นาจะมี
ผูชํานาญการ มีผูมีประสบการณในเรื่องเด็ก จะเปนมูลนิธิซึ่งทํางานในภาคประชาชน  
หรือจะเปนสถาบันพัฒนาเด็ก สถาบันโภชนาการจากมหาวิทยาลัยซึ่งเปนสถานศึกษา 
อยูหลายแหง เชน มหาวิทยาลัยมหิดลไดเขามามีสวนรวมและทําใหการใชเงินตรงนี้คุมคา
มากที่สุด ทานประธานคะถาเผื่อวาเรายังคงใชเงินกันอยางไมคุมคาและใชกันไมเต็มที่
เปนไปไดอยางไรคะที่ทรัพยากรของประเทศเรานั้นจะมีฐานที่แข็งแกรง และสามารถจะไป
แขงขันกับคนอื่นได ทานประธานคะ สุดทายดิฉันอยากจะบอกวาเรื่องอยางนี้นะคะวา 
เราจะลงทุนสรางศักยภาพการแขงขันของประเทศดวยการลงทุนอาหารเพียงมื้อละ  
๑๐ บาทเทานั้นหรือคะ ขอบพระคุณคะ 
                 - ๒๗ /๑ 
 



 ๙๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ   
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ทานประธานใหโอกาสผม เม่ือสักครูนี้ 
ก็ขอกราบเรียนทานประธานวาพอดีฝายทางดานโนนดานขวามือของผม ดานซายของ 
ทานประธานพูดไปแลว ๓ คน ผมก็เลยยกมือเพื่อจะทวงทานประธาน พอดีทานประธาน
บอกเดี๋ยวถึง ก็ขอกราบขอบคุณครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองไดอานรายงานของ
คณะกรรมการกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา เขากําหนด 
ไวเลยประถมศึกษาและก็งบดุล บอกวาสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ ก็จะสิ้นสุด
เชนเดียวกันในปนี้ พอดีรายงานที่มีมาตอสภานี้ก็คือเปนรายงานเมื่อปที่แลว ที่เปน 
ผลดําเนินงานมา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับ ในเรื่องของการตั้งกองทุน  
ผมไมแนใจเหมือนกันวาทานคณะกรรมการจะมีหนาที่ในการที่จะบริหารกองทุน 
ใหกองทุนโตขึ้น หรือจะมีหนาที่ในการบริหารงบประมาณหรือเงินกองทุนเพื่อให 
ยังผลประโยชนสําหรับเด็กเปนประโยชนสําหรับลูกหลานในการที่จะพัฒนาสมอง
สติปญญา หลักการของคนที่เขาตั้งกองทุนนี้มาหรือใหมีกองทุนนี้มา ก็เพื่อที่จะให 
กองทุนนี้ไปเปนทุนอาหารกลางวันเพื่อยังประโยชนกับลูกหลาน ซึ่งไมมีอาหารกลางวัน 
ที่จะรับประธาน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็อยากจะเรียนวาสิ่งที่คิดที่ตองมองเห็นก็คือสิ่งที่
จะตองทํากองทุนนี้ใหสมประโยชนดังเจตนารมณหลักและเหตุผลของคนที่ตั้ง แตก็ปรากฏ
วาจากรายงานตรงนี้ที่ผาน ๆ มา ดูยอนหลังป ๒๕๔๙ ดูป ๒๕๕๐ แลว ทานมีเจตนา 
จะดํารงไวซึ่งกองทุนใหโตขึ้น ทําสรางกองทุนนี้ใหโตขึ้นมันใหญขึ้น แตทานตองเขาใจวา 
เมื่อกองทุนมันโตขึ้นหรือใหญขึ้นมันสัมพัทธหรือมีสวนกลับหรือสวนตางกับลูกหลาน 
หรือเด็กที่จะได รับทุนอาหารกลางวันนี้กลับคืนไป ขอที่ ๑  ก็คือทุนอาหารที่ตั้งไว 
ไมพอเพียงหรือไมครบจํานวนเด็กดังที่เราปรากฏอยูเสมอหรือเปนปรากฏอยูที่เห็นกันอยู
ทุกวี่ทุกวัน เพราะลูกหลานของเรานั้นที่เรียนอยูในชั้นทุกชั้นเรียนนั้นยังไมมีอาหาร 
รับประทานกันทุกทั่วตัวคน ยังไมอ่ิม ขณะเดียวกันอาหารที่ไดรับนั้นยังมีสารอาหารที่ยัง 



 ๙๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๒ 
 
ไมทรงคุณคาเพียงพอ คือพูดงาย ๆ งบประมาณที่สงเขาไปนั้นยังไมเหมาะสมกับคุณคา
ของอาหารที่จะไปหลอเลี้ยงใหลูกหลานนั้นมีสติปญญาหรือมีความสามารถทางสมองที่ดี
หรือรางกายที่แข็งแรง นี่คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียน ทานไปดําเนินการบริหารกองทุนนี้
โดยวิธีการที่จะทําใหกองทุนนี้โตขึ้น ซึ่งผมคิดวานี่คือสิ่งที่ทานทําแลวผิดมากเลย  
ไมถูกเลย การที่จะทํากองทุนนี้เม่ือทานใชไปแลวทานก็ตองรายงานตอสภาก็จริง แตทาน
ก็ตองรายงานตอ รัฐบาลดวย  รายงานตอสํานักงบประมาณดวย  รายงานตอ
คณะกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณดวย ในการที่ทานจะตองขอกองทุนเพิ่มเติม 
หรือขออาหารกลางวันเพิ่มเติมอยางไร  ผมเองพอดีมีโอกาสไดเปนกรรมาธิการ
งบประมาณ เวลาทานไปขอกองทุนกันทานก็จะไปบอกวามันไมพอ มันไมเพียงพอ  
เงินไมพอ ตองอีก ๆ แตผมมาดูแลวปรากฏมันไมใช ปรากฏวาสิ่งที่ขอมามันไมตรงกับสิ่งที่
ไปทํา นั่นก็คือสิ่งที่ทําก็คือวางบนั้นทานไดดอกผลมาแตทานไดมาเยอะ แตทานเอา 
ดอกผลไปใชนอยเหลือเกิน ไมถึง ๕๐ เปอรเซ็นต ------------------------------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๘/๑ 
 
ถาเปนหางราน บริษัท รํ่ารวยมหาศาลเลย ใหญโตมากเลย เพราะวาจริง ๆ มันไมใช  
ผมคิดวาในสวนนี้ทานตองไปคิดและกลับเสียใหม แตผมไมวาทานนะครับทานรัฐมนตรี        
และทานรัฐบาลผมก็ไมวาทาน เพราะนี่ป ๒๕๕๐ ปที่แลว ปนี้ป ๒๕๕๑ ทานกําลังดูอยู    
ปนี้ แตนี่ป ๒๕๕๐ ผมสะทอนใหฟงวาไมถูกตอง และก็เชื่อวาทานคณะกรรมการ      
หลายทานอยูในป ๒๕๕๐ ซึ่งไมใช ทานตองไปทบทวน ตรงนี้อยากจะกราบเรียนวา     
ทานใชไปประมาณ ๔๐ เปอรเซ็นต ในสวน ๑๐๐ ของดอกผลที่ไดมา นี่คือสิ่งที่ไมควร
อยางยิ่ง ทานตองไปสัมพัทธกับเงินเฟอวาเงินเฟอมันสักเทาไร ถาทานจะคิดวาทําให
กองทุนนี้มันไมตาย มันไมลมสลาย หรือมันไมสูญเปลา นั่นก็หมายความวาทานตองไป
คิดคํานวณตรงนั้นออกมาแลวก็เงินตัวนั้นยังมีคุณคา มีประโยชน คือเรียกวาคาของเงิน
มันยังเทาเดิม อยางนอยเทาเดิม ทานก็ตองไปคิดกันมา ซึ่งมันสามารถคิดได แตใน
ขณะเดียวกันทานไมไดคิด ไมไดคํานวณตรงนั้น ทานเอาความรูสึกขาดหลักวิชาการ     
ผมใชคําวา ขาดหลักวิชาการ  นี่คือประเทศไทย  เวลาเรียนก็เรียนเยอะ  แตเวลา 
บริหารงานนั้นเราไมใชหลักวิชาการ ใชหลักความคิดของตนเองหรือโดยไมมีหลักที่เปน
หลักที่เขาจะใชกัน นี่คือสิ่งที่มันผิดพลาด เพราะฉะนั้นก็ขอฝากไว  
  อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองกองทุน เร่ืองกองทุนก็อยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา    
ทานไปทํากองทุน ไปหาดอกผล หรือความเติบโตกองทุน หรือรายไดกองทุน ทานไปทํา  
ในเรื่องของ ๓ เร่ืองเทานั้นเองที่ผมมองเห็น ก็คือ ๑. ฝากชั่วคราว ๒. ฝากประจํา  
๓. เอาไปทําในเรื่องใหเปนพันธบัตรรัฐบาล ซึ่งใชหรือ ถูกตองหรือ เราทําไดแคนั้นหรือ 
เหมาะสมแลวหรือ อยากจะกราบเรียนวาตรงนี้เวลาเขาจะทํากองทุนกันนี่เขาตองเอาคน 
ที่มีความเชี่ยวชาญในกองทุนเอามาทําดําเนินการ ผมยังบอกอยูเร่ือยเลยวาประเทศไทย
เราตองหาคนที่เกง มีความรู ความสามารถในการบริหารกองทุน เชิงกองทุนใหสามารถ 
ไดดอกผลหรือใหไดผลตอบแทนกลับมาใหมาก เพื่อใหเหมาะสมกับเงินที่จะใสลงไป 
หรือใชลงไป ในขณะนี้ไมใชครับ เอาไปฝากประจํา ผมวาทานไปฝากประจําธนาคารไหน
ครับ ธนาคารใด สาขาใด ใหใคร ไปอยางไร นี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้นในบานเมืองเรานะ  
ผมอยากจะกราบเรียนวานี่คือสิ่งที่ควรตองแกไขและปรับปรุงอยางยิ่งเลยนะครับ  
อยากจะกราบเรียนอยางนั้น อีกเชนเดียวกันนะครับ ผมเปดไปนี่ ผมเองก็มีขอติติง  



 ๙๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๒๘/๒ 
 
ซึ่งความคิดอาจจะไมเหมือนกับหลายทานหรืออาจจะไมเหมือนกับหลายคน เวลาเรา 
จะตั้งใคร หรือชูใครขึ้นมาก็ตองบอกเลยวาเราชูไปเพื่ออะไร และตั้งไปนี่มันสมเหตุสมผล
หรือไม เมื่อสักครูนี้มีบางทานก็กลาวไว อยากจะเรียนอยางนี้ครับ อยางปลัดกระทรวง
กรุงเทพมหานครตั้งไปทําอะไร ถาทานตั้งปลัดกระทรวงกรุงเทพมหานครทานตองตั้ง
ปลัดกระทรวงอีกทุกกระทรวง มันไมใช แลวทานคิดวาปลัดกระทรวงกรุงเทพมหานคร
เทากับปลัดจังหวัด ทานตองตั้งอีก ๗๕ จังหวัด มันไมสมเหตุสมผลในการตั้ง สิ่งเหลานี้ 
มันตองวิเคราะห การตั้งคนบางครั้งตองวิเคราะหเสียดวย มีเหตุ มีผล เพียงพอในการ 
ที่จะตั้ง ไมใชคิดจะตั้งใครก็ตั้ง คิดอยางไรก็ตั้ง หลักวิธีการตั้งเขามี ผมถึงบอกวาเวลาเรา
จะทําอะไร ประเทศเราไมคอยใชหลักวิชาการ ไมใชผูรู ไมใชผูที่ศึกษามา การบรรจุ
ขาราชการเขายังตองมีวิธีการสอบเลย การไดมาถึงวิธีการของขอสอบเขาตองมีวิธีการวิจัย
ขอสอบอีก ขอสอบขอไหนเขียนอยางไร แลวผลตอบออกมาจะอยางไร เขาตองมีวิธีการ
อีก ไมใชงาย ๆ ครับ แตเราทํากันนี่ ไมตองเลย ใครก็ไมรูมาออกขอสอบเลย บรรจุกันเลย 
อยางนี้ไดอยางไร ไมได แลวบางทีจะตั้งก็ตั้งกันเลย --------------------------------------------- 
 
                            - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
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อยางนี้ผมก็ไมไหวแลวประเทศไทยเรา แลวเราก็บอกวานี่มันเกิดขึ้นแบบนี้แผนดินเรา  
เปนอยางนี้ มันก็ตองเปนอยางนี้ ก็เพราะวาเราทํากันอยางนี้ ไมตองโทษใคร โทษพวกเรา
กันเอง เรา ๖๐ กวาลานคน เราทํากันอยางนี้ มันก็เปนอยางนี้ ผลที่ออกมันก็อยางนี้  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน มันเหมือนลูกโปง ถาเราไปบีบทางไหน ถาเราไมได
เอาลมออกมันก็แถลบไปทางนั้น เพราะฉะนั้นมันไมใช เพราะฉะนั้นเราตองบอกเพราะวา
สิ่งเหลานี้มันก็ตองบอกวาเราตองแกไขโดยหลักวิชาการและเหตุผล การที่ทําใหใคร 
ก็ตามแตมาอยูในกลุมกอนของความเขาใจรวมกันเปนสิ่งที่ควรจะกระทํา แลวก็ขอฝาก 
ไววา ขอปหนานะครับทานรัฐมนตรีดวยความเคารพทานและคณะกรรมการทุกคน  
ผมเกรงใจทานรัฐมนตรีพูดเรื่องนี้ ก็ตองขอกราบเรียนวา ป ๒๕๕๑ ตองขอกราบเรียน  
ก็หวังเปนอยางยิ่งวา คงจะไมไดเห็นรายงานแบบที่มีในป ๒๕๕๐ ไดเห็นการพัฒนาขึ้นไป
และยังประโยชนใหลูกหลานของเราอยางยิ่ง โดยเฉพาะผมอยากจะเห็นก็คือวา  
การรายงานอยากเห็นทานรัฐมนตรี ขอฝากไว ปที่แลวมีกี่คน ปที่ผานมา ปที่แลวคือ 
ปที่ผานมาแตละปมันกี่คน แลวเปาหมายมันตองเพิ่มอีกกี่คน แลวถาเกิดเพิ่มตามจํานวน
ของทานรัฐมนตรีที่ตั้งมุงหวังหรือคณะกรรมการมุงหวังแลวมันตองขาดตัวเงินเทาไร  
ถาเราใหขอมูลอยางนี้ การพิจารณางบประมาณก็ดี การของบประมาณก็ดีหรือการทํา
อะไรมันทําไดงาย แตเวลาจะไปของบประมาณเอากระดาษไปแผนเดียวแลวไปบอก 
ปากเปลา บอกไมพอ ผมเปนกรรมาธิการใหงบประมาณ ผมก็ใหไมไดทานรัฐมนตรี  
ผมไมรูใหดวยเหตุผลอะไร เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทุกทาน กราบขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ  
กราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่ง กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญ คุณประกอบ รัตนพันธ ครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ตอรายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวัน 
ในโรงเรียนประถมศึกษา ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ทานประธานครับ ผมไดดูรายงาน
แลวก็มีสิ่งที่เปนขอสังเกตอยู ๓ ถึง ๔ ประการดวยกัน แตกอนอื่นผมอยากกราบเรียนวา  



 ๑๐๑ 
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โดยเจตนารมณของกองทุนโครงการอาหารกลางวันนั้น จัดตั้งมาเพื่อที่จะนําดอกผล 
มาเปนอาหารกลางวันใหกับนักเรียนกอนประถมศึกษาและนักเรียนประถมศึกษา 
ที่ขาดสารอาหารนั่นเปนเปาหมายแรก เปาหมายตรงนี้เปนที่ทราบกันทั่วไปวา ในสมัยที่ 
ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ทานตระหนักถึงเรื่องนี้มากวา
เยาวชนของชาติตองดูแลใหดี ตองมีอาหารเสริม นม ตองมีโครงการอาหารกลางวัน 
เพราะทานมีความเชื่อวา เด็กที่มีรางกายสมบูรณนั้นนําไปสูความคิดที่เฉลียวฉลาด ก็เปน
กําลังสําคัญที่สุดของประเทศชาติในอนาคต ทีนี้ในโครงการอาหารกลางวัน ทานครับ  
จะเห็นวา โครงการนี้เรามีเปาหมายเพื่อนําดอกผลไปใชเปนอาหารกลางวันสําหรับเด็กเล็ก 
โดยเปาหมายวาตองมีเงินกองทุนประมาณสัก ๖,๐๐๐ ลานบาท ทยอยตั้งงบประมาณ 
ปละประมาณ ๕๐๐ ลานบาท แลวก็โชคดีเปาหมายมันครบกอนกําหนด ประมาณ 
ป ๒๕๔๓ ก็ครบแลวใน ๖,๐๐๐ ลานบาท แลวก็ทางกองทุนก็นําเงินกองทุนนี้ไปออกดอก
ออกผล ไปทําธุรกิจเรื่องการเงิน แลวก็ไดดอกเบี้ยมาปละประมาณสัก ๔๐๐ ลานบาท  
แตขอเท็จจริงทานประธานจะเห็นวา โครงการอาหารกลางวันที่อุดหนุนระยะแรก 
ไดเงินดอกผลนิดเดียวเองถาเทียบสวนกับงบประมาณที่ไปใช ถาเกิดทานประธานไปดู
รายงานหนา ๔ ทานประธานครับ จะเห็นวาในปหลังสุด ในปงบประมาณ ๒๕๕๐ ตองใช
เงินประมาณ ๕,๐๐๐ กวาลานบาท----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๐/๑ 
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แตในขณะเดียวกันกองทุนนี้ไดดอกเบี้ยประมาณ ๔๐๐ กวาลานบาท ซึ่งหางไกลกันมาก 
รัฐตองตั้งงบประมาณอุดหนุนใหองคการสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นประมาณปละ 
๓,๐๐๐ ลานบาท ไมเพียงพอ ดวยประเด็นตรงนี้เองครับ ผมอยากกราบเรียนทานประธาน
วาในสวนนี้ถาเกิดวาเราเพิ่มกองทุนจาก ๖,๐๐๐ ลานบาทนี้สัก ๑๐ เทาตัว เปาหมายที่ 
๖๐,๐๐๐ ลานบาท ๖๐,๐๐๐ ลานบาทนี้คิดวาดอกเบี้ยโดยเฉลี่ยก็ขึ้นอีก ๑๐ เทาตัว 
ประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาท ถูกไหมครับ ประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาทตอป ถาอยางนี้ 
ผมคิดวารัฐบาลใชเงินอุดหนุนทั่วไปในแตละปงบประมาณนี้ไมมากนัก แลวก็เปาหมาย
ตามมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๔๒ ทานครับ ซึ่งมติ ครม. ครั้งนี้ผมคิดวาเปนเรื่อง
ที่ดีมาก และควรปฏิบัติดวย ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา มติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๙ 
ตุลาคม ๒๕๔๒ บอกใหถือวาการสงเสริมใหนักเรียนทุกคนไดรับประทานอาหารกลางวัน 
อ่ิมทุกวัน ทุกคนนะครับ ทุกคนคือ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ อ่ิมทุกวัน  
เปนนโยบายสําคัญของรัฐบาลและกอใหเกิดความรวมมือระหวางกระทรวงเกษตรและ
สหกรณกับกระทรวงศึกษาธิการในการผลิตวัตถุดิบเพื่อประกอบอาหารสําหรับสงเสริม 
ใหนักเรียนทุกคนไดรับประทานอาหารกลางวันอิ่มทุกวัน ตลอดจนเกิดการประสาน 
ความรวมมือระหวาง ๔ กระทรวงหลัก ไดแก กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และกระทรวงศึกษาธิการ เห็นไหมครับ มติ ครม. วันที่ ๑๙ 
ตุลาคม ๒๕๔๒ นั้นเปนมติ ครม.ที่มีเจตนารมณใหเด็กกอนประถมและเด็กประถมศึกษา
ทุกคนรอยเปอรเซ็นตเลยมีอาหารเพียงพอ แตวาหลังจากนั้นมานี้ผมกราบเรียนวา 
ทางกองทุนไมสามารถที่จะดําเนินการใหเปนไปตามมติ ครม. ได เพราะอะไรครับ 
เพราะวา ๑. เด็กที่ไดรับบริการอาหารกลางวันนี้เพียง ๕๐ เปอรเซ็นตเทานั้นใชไหมครับ  
๒. เงินตอหัวที่จัดสรรใหใน ๕๐ เปอรเซ็นตนี้ก็นอยกวาปกติ ไมสอดคลองกับความเปนจริง 
ไมสอดคลองกับภาวะเศรษฐกิจที่มันเปลี่ยนแปลงอยูตลอดเวลา ในการศึกษาของ
กระทรวงศึกษาธิการบอกวา ถาจะใหโครงการนี้เปนจริงและเด็กไดรับประทานอาหาร 
ที่มีคุณภาพนี้ก็ควรจะเพิ่มวงเงินตอหัว ๑๐ บาทตอคน มาเปน ๑๓ บาท แตแลวกองทุน
ห รื อ รั ฐ บ า ล นี้ ก็ ไ ม ส า ม า ร ถ ที่ จ ะ ส น อ ง ต อ บ ไ ด ก็ เ ป น สิ่ ง ที่ น า กั ง ว ล เ ป น 
อยางมาก ผมถามวาสิ่งเหลานี้ทางกองทุนที่ไดคิดที่ปรับปรุงพัฒนาหรือไม อยางไร  
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ทานประธานครับ เทาที่ผมติดตามเรื่องของกองทุนอาหารกลางวันนะครับ ผมพบวา 
มีสิ่งที่ตองดําเนินการใหบรรลุวัตถุประสงคสัก ๓ เร่ืองคือ 
  เรื่องที่ ๑ วันนี้กองทุนยังไมครอบคลุมตามมติ ครม. ที่ผมกราบเรียน 
เมื่อสักครู ทําอยางไรใหมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๔๒ นี้ เปนจริงขึ้นมาได  
เร่ืองที่ ๑ 
  เร่ืองที่ ๒ นี้ความไมพอเพียงที่ผมกราบเรียนทานประธานวา ขอเท็จจริงนี้
ครั้งแรกทานให ๖ บาทตอหัว แลวปรับมา ๑๐ บาท วันนี้ผลงานวิจัยนี้ ถา ๑๓ บาทนี้ 
ก็พอถูไถไปไดก็ไมได เมื่อไมไดก็ไมบรรลุมติ ครม. ตามที่ผมกราบเรียน 
  แลวก็เร่ืองสุดทาย ทานประธานครับ คือความไมเปนจริง ที่ผมบอกวา 
ไมเปนจริง เพราะวางบประมาณของโครงการอาหารกลางวันของเด็กประถมและ 
กอนประถมนี้โอนผานทาง อปท. คือองคการปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งเมื่อโอนไปแลวนี้
ในทางปฏิบัติปญหาครับ บาง อปท. นี้ไมวาทางเทศบาล หรือทางของ อบต. จัดสรรเงิน
ใหกับโรงเรียนชาก็เปนประเด็นปญหาที่กระทบพอสมควร -------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๑/๑ 
 
วันนี้กระทรวงศึกษาธิการเขาเรียกรองครับ เรียกรองบอกวาถาเกิดวาใหทางรัฐโอนเงิน
โดยตรง หมายถึงวาเงินที่จัดสรรเพิ่มเติมประมาณปละ ๓,๐๐๐ ลานบาท ใหโรงเรียน
โดยตรงไดหรือไม เพื่อโรงเรียนจะไดวางแผนในการบริหารจัดการไดอยางสมบูรณแบบ  
สิ่งที่ เปนขอสังเกตและผมคิดวากองทุนนาจะปฏิบัติใหไดและเปนเรื่องที่ดีมาก  
ทานประธานครับ ก็คือในหนา ๓ เร่ืองโครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืน ผมขออนุญาต
อานใหทานประธาน เพื่อนสมาชิกไดรับทราบโดยทั่วกันนะครับวา เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๖ 
สมเด็จพระนางเจาสิ ริกิติ์พระบรมราชินีนาถไดมีพระราชเสาวนีย เรื่องฟูด แบงก  
(Food Bank) เปนผลใหเกิดความรวมมือกันระหวางสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา
ขั้นพื้นฐาน และสํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา เพื่อดําเนินงานใหเกิดสัมฤทธิ์ผล
ตามแนวพระราชเสาวนียโดยจัดสรรงบประมาณ  ๗.๕ ลานบาท  ใหแกวิทยาลัย
เกษตรกรรมและเทคโนโลยี  ให เปนหนวยงานผลิตปจจัยใหแกโรงเรียน  ซึ่ง เปน 
หนวยปฏิบัติการ โครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืน ไดแก การผลิตเมล็ดพันธุพืช  
พันธุสัตว ตลอดจนหนวยฝกงาน เปนวิทยากรพี่เลี้ยงใหแกโรงเรียนในการดําเนินงาน 
ดานเกษตรกรรมใหมีผลผลิต เพื่อสนับสนุนโครงการอาหารกลางวันใหนักเรียนโรงเรียน
ประถมศึกษา  ที่ผมกราบเ รียนเรื่องนี้ กองทุนนาจะตระหนักใหมากนะครับวา  
เพราะวาเปนการพัฒนาโครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืน ก็เปนขอเท็จจริงนะครับ
เพราะวาในวันนั้นผมเองอยูในตําแหนงที่ไดรวมโครงการนี้ คือหมายความวาทางโรงเรียน
ประถมศึกษารวมมือกับวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีในเร่ืองของการประสาน 
ในการผลิตวัตถุดิบสําหรับทําอาหารกลางวัน เชน การปลูกผัก ปลูกขาว เลี้ยงไก เลี้ยงหมู
อะไรก็แลวแตที่เปนอาหารนําไปสูอาหารกลางวัน ผมกราบเรียนวาทําอยางนี้ถาเกิดวา
โรงเรียนมีกองทุนและนําเงินนี้ไปผลิตเอง เปนการลดตนทุนทําใหมันประหยัดงบประมาณ 
แลวก็ทําใหนักเรียนในโรงเรียนประถมศึกษาและนักเรียนกอนประถมศึกษาสามารถที่จะ
ไดกินอาหารกลางวันอิ่มทอง แลวก็มีคุณภาพ มีสารอาหารที่ มีคุณภาพ โรงเรียน 
ที่ทําไดผลแลวก็สงผลจริง ๆ ทานประธานครับ ก็คือโรงเรียนในสังกัด ตชด. กองบัญชาการ
ตํารวจตระเวนชายแดน ทานประธานจะเห็นวาในโรงเรียน ตชด. เขาไดประสานแลวก็จัด 
กิจกรรมรวมกับวิทยาลัยเกษตรกรรม  อยางเปนรูปธรรม แลวก็มีอาหารเพียงพอ  



 ๑๐๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๑/๒ 
 
ถาทานประธานเปดมาดูหนา ๖ มันสอดรับกันพอดี หนา ๖ ผลการวิจัยพบวา ผลการ
ดําเนินงานดานคุณภาพอาหาร แลวก็เปรียบเทียบระหวาง สพฐ. สช. อปท. ตชด. และ 
กทม. ๔ – ๕ สังกัด ทานประธานลองดูรายละเอียดสิครับ จะเห็นวาในเรื่องของสารอาหาร
ที่เขาไปสุมตรวจในเรื่องของพลังงาน โปรตีน แคลเซียม เหล็ก วิตามินเอ วิตามินบี ๑ 
วิตามินบี ๒ วิตามินซีและไขมันที่เปนคุณคาอาหารที่ควรจะมีในโครงการอาหารกลางวัน 
ปรากฏวาโรงเรียน ตชด . นําลิ่วเลย  ดีที่สุดเลย แสดงวาคุณภาพอาหารกลางวัน 
ของโรงเรียนในสังกัด ตชด. มาอันดับ ๑ เหตุผลเพราะอะไรครับ เพราะวาโรงเรียน ตชด. 
สวนใหญไปรวมมือกับวิทยาลัยเกษตรกรรม จัดผลิตผลผลิตทางการเกษตรที่เปนวัตถุดิบ
อาหารกลางวันขึ้นมา ถาอยางนี้แสดงวามันมีความสําเร็จ เพราะฉะนั้นผมอยาก 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังกองทุนวาทําอยางไรใหการบริหารจัดการโครงการ
อาหารกลางวันทํ าแบบยั่ งยื นตามพระราช เสาวนีย ของสมเด็ จพระนาง เจ า
พระบรมราชินีนาถ แลวก็สามารถทําไดอยางเกิดรูปธรรมอยางดี ทานประธานครับ  
มีขอนาสนใจอยูอีกนิดหนึ่งที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานไปยังผูบริหารกองทุน  
ในเรื่องของการวิจัยของสถาบันวิจัยสังคมของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยเปนบทคัดยอครับ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๓๒/๑ 
 
แตเขาพบวาลักษณะการทํางานของกองทุน ผมพูดสรุป ๆ นะครับวายังแยกสวนกันอยู 
ไมทําแบบบูรณาการนะครับ ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ กองทุนนี้ยังไมสามารถบริหารงบประมาณกองทุนใหบรรลุ 
ผลสําเร็จ คือแทนที่จะนําเอาดอกผลไปใหเกิดประโยชนกับโครงการอาหารกลางวัน
เหมือนที่เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานนี้ไดกรุณาอภิปรายไวเมื่อสักครูนะครับ  
ก็ไมเปนเชนนั้น เพราะวาหลังจากวิจัยนี้พบวาแหลงงบประมาณหลักวันนี้แทนที่จะไดจาก
กองทุนกลับไดมาจากงบประมาณสนับสนุนจากรัฐเปนรายปนะครับนี่คือประการที่ ๒ 
  ประการที่ ๓ นาสนใจมากครับ เขาบอกวากองทุนนี้ที่ไมเกิดประสิทธิภาพ
เทาที่ควรเนื่องมาจากมาวาขาดการประเมินผลและติดตามผลอยางเปนระบบ  
นั่นหมายความวาทานใหงบประมาณไปแลวโรงเรียนไปจัดสรรแลว แตกองทุนไมไป
ประเมิน ไมไปติดตามอยางเปนระบบ ก็ขาดการที่จะนํามาเปลี่ยนแปลงปรับปรุงใหดีขึ้น 
ก็ขอฝากทานประธานไปยังผูบริหารกองทุนดวยความเคารพ ขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ มีผูประสงคจะอภิปรายยกมือไวเรียงตามลําดับ ผมจะอานใหฟงดังนี้ 
นะครับ ๑๑ ทานครับ คุณเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม คุณสถาพร 
มณีรัตน  คุณนริศ  ขํานุ รักษ  นายแพทยชลนาน  ศรีแกว  คุณบุญยอด  สุขถิ่นไทย  
คุณมานิตย นพอมรบดี คุณทศพล เพ็งสม คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย คุณสมบัติ ยะสินธุ  
คุณสมคิด บาลไธสง และดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน นะครับ เอาชวงนี้กอนครับ  
๑๒ ทาน ขอความกรุณาทานละสัก ๗ นาทีนะครับ ผมจะไมตัดเวลาแตจะกําหนดใหทาน
รูใชเวลาใกลเคียงก็ประมาณอีกชั่วโมงกวา แลวตอทายคุณรังสิมา รอดรัศมี นะครับ  
ยกคนสุดทาย ๑๓ ทานไวกอนนะครับ เชิญ คุณเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ การที่เรามีกองทุนอาหารกลางวัน  
ซึ่งหลายทานอาจจะกลาววาเริ่มที่รัฐบาลที่ผานมาผมจะไมขออนุญาตกลาวอีกวาจาก
รัฐบาลไหนนะครับ แตสิ่งที่ เกิดขึ้นกับลูกหลานเยาวชนของเรานักเรียนของเรานั้น 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๓๒/๒ 
 
ถือวามีคุณคาและเปนประโยชนอยางยิ่งในการพัฒนาบุคลากรของชาติบานเมือง ในการ
บริหารกองทุนอาหารกลางวันนั้นเจตนารมณซึ่งเปนที่แนชัดวาเพื่อที่จะดูแลนักเรียน 
และโรงเรียนในถิ่นทุรกันดาร ซึ่งสวนมากแลวก็จะอยูที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ในระดับกอนประถมศึกษาและประถมศึกษา ซึ่งมีทุพโภชนาการเปนที่ทราบกันดีทั่วไป
อาจจะขาดแคลนเรื่องอาหารพวกนม ซึ่งเขาถือวาเปนสิ่งจําเปนในการที่จะพัฒนา 
ดานรางกาย สติปญญา อารมณ เพื่อที่จะอยูในสังคมอยางมีความสุขและก็ไดเรียนรู 
อยางเทาเทียมกับนักเรียนที่อยูในถิ่นที่เปนสังคมเมือง การจัดสรรงบประมาณตาม
เจตนารมณของกองทุนนั้น ผมขออนุญาตกลาววายังไมเพียงพอกับความตองการของ
นักเรียนในถิ่นทุรกันดาร ซึ่งเราทราบดีวาจาก ๑๐ ปนะครับ จากป พ.ศ. ๒๕๓๕ มาถึง  
ป ๒๕๔๕ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             เพทาย ๓๓/๑ 
 
เราก็มีการแบงใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเขาไปดูแลในสวนนักเรียนกอนประถมศึกษา 
แตการบริหารกองทุนก็ดําเนินไป เจออุปสรรคหรือปญหาอะไรนั้น ผมขออนุญาตเรียน
ทานประธานวาอุปสรรคหรือปญหาในการดําเนินการนั้นเปนที่ทราบดีวาในถิ่นทุรกันดาร
จะมีบุคลากรครูนอยอยูแลว จะตองมาดูแลเรื่องการจัดการโครงการอาหารกลางวัน 
ซึ่งถือวามีบุคลากรที่ไมเพียงพอ นี่เปนประเด็นหนึ่ง และสวนหนึ่งในถิ่นทุรกันดารนั้น 
ยังไมมีการสงเสริมในการที่จะใหมีการปลูกพืชผักสวนครัว มีการเลี้ยงสัตวที่จะมาทํา
โครงการอาหารกลางวัน ก็ยังโชคดีที่ยังมีโครงการพระราชดําริที่สมเด็จพระเทพ
รัตนราชสุดาสยามบรมราชกุมารี ซึ่งก็ไดดําเนินการมาครบ ๒๐ ปเมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๙ ซึ่งก็
ไดดูแลโรงเรียนในถิ่นทุรกันดารเกือบ ๒๐๐ โรงเรียน ทั้ง ตชด. แลวก็โรงเรียนที่ขาดแคลน 
สงเสริมใหเด็กไดปลูกพืชผักสวนครัว เลี้ยงปลา กบ ไก ซึ่งเปนที่ประจักษหลายทองถิ่น 
แมแตที่จังหวัดอุดรธานีซึ่งเปนจุดเริ่มตนของโครงการพระราชดําริ ที่อําเภอสรางคอม 
อําเภอเพ็ญ  อําเภอหนองวัวซอ  อําเภอกุดจับ  อําเภอน้ําโสม  อําเภอนายูง  และ 
หลายจังหวัดทั่วประเทศในขณะนี้ แตนั่นก็ยังไมเพียงพอกับการที่จะพัฒนาโครงการ
อาหารกลางวัน การที่ มีกองทุนเขาไปชวยสนับสนุนโครงการนั้น เจตนารมณตาม
เปาหมายก็คือเด็กกอนประถมศึกษาและเด็กประถมศึกษา ซึ่งมีอยูทั่วประเทศ แตการ
บริหารจัดการกองทุนก็มีหลายทานตั้งขอสังเกตวาเราจะบริหารกองทุนเพื่อที่จะเอา 
ดอกผล กําไร หรือจะบริหารกองทุนเพื่อที่ใหลูกหลานของเราไดรับผลิตผลของกองทุน  
ในการที่จะมีอาหารกลางวันบริโภคอยางเพียงพอ เพื่อที่จะไดมีสารอาหารบํารุงรางกาย 
สติปญญา และพัฒนาอารมณ เพื่อที่จะเปนคนดีของสังคมตอไป  ตองกราบเรียนวา
ความกาวหนา เราจะเห็นวา สําหรับกองทุนนั้นมีความกาวหนาเราจะเห็นไดจากเมื่อป 
๒๕๔๒ กองทุนสามารถจัดสรรงบประมาณใหคนละ ๖ บาท เวลา ๒๐๐ วัน คิดเปน 
รอยละ ๓๐ ของนักเรียนจากอนุบาล  ป. ๑ ถึง ป. ๖ ป พ.ศ. ๒๕๔๙ รัฐบาลสามารถ
จัดสรรคนละ ๑๐ บาท ๒๐๐ วัน รอยละ ๔๐ ของนักเรียนระดับอนุบาล ป. ๑ ถึง ป. ๖  
ป พ.ศ. ๒๕๕๐ รัฐบาลจัดสรรคนละ ๑๐ บาท ๒๐๐ วัน คิดเปนรอยละ ๕๐ ของนักเรียน
ระดับอนุบาล ป. ๑ ถึง ป. ๖ นั่นแสดงใหเห็นวาเด็กกอนประถมศึกษาไดไปอยูในการดูแล
ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น แลวก็อยากฝากทางรัฐบาลเพิ่มงบประมาณตอหัวตอวัน  



 ๑๐๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๓๓/๒ 
 
เพื่อที่จะพัฒนาลูกหลานของเราใหเปนเยาวชนที่มีคุณคา แลวก็พัฒนาประเทศชาติ 
ของเราสืบไปขอกราบขอบพระคุณครับ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๓๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก วันนี้ปญหาเกี่ยวกับเรื่องอาหารกลางวันของเด็กนักเรียน ผมวา 
เปนสิ่งสําคัญและขณะนี้เทาที่ทราบเด็กนักเรียนทั่วประเทศไดรับการดูแลพอสมควร 
จากรัฐบาลและจากกองทุนนี้ และผมก็เชื่อวาโครงการอาหารกลางวันก็เปนโครงการ 
ที่ทําใหเด็กไทยของเรามีสุขภาวะที่ดี แลวถาเด็กไทยมีสุขภาวะที่ดี มีสุขภาพที่ดี 
ก็หมายความวาสติปญญาก็จะดีตามมาดวย ผมอานรายงานที่ทางคณะกรรมการไดแจง
ใหกับพวกเราไดรับทราบ ผมพอจะประเมินไดวา โครงการอาหารกลางวันนั้นมีเม็ดเงิน 
มาจาก ๒ สวน สวนที่ ๑ ก็คือเม็ดเงินงบประมาณ และสวนที่ ๒ เปนดอกผลจากกองทุน 
ที่เขามาดูแล นี่คือจาก ๒ สวน ถาผมดูจาก ๒ สวนนี้แลวผมมีขอสังเกตที่อยากจะฝาก
ทานคณะกรรมการอยู ๔ - ๕ ประเด็น แลวผมเชื่อวาถาทานคณะกรรมการไดชี้แจง 
ในประเด็นเหลานี้ไดชัดเจนขึ้นจะเปนประโยชนและเปนพระคุณอยางยิ่ง  
  ขอสั ง เกต  ขอที่  ๑  คือ เม็ด เ งินงบประมาณที่ สนับสนุนโครงการ 
อาหารกลางวันขณะนี้มีนักเรียนระดับ ผมใชคําวา อนุบาล จะไดเห็นภาพ อนุบาลกับ
ประถมศึกษาไมเกิน ป. ๖ ทั่วประเทศประมาณ ๒,๕๗๐,๐๐๐ คน ตัวเลขกลม ๆ โดยที่
รัฐบาลสนับสนุนใหหัวละ ๑๐ บาท โดยคิด ๒๐๐ วัน ถาผมดูตามเกณฑที่ทานลงมาวา 
เขาคิดเฉลี่ยใหรอยละ ๕๐ ของจํานวนนักเรียนตั้งแตอนุบาลกระทั่งถึง ป. ๖ แตผมถือวา
เปนความโชคดีนะครับ ผมไดคํานวณตัวเลขตามเอกสารที่แจกมาปรากฏวา รัฐบาลไดตั้ง
งบประมาณใหรอยละ ๑๐๐ ก็คือคอนขางจะได ๑๐๐ เปอรเซ็นต ผมคิดวานาจะถูกตอง 
แตปญหามันมีอยูนิดเดียวตรงที่วา เม็ดเงินกอนนี้ขณะนี้ยังยืนไวที่ราคา ๑๐ บาทตอหัว 
ตอวันคูณจํานวน ๒๐๐ วันของเด็กที่เรียนหนังสือ เพราะสวนที่เหลืออีก ๑๐๐ กวาวันก็คือ
เปนชวงปดเทอม ซึ่งทราบขาววาคุณพอ คุณแม คงเปนคนดูแล คําถามที่จะตองถาม 
กับทานคณะกรรมการที่จะตองเปนปากเปนเสียงเพื่อดูแลคุณภาพชีวิตของนักเรียน 
ก็คือวา ถามวาขณะนี้ ๑๐ บาทตอหัวตอวันมันเพียงพอหรือไม มันเปนความบังเอิญ 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๓๔/๒ 
 
ที่ผมไดไปเปนคณะกรรมาธิการงบประมาณ ผมเห็นการจัดกิจกรรมของสวนราชการ
หลาย ๆ สวน ที่ตั้งคาอาหารกลางวันตอหัว บางหนวยงาน ๔๐๐ ถึง ๕๐๐ บาท แตถา 
มาเปรียบเทียบกับเด็กนักเรียนซึ่งถือวาเปนลูกหลานของเรา ขณะนี้รัฐบาลจัดสรรให  
๑๐ บาทตอหัวตอวัน ผมวามันนอยเกินไป เม่ือสักครูไดมีสมาชิกทานหนึ่งไดเสนอตัวเลข
วาขณะนี้มันควรจะมีการปรับตัวเลข อาจจะเปนประมาณ ๑๓ บาท ซึ่ง ๑๓ บาท อาจจะ
ทําใหคุณภาพชีวิตหรือคุณคาทางอาหารดีขึ้น ดังนั้นผมจึงฝากใหไปที่คณะกรรมการ 
เพราะวาเรื่องเหลานี้ เองถาไมมีคนเปนปากเปนเสียง ผมก็เชื่อวาอีก ๑๐ ปตอไป 
เด็กนักเรียนไทยคาอาหารตอหัวตอวันยังอยู ๑๐ บาทเหมือนเดิมอยูดี ซึ่งมาเปรียบเทียบ
กับพวกเรา ขาราชการ ๔๐๐ ถึง ๕๐๐ บาทในอาหารกลางวัน ๑ ม้ือของการจัดสัมมนา 
ซึ่ งตรงนี้ผมพูดได เต็มปาก  เนื่องจากวามีตัวเลขอางอิง  จึงฝากขอสังเกตไปยัง
คณะกรรมการเปนขอสังเกต ขอที่ ๑  
  ขอสังเกต ขอที่ ๒ คือ ในสวนของเงินดอกผลจากกองทุนที่จะมาสนับสนุน
โครงการอาหารกลางวันของเด็กนักเรียน ตัวเลขปนี้ป ๒๕๕๐ ที่ทานรายงานมาวา  
กองทุนของทานมีสินทรัพยรวมประมาณ ๗,๐๐๐ กวาลานบาท ดอกผลที่เกิดจากกองทุน
ประมาณ  ๔๔๔  ลานบาท  ผมคอนขางจะเห็นดวยกับสมาชิกหลาย  ๆ  ทานวา  
ทานอยาสับสนกับวัตถุประสงคกองทุน วัตถุประสงคของกองทุนกอนนี้ เพื่อหาเม็ดเงิน 
ไปสนับสนุนในโครงการอาหารกลางวันโรงเรียนทั่วประเทศ ในจุดที่มีภาวะทุพโภชนาการ 
อันนี้ผมคิดวาผมเขาใจถูกนะครับ เพราะวาการกินอาหารทั่ว ๆ ไปเปนเม็ดเงินจาก
งบประมาณของรัฐบาล แตเงินกองทุนนี้ที่ทานตั้งขึ้นมาเอาเงินสวนนี้ไปซัพพอรท 
(Support) หรือไปสนับสนุนโรงเรียนที่เด็กมีปญหาทุพโภชนาการหรือเด็กขาดสารอาหาร 
อยากจะใหทานอยาสับสนตรงที่วา จุดประสงคของการตั้งกองทุนครั้งนี้ไมใชเปนการ 
ตั้งกองทุนเพื่อตองการใหกองทุนโตขึ้น แตเอาดอกผลของกองทุนไปดูแลเด็กนักเรียน 
ที่เปนลูกหลานของเราเพื่อใหมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ตัวเลขปนี้ ป ๒๕๕๐ ที่ทานรายงานมา 
ตัวเลขดอกผล ๔๔๔ ลานบาท เงินที่ทานอนุมัติไปสมทบเปนวงเงินทั้งสิ้น ๑๗๖ ลานบาท 
ซึ่งทานเหลือเงินไปสมทบกองทุนทานตั้ง ๒๐๐ กวาลานบาท ผมวามันมากเกินไป 
ขณะเดียวกันผมดูตัวเลขเม็ดเงิน ๑๗๖ ลานบาท ที่เปนรายจายที่ทานจายไป เปนตัวเลข 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๓๔/๓ 
 
ที่ทานสมทบการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ๑๑๓ ,๙๐๐ ,๐๐๐  บาท  ผมคิดตัวเลขกลม  ๆ 
๑๑๓,๙๐๐,๐๐๐ บาท แตทานก็ไมมีรายการที่ชี้แจงใหเห็นวา หลักเกณฑในการพิจารณา
จัดสรรเงิน เนื่องจากวาโรงเรียนทั่วประเทศมันเยอะมาก เด็กนักเรียนทั่วประเทศตัวเลข
ขณะนี้ดูที่ทานรายงานมา ๒,๕๗๐,๐๐๐ คน ตัวเลขคราว ๆ ทานสนับสนุนเงินไป  
๑๑๓  ลานบาท  ในการเขาไปดูแลภาวะทุพโภชนาการหรือภาวะเด็กนักเรียน 
ที่ขาดสารอาหาร --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๕/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        วชิราภรณ ๓๕/๑ 
 
อยากจะทราบวาทานมีหลักเกณฑในการพิจารณาจัดสรรอยางไร ใหทานชี้แจงนิดหนึ่ง   
นะครับวา ๑๑๓ ลานบาท ที่จัดสรรใหไปแลวนั้นแตละโรงเรียนไดรับประมาณเทาไร และมี
หลักเกณฑในการจัดสรรอยางไรบาง 
  ขอสังเกต ขอที่ ๓ คือถาดูในงบดุล โดยเฉพาะรายจายของกองทุน จะมี
ตัวเลขคาใชจายอยูกอนหนึ่งเปนตัวเลขที่ใหกับสํานักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษา      
ในวงเงินประมาณ ๒๗ ลานบาท เอาตัวเลขคราว ๆ นะครับ ประมาณ ๒๗ ลานบาท        
ซึ่งถาผมคาดเดาไมผิด คือถาอานผิวเผินจะมีความรูสึกแปลกใจ เนื่องจากวาเงินกอนนี้
เปนโครงการอาหารกลางวันควรจะผานไปที่สํานักงานคณะกรรมการการศึกษา             
ขั้นพื้นฐาน แตมีเงินกอนนี้ผานไปที่สํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ๒๗ ลานบาท
เศษ ๆ ผมคาดวาเม็ดเงินกอนนี้คงไปสนับสนุนโครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืน         
ผมคาดนะครับจากเอกสารที่ทานแจกมา อยากใหทานชี้แจงนิดหนึ่งนะครับวาขณะนี้
โครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืนทานไดดําเนินการไปถึงไหนแลว และทานไดประเมิน
ไหมครับวาขณะนี้ป ๒๕๕๐ ตอป ๒๕๕๑ ผลสัมฤทธิ์ของโครงการนี้เปนอยางไรบาง 
  ขอสังเกต ขอที่ ๔ ที่อยากจะฝากทานก็คือ ทานมีโครงการเอาเม็ดเงิน    
ดอกผลไปสนับสนุนการวิจัยของโครงการอาหารกลางวัน ผมอยากจะเรียนวาปนี้            
ป ๒๕๕๐ ทานตั้งเม็ดเงินเพื่อโครงการวิจัยโครงการอาหารกลางวัน ๒ ลาน ๕ แสนบาท 
ตัวเลขคราว ๆ นะครับ ผมอยากจะฝากทานวาสวนหนึ่งก็ตองชื่นชมคณะกรรมการวา
คาใชจายเงินกอนนี้เอาไปใชจายผิดประเภทนอยมาก เพราะถาทานเอาเงินไปใชจาย 
ผิดประเภท ทานจะถูกตําหนิอยางรุนแรง ความรูสึกของผมเอง ผมเห็นคาใชจาย  
๒ ลาน ๕ แสนบาท ผมยังเสียดาย ผมมีความรูสึกวาเงินสวนนี้คือเงินที่ไปดูแลลูกหลาน
ของเราที่เปนนักเรียน และย้ําดวยวาสวนใหญเอาไปดูแลลูกหลานที่มีภาวะทุพโภชนาการ 
ก็คือลูกหลานของเราที่เปนนักเรียนที่มีปญหาขาดแคลนสารอาหาร แตผมก็ยังเสียดายเงิน 
๒ ลาน ๕ แสนบาท เกรงวาจะไมคุมคาตอการเอาไปทํางานวิจัย อยากใหทานชี้แจง 
ใหเห็นภาพนิดหนึ่งวาทานอุตสาหลงทุน ๒ ลาน ๕ แสนบาท ซึ่งเปนเม็ดเงินที่เยอะครับ 
ในการทําวิจัย ทานไดผลงานวิจัยอะไรบางที่เปนประโยชนตอเม็ดเงินกอนนี้  
 



 ๑๑๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        วชิราภรณ ๓๕/๒ 
 
  และขอสุดทายอยากจะฝากนิดเดียวครับ สุดทายแลวไมถึง ๑ นาทีก็คือ
เร่ืองนมที่จะสนับสนุนกับเด็กนักเรียนทั่วประเทศ ตรงนี้เราไดรับการรองเรียนมาก     
ทราบวาไมเกี่ยวกับคณะกรรมการชุดนี้ แตอยางนอยชวยไปเปนปากเปนเสียงใหนิดหนึ่ง
วาวันนี้นมที่มอบใหกับนักเรียนทั่วประเทศที่ต่ํากวา ป. ๖ ลงมายังดอยคุณภาพอยางยิ่ง 
หลายโรงเรียนรองเรียนวาเปนแคนมผงละลายน้ําใหเด็กกินซึ่งเด็กไมกิน อยากจะรองเรียน
ทานครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ  
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ขอมี      
สวนรวมในการตั้งขอสังเกตสนับสนุนรายงานผลการดําเนินงานของกองทุนเพื่อโครงการ
อาหารกลางวัน ทานประธานที่เคารพครับ การมีกองทุนนี้นับวาคุณคากับเด็กผูยากจน 
เด็กชนบท เด็กผูขาดโอกาส เพราะวาจากประสบการณของผมนั้นผมเปนเด็กบานนอก 
ชวงเวลาสักสิบเอ็ดโมงเชา มันมีความกังวลวากลัวจะไมไดทานอาหารกลางวัน ไมมีสมาธิ
เรียนครับ ตองคอยกุกกิ๊ก ๆ ยุกยิก ๆ เกรงวาหลวงตาไมปนอาหารให เกรงวาเด็กคนอื่น 
จะฉกเอาอาหารไป ไมมีสมาธิจริง ๆ ครับ ถาวันไหนไมไดทานอาหารกลางวันไมมีสมาธิ     
อยูไมเปนสุขครับ ตองวิ่งคอยไปดื่มน้ําเพื่อประคองสถานการณจนกวาโรงเรียนจะเลิก      
นี่คือขอเท็จจริงของเด็กบานนอก ของเด็กผูขาดโอกาส พอเรามีกองทุนนี้ ผมขอชื่นชมผูที่มี
แนวคิดในเรื่องกองทุนนี้ และมีความเชื่อม่ันวาอาหารกลางวันนั้นเปนอาหารที่มีประโยชน
กับเด็กทุกคน เพราะมันเปนเรื่องของการอิ่มทองแลวสมองจะเกิด ปญญาจะเกิด ผมตั้ง
ขอสังเกตวาทําไมกองทุนนี้จะตองพึ่งพาแตงบประมาณของแผนดิน ปจจัยของกองทุนนี้ 
มีหลายสวนที่ควรมีสวนรวม อยางกองทุนภาษีบาปหรือภาษีเหลา บุหรี่ อยางไรก็แลวแต
นาที่จะจัดสรรเขาสูกองทุนนี้ อยางนอยก็จะทําใหทานมีสวนรวม ------------------------------ 
 

                - ๓๖/๑ 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๖/๑ 
 
เพราะหวงเวลาหนึ่งนั้น เราเคยไปเบียดบังเอากองทุนภาษีบาปมาซื้อกิจการทีวี (TV) เปน
ทีวีอิสระ ทีวีแหงชาติอะไรก็แลวแตตั้งหลายพันลานบาท แตเราไมเคยคิดในแงที่จะเอา
กองทุนเหลานี้มาสรางพื้นฐานของการสรางคน ผมเองนั้นอยากจะสนับสนุนใหกองทุนนี้
เติบโต ไมใชใหใชเงินปละ ๑๐๐ กวาลานบาทหรือจากดอกผลปละ ๕๐ ลานบาท  
เม่ือเทียบกับเด็กจํานวน ๒ ลานกวาคน ทั่วประเทศ อัตราสวนแลวทําใหเราคิดวาที่เรา
ตองการสรางคนนั้น แตดูจากวัตถุประสงคของกองทุนนั้นกวาง แตอยากจะใหมีการ
สนับสนุนฐานของกองทุนนี้ใหกวางขึ้น อันนี้ผมตั้งขอสังเกต ก็อยากจะฝากทานรัฐมนตรี 
ในฐานะประธานกองทุนวาเราควรที่จะขยายฐานกองทุนจากสวนตาง ๆ  
  กรณีท่ี ๒ เราเคยมีดําริในเรื่องของรายไดจากกิจการของลอตเตอรี่ 
(Lottery) หรือหวยบนดิน ซึ่งขณะนี้ทางรัฐบาลเองนั้นมีแนวโนมที่จะขยายหรือออกหวย
บนดิน ใตดินหรือหวยออนไลน (On line) อะไรก็แลวแต มันเปนความจริงของสังคม  
เราอยูในโลกความเปนจริง เม่ือสิ่งเหลานี้ที่ทานบอกวาเปนโทษกับสังคม ทําอยางไรที่จะ 
ตอบแทนสังคมโดยการที่ใหกองทุนอาหารกลางวันเขาไปมีสวนรวม หรือมอบใหกับ
กองทุนอาหารกลางวันสวนหนึ่ง เพื่อที่อยางนอยจากปละ ๕๐ ลานบาท ปละ ๑๗๔ ลานบาท 
เราอยากจะใหเพิ่มเปนปละ ๑,๐๐๐ ลานบาท 
  กรณีท่ี ๓ การตั้งขอสังเกตของกระผมนั้น ผมเชื่อม่ันวาโดยทักษะของ
โรงเรียนในภาคชนบทนั้น เปนลูกหลานชาวไร ชาวนา เปนลูกเปนหลานของเกษตรกร  
โดยทักษะของเขาแลวนั้น เขาเองนั้นคงอยากจะมีสวนรวมในเรื่องของกองทุน เราอยากจะ
แปลงกองทุนนั้นเปนเรื่องของปจจัยการผลิต เชน ใหขยายกองทุน เปดโอกาสไมตองมี
โรงเรียนนํารองหรอกครับ เปดโอกาสใหซื้อลูกเปด ลูกไก ลูกปู ลูกปลา เอามาเลี้ยง แลวให
เด็กเหลานี้เลี้ยง แลวจะเปนความภาคภูมิใจ ประเด็นก็คือวา ถาเราไปเยี่ยมโรงเรียนตาม
ภาคชนบท วัสดุอุปกรณในการปรุงอาหาร โภชนาการที่จะดีนั้นมันตองมีวัสดุอุปกรณที่ดี
ดวย บางครั้งเราไปเห็นแลว ผมยังเชื่อวาตมอาหารอาจจะไมสุกก็ไดนะครับ บางครั้งหมอ
หุงขาว หุงไปแลวอาจจะแข็ง อาจจะไมไดหลักโภชนาการที่ดีก็ได เพราะฉะนั้นเราจะแปลง
เงินกองทุนเหลานี้ลงลึกถึงเรื่องของวัสดุ อุปกรณของโรงเรียนนั้นอยางไร  บางที 
จานก็ไมมีจานหลุม เปนจานเกา ๆ แลวใหเด็กหนีบรักแรเขาคิว พอทานเสร็จก็ไปลาง  



 ๑๑๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๖/๒ 
 
แลวก็ไปตาก แตจานหลุมนั้นถาเรามีเงินกองทุนที่ลงลึกถึงสิ่งเหลานี้นั้น ผลประโยชน 
ในเร่ืองของโภชนาการสามารถตักจํานวนอาหาร ตักจํานวนขาว แลวสามารถกะเกณฑได 
มันก็จะเปนประโยชนกับเด็ก บางอยางเปนจานแลวราดขาว เราก็ไมรูวาปริมาณเหลานั้น
มันจะไดถึงตัวเด็กหรือไม ซึ่งตรงนี้ผมเองก็ตั้งขอสังเกตวาถากองทุนลงลึกถึงเรื่องของวัสดุ
อุปกรณของอาหารกลางวันของเด็กได มันก็จะทําใหเด็กนั้นมีองคประกอบในเรื่องของ
อาหารครบถวน  แลวก็ยังมีปญหาก็คือวาอาหารทองถิ่น ซึ่งผมยังเชื่อวาในแตละทองถิ่นนั้น 
มีอาหารประจําถิ่น เราไมจําเปนที่จะตองใหมีการประมูล หรือบางโรงเรียนผมเองก็เห็นวา
ยังมีราคา มีการประมูลบางก็มี ซึ่งตาง ๆ เหลานี้เราอยากจะใหองคกรชุมชนในพื้นที่ เชน 
แมบาน ชมรมผูปกครอง ซึ่งเขาอยูวาง ๆ ในภาคชนบทใหมีสวนรวมในเรื่องของการ 
เปนแมครัว แทนที่จะใชเมียของนักการ ภารโรง หรือแทนที่จะมีการประมูล เราควรที่จะให
ชมรมผูปกครองหรือผูปกครองของเด็กในพื้นที่ประถมนั้น ซึ่งเด็กบานนอกสวนใหญพอแม 
ผูปกครองก็จะวางงานในชวงเวลากลางวัน มาปรุงอาหารใหกับลูกหลานของเขา ----------- 
 
                  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๗/๑ 
 
สิ่งเหลานี้เขาก็จะทําใหการดูแลเรื่องของโภชนาการตาง ๆ นั้นดีกวาที่จะใหการประมูล 
เพราะฉะนั้นผมเองนั้นยินดีและสนับสนุนและใหกําลังใจตอคณะกรรมการกองทุน และ
หวังไววากองทุนในป ๒๕๕๒ ถาเรามีโอกาสจะไดเห็นการรายงานสภาพของกองทุนคงจะ
พัฒนาขึ้นและคงจะทําใหพี่นองเยาวชนในภาคชนบทและภาคหางไกลนั้นไดรับประโยชน 
ผมขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย จากรายงานผลการ
ดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันป ๒๕๕๐ ที่พวกเราอภิปรายกันอยู 
ในขณะนี้ จากรายงานดังกลาวพบวากอนป ๒๕๓๕ เด็กไทย ประเทศไทยมีปญหา 
ดานโภชนาการ และผลดังกลาวมีผลตอรางกาย ตอการเรียน และทายที่สุดมีผลตอการ
พัฒนาสังคม เศรษฐกิจ และประเทศชาติ จนถึงป ๒๕๓๕ ในรัฐบาลชวน ๑ ไดมีนโยบาย 
ที่ชัดเจน ไดมีกฎหมาย ไดมีกองทุนเกิดขึ้น ปรากฏการณนี้ครับทานประธานถือวาเปน
ปรากฏการณที่เปนจุดเริ่มตนของการพัฒนาคนในประเทศไทย แลวก็เปนนโยบายที่ดี 
และเปนปรากฏการณที่ดี ผมกราบเรียนทานประธานวาผมไมไดพูดเกินเลยไป เพราะวา
โครงการอาหารกลางวันดังกลาวมีการสนับสนุนวาเปนโครงการที่ดี เพราะ  

๑.  มีพระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเมื่อป ๒๕๓๗  
มีพระราชเสาวนียของสมเด็จพระนางเจาพระบรมราชินีนาถในวันที่ ๑๗ กุมภาพันธ  
ป ๒๕๔๓ มีพระราชดํารัสของสมเด็จพระเทพฯ เมื่อวันที่ ๘ มกราคม ป ๒๕๔๒ ไดให
ความสําคัญตอโครงการดังกลาว และใหหนวยงานที่เกี่ยวของสนับสนุนโครงการ 
อาหารกลางวันดังกลาว นี่คือขอสนับสนุนวานโยบายและโครงการอาหารกลางวัน 
เปนสิ่งที่ดี เปนเรื่องที่ดี  
   ๒.  รัฐบาลในยุคที่ผานมาไมเลิกโครงการ ไมเลิกนโยบายดังกลาว 
เพราะวารัฐบาลชวงหลัง ๆ แมวาโครงการดี ๆ ของรัฐบาลยุคกอนหนานี้จะดีแคไหน  
อยางไร แตวาสวนใหญแลวหลายเรื่องยกเลิก ไมวาจะเปน ศอ.บต. ที่แกไขปญหาจังหวัด 



 ๑๑๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๗/๒ 
 
ชายแดนภาคใต ไมวาจะเปนโครงการปลูกปาถาวรเฉลิมพระเกียรติก็ถูกยุติยกเลิกไป  
แตวาโครงการดังกลาวนี้ไมถูกยกเลิก ผมจึงสรุปไดวาเปนโครงการที่ดี แตวาผมมี
ขอสังเกตและขอแนะนําบางประการ โดยเฉพาะผมอยากใหมีการวิจัยและประเมินผล 
ในบางเรื่อง เชน 

๑. เรื่องพระราชเสาวนียเกี่ยวกับฟูด แบงก (Food  Bank) ขอใหปหนาชวย
รายงานหนอยนะครับวา โรงเรียนไหนไดทําเรื่องฟูด แบงก จังหวัดไหนประสบความสําเร็จ
ในเรื่องฟูด แบงก จังหวัดไหนไมทํา โรงเรียนหลายโรงเรียนครับที่มีพื้นที่กวางเพียงพอที่จะ
ผลิตขาว โปรตีน พืชพลังงาน พืชอาหาร สามารถแบงได ผมไดเห็นที่เปนรูปธรรมมากที่สุด
คือโรงเรียนสังกัด ตชด. เทานั้น โรงเรียนอื่นยังไมเห็นครับ ปหนาชวยตอบหนอย  
ชวยขอรายงานจากการวิจัยดวยนะครับ  

๒. ๔  กระทรวงหลักที่รวมโครงการ  กระทรวงมหาดไทย  กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวงเกษตรและสหกรณ และกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงไหนทุมเท
ทํางานอยางเต็มที่ กระทรวงไหนเพิกเฉยไมรวมมือ ขอชวยตอบคําถามเรื่องนี้ดวยนะครับ  

๓.  กองทุนไดสนับสนุนงบประมาณเรื่องโครงการอาหารกลางวันไปให 
อบต. ไปใหเทศบาล แตวาทานประธานครับ มีโรงเรียนอยูกลุมหนึ่งเปนโรงเรียนสังกัด
สํานักงานการศึกษาขั้นพื้นฐาน แตวามีโรงเรียนอยูในเขตเทศบาล ในพัทลุงมี ๕ โรงครับ 
โรงเรียนที่อยูในเขตเทศบาล ทางกองทุนใหเงินไปประมาณครึ่งหนึ่ง ---------------------- 
 

                - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๘/๑ 
 
เทศบาลก็จัดอุดหนุนเขามาครึ่งหนึ่ง เด็กไดรับประทานครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต โรงเรียน 
ที่อยูในเขต อบต. อบต. ได รับการสนับสนุนไป ๕๐ เปอรเซ็นต อบต. มาเติมอีก  
๕๐ เปอรเซ็นต เด็กไดครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต แตวามีโรงเรียนที่สังกัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน
อยูในเขตเทศบาล กองทุนสนับสนุนเทศบาลไป ๕๐ เปอรเซ็นต แลวก็โรงเรียนไมสามารถ
เอามาจากไหนได อบต. จะใหก็ไมได ปรึกษา สตง. แลว สนับสนุนไมได โรงเรียนนี้จึงมี
ปญหาอยู ในพัทลุงมีอยู ๕ โรงอยูในเขตเทศบาล ซึ่งเปนโรงเรียนสังกัดการศึกษา 
ขั้นพื้นฐานอยูจํานวน ๕ โรง ผมอยากใหไปดูดวยนะครับ  
   เร่ืองถัดมาในหนาที่ ๕ เร่ืองผลการดําเนินงาน ๓.๓.๑ เรื่องดานภาวะ
โภชนาการที่มีตาราง ผมขออนุญาตสอบถามที่บอกวาทุพโภชนาการของนักเรียน 
มีแนวโนมลดลง ไมไดระบุปนะครับวาปไหน ทานชวยดูนะครับวาที่รายงานนั้นปไหน 
ลดลงมาอยางไร เ ร่ิมวัดจากปไหน และลดลงมาปไหน หนาที่ ๖ เ ร่ืองของผลการ
ดําเนินงานดานคุณภาพอาหาร ผมพบวาที่จัดอาหารกลางวันโดย สช. จะมีคุณภาพดอย 
ผมอยากใหทานไดไปดูตรงนี้และสนับสนุนที่จัดอาหารกลางวันโดย สช. แลวก็ถาจะใหเขา
มากกวาโรงเรียนอื่นก็อยากจะใหทานไดใหเขา เพราะวาเอกชนเขาไดทุมเทเสียสละ 
จัดการศึกษา ผลผลิตก็เพื่อประเทศชาติบานเมือง แตวาเขาจัดเรื่องโครงการอาหาร
กลางวันไดมีประสิทธิภาพดอยกวา ผมอยากใหไปดูตรงนี้ครับ ทานจะเห็นไดวาทั้งโปรตีน
ก็ดอยกวาทุกกลุม แคลเซียมก็ดอยกวา เหล็กก็ดอยกวา วิตามินเอก็ดอยกวา วิตามินซี 
ก็ดอยกวา ทั้งหมดนี้เขาจัดไดดอยกวาทุกกลุมโรงเรียน ผมอยากใหไปดูเรื่องนี้โดยละเอียด
และก็ทุมเทสนับสนุนเขาไป เพราะวาเอกชนเขาไดทุมเทสนับสนุนเพื่อลงทุนทางดาน
การศึกษาใหกับประเทศมากแลว  
   เร่ืองสุดทาย ผมอยากกราบเรียนวาผมอยากใหการวิจัยการประเมินผล 
มีความเขมขนมากกวานี้ และมากกวาการวิจัยที่เขมขนก็คือการนําผลการวิจัยและการนํา
ผลจากที่ ส.ส. ในสภาไดใหขอสังเกต ไดฝากขอสังเกตไป ไปสูการปฏิบัติ และผมเชื่อวา
ปญหาที่ทานสรุปเอาไวจะไดรับการแกไข ผมจึงอยากฝากทานประธานไปยังผูเกี่ยวของวา 
๑. ทานตองนําผลวิจัยไปแกไขอยางจริงจัง ๒. นําขอสังเกตจาก ส.ส. ไปแกไขอยางจริงจัง  
ผมเชื่อวาปญหาเหลานี้จะแกไขได และโครงการดังกลาวนี้จะเปนโครงการที่ดีที่สุด 



 ๑๒๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๘/๑ 
 
โครงการหนึ่งของประเทศในการพัฒนาคนครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ 
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน  กระผม 
ขออนุญาตทานประธานในวาระที่ทานประธานไดบรรจุเร่ืองรับทราบรายงานผลการ
ดําเนินงานของกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษาประจําป 
๒๕๕๐ ที่ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานไดพิจารณารับทราบพรอมกับตั้งขอสังเกต  
ซึ่งเปนไปตามขอเสนอของทางกระทรวงศึกษาธิการที่ตองทําตามพระราชบัญญัติที่วาดวย
กองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันป ๒๕๓๕ แลวก็ระเบียบของกระทรวงการคลัง 
ที่วาดวยการตองนําเสนอรายงานตอสภาผานรัฐมนตรีเจาสังกัด แลวก็เสนอตอ
คณะรัฐมนตรีพิจารณานําเสนอตอสภากรณีถาหนวยงานตนสังกัดนั้นมีกองทุนหมุนเวียน
ที่มากกวา ๕๐๐ ลานบาท --------------------------------------------------------------------------- 
    

           - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
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ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไดตรวจสอบรายงานที่นําเสนอซึ่งเปนรูปเลมที่ทาง
สํานักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการไดนําเสนอตอสภา กระผมขออนุญาตทานประธาน 
ใชเวลาที่มีใหไดตั้งขอสังเกตไวสัก ๒ - ๓ ประเด็น  
   ประเด็นแรกครับ เร่ืองของตัวรายงาน กระผมตองขออนุญาตกราบเรียน
ทานประธานดวยความเคารพนะครับ ตัวรายงานแบงเปน ๒ สวน ที่สําคัญตามที่นําเสนอ
มา ก็คือรายงานการตรวจสอบบัญชีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเกี่ยวกับเร่ือง
กองทุน สวนที่ ๒ ก็เปนผลการดําเนินงานของกองทุน ในสวนแรกที่เปนการตรวจสอบ
บัญชีเร่ืองงบดุลรายรับรายจายเอง ผมเองเทาที่ตรวจสอบไมไดติดใจ เพียงแตจะมี
ขอสังเกตเรื่องของการนําเม็ดเงินไปลงทุนเพื่อหาผลประโยชนใหเปนไปตามวัตถุประสงค 
โครงการตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ ไดเขียนไวใหเงินที่ เกิดจากดอกผลนําไปใช 
ตามวัตถุประสงค ตามอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการที่ไดมอบให ทานประธานที่เคารพ 
ถาดูลักษณะอยางนี้แลวการลงทุนไมวาจะเปนระยะสั้นหรือระยะยาวดูตามเอกสารแลว
ผมไมไดติดใจ ไมวาจะเปนระยะยาวเรื่องของพันธบัตรรัฐบาลก็ดี ฝากประจํา ๓๖ เดือน 
หรือระยะสั้นที่ไดเงินมาแตละปประมาณ ๔๐๐ กวาลานบาท ไมเกิน ๕๐๐ ลานบาท  
เม็ดเงินเหลานี้เองครับ ก็นํามาใชตามวัตถุประสงค ตรงนี้เองครับ ผมเลยอยากจะโยงให
ทานประธานไดมาเห็นวาในการนําเสนอรายงานนั้น ทางคณะกรรมการบริหารกองทุน
โดยเฉพาะฝายเลขาฯ เองนะครับ คงตองนําเสนอในประเด็นที่เปนกรอบภารกิจใหชัดเจน 
นั่นหมายความวาการนําเสนอรายงานนะครับ กรอบภารกิจที่ทานนําเอาเงินที่เปนดอกผล
ของกองทุนมาใช เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปหลายทานวาปนี้ อยางป ๒๕๕๐ ทานไดใช
เม็ดเงินไปเพียง ๑๗๔ ลานบาท ในการที่จะเปนคาใชจายประจําป ทานไดแจงคาใชจาย
มาเปน ๓ หมวดใหญ หมวดที่วาดวยการอุดหนุนเปนการจัดสรรเพื่อโครงการอาหาร
กลางวันใหกับสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ๑๑๓  ลานบาท  
ใหกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไป ๒๖๐,๐๐๐ นะครับ ใหกองบัญชาการตํารวจ
ตระเวนชายแดนไป ๖ ลานกวาบาท ใหสํานักงานบริหารงานคณะกรรมการการศึกษา
เอกชน ๒๕ ลานกวาบาท และสํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ๒๗ ลานบาท  
ตรงนี้เปนรายจายทั้งหมดที่ทานแจงมาในป ๒๕๕๐ นะครับ แตสิ่งที่ในรายงานปรากฏเปน 
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โครงการ ๓ โครงการใหญ ผมเองเทาที่ดูทานนําเม็ดเงินไปใช ๓ โครงการใหญผมเห็นดวย
นะครับ เพราะทานเองก็คงจะคํานึงถึงเม็ดเงินที่มีแตละปเปนหลักวามันมีนอยมาก ก็ใช
เปนเรื่องการสมทบในวัตถุประสงคขอที่ ๑ โครงการจัดอาหารกลางวันตาม ๕ หนวยงาน 
ที่ทานพูดถึง แลว ๒ โครงการที่นาจะเปนประโยชนเพื่อนสมาชิกไดพูดไปคือเร่ืองโครงการ
เงินทุนหมุนเวียน สงเสริมผลผลิตเพื่อโครงการอาหารกลางที่มอบใหกับอาชีวศึกษา 
ไปสงเสริม แลวก็โครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืนที่มีเพื่อนสมาชิกพูดถึงเรื่องโครงการ
ขยายเครือขาย ทานประธานที่เคารพครับ ผมกลับมาที่ตัวรายงาน ตัวรายงานเอง 
ทานนําเอาเม็ดเงินที่กระจายใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ก็คือตามพระราชบัญญัติ
กําหนดแผนและขั้นตอนกระจายอํานาจป ๒๕๔๔ ที่มีเงินงบประมาณเปนเงินอุดหนุน
ใหกับทองถิ่นมาจัดบริการใหกับนักเรียน ไมวาจะเปนกอนประถมศึกษาและประถมศึกษา 
ถาดูคราว ๆ รอยละ ๕๐  ๒ ลาน ๕ แสนคน จํานวนนักเรียนนะครับ นั่นหมายความวา
ประมาณ ๕ ลานกวาคน ที่จะตองไดรับอาหารกลางวัน แตวามีความสามารถที่ใชเงิน  
๕ ,๑๔๓  ลานกวาบาท  เปนเม็ดเงินที่ ใส เขาไป  เทียบกับทานให  ๑๗๔  ลานบาท  
เล็กนอยมากสําหรับกองทุน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมตั้งขอสังเกตประการแรกสุด ๑. ทานคง
ตองไปทบทวนกําหนดแนวทางใหมวาพระราชบัญญัติฉบับนี้ วัตถุประสงคที่ตั้งไวตองการ
ดําเนินการอยางนี้ตอไปหรือไม จําเปนตองแยกใหชัดเจนหรือไมวาสวนนี้เปนเงินอุดหนุน 
ที่ผานองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เปนงบประมาณประจําปอยูแลว ปที่แลวผมเขาใจวา
นาจะไดมากกวาเกือบ ๕,๐๐๐ ลานบาท  ๒. ในการแกไขพระราชบัญญัติฉบับนี้  
ทานเขียนในตัวรายงานทานประธานครับ ที่ผมกราบเรียนเปนเรื่องที่ ๒ ที่ผมเสนอแนะเปน
ขอสังเกตก็คือวา ทานทํารายงานมาพรอมกับมีเสนอผล เชน ภาวะทุพโภชนาการ  
เขียนไวคราว ๆ ผมเองจริง ๆ มีคําถามเยอะนะครับ แตวาไมอยากจะใชเวลามาก ---------- 
 
                       - ๔๐/๑ 
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อยางเชน ผลการดําเนินงานทางดานภาวะโภชนาการ ทานเขียนวาดีขึ้น แตไมไดระบุ
รายละเอียดอะไรใหดูแลวเกิดประโยชนอะไร สําหรับผูดูนะครับ เพียงแตดูแนวโนมวาถามี
โครงการอาหารกลางวันแลวดูดีขึ้น ถามวาจริงหรือไม ผมวาไมจริง เพราะปจจัยตรงนี้
เยอะครับ ที่จะทําใหภาวะโภชนาการของเด็กมันดีขึ้น ไมใชเพราะอาหารกลางวัน 
อยางเดียว โรงเรียน ตชด. หลายทานตั้งขอสังเกตวาดีกวาที่อ่ืน ดีกวาที่อ่ืนอาจจะเพราะ
โรงเรียน ตชด. ไดทั้งเชา กลางวัน และเย็น ก็ได เพราะผมเห็นในรายงานบอกวาไดทั้งเชา 
กลางวัน และเย็น นั่นประเด็นหนึ่งที่อยากจะฝากเปนขอสังเกต เพราะฉะนั้นการแกไข
พระราชบัญญัติที่ทานนําเปนแนวทางดําเนินการก็ดี ขอเสนอแนะการวิจัยที่จะดําเนินการ
ก็ดี เขียนไวในรายงาน ผมไมแนใจวากอนหนานี้ทําไมทานไมทําหรือเพิ่งมีผลงานวิจัย  
ผมไมแนใจ เพราะฉะนั้นในปตอไปสิ่งที่ทานเขียนเปนขอเสนอแนะในขอที่ ๖ ฝากทําเปน
รายงานใหชัดเจน และเปนผลการดําเนินการ ก็จะไดประโยชนกับสิ่งที่นําเสนอตอสภา
เพื่อใหสภาไดรับทราบและเปนขอสังเกต นั่นเกี่ยวกับตัวรายงาน  
   ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ฝากเปนประการสุดทาย เรื่องวิธีการ
ดําเนินงานที่จะผสมผสานเอาองคกรตาง ๆ เขามามีสวนรวม นักเรียน ๒,๐๐๐ บาทตอคน
ตอป เม็ดเงินประมาณ ถาจะเอาคลุมทั้งหมดคือ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นสิ่งที่ 
จะมีสวนรวมตองใหความสําคัญ โดยเฉพาะเรื่องของพื้นที่และชุมชน ทานประธานครับ 
โรงเรียนขนาดเล็กขนาด ๓๕ คน  ๑๐ บาทตอคน วันหนึ่งได ๓๐๐ บาท ทานคิดวาเขาจัด
อาหารกลางวันไดไหมครับ นี่คือเปนสิ่งที่มีปญหาในพื้นที่ เพราะฉะนั้นเวลาตีภาพรวมแลว
ดูเหมือนจะไดเยอะ แตวาเวลาเราเฉพาะจุดลงไป โรงเรียนเหลานี้มีปญหา เพราะฉะนั้น
ฝากเปนขอสังเกตใหทานไปชวยดําเนินการแกไข สิ่งที่สําคัญที่สุด ทานประธานครับ  
ผมยังเห็นดวยกับการถายโอนอํานาจ แตวาการบริหารจัดการนั้นทานคงตองไปปรับ  
อยาใชวิธีการถายโอนอํานาจบอกวาไมชอบธรรม มีปญหาอุปสรรคแลวดึงกลับ ผมไมเห็นดวย 
ฝากเปนขอสังเกต ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
 



 ๑๒๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๔๐/๒ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  บุญยอด  สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ไดดูรายงานผลการดําเนินงานของกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวัน
ในโรงเรียนประถมศึกษาที่ทานไดกรุณาสงตอสภาแลว ผมขออนุญาตที่จะมีคําถาม 
ตอทาน ๒ - ๓ คําถาม เทานั้นเอง จากตัวรายงานของทาน ผมเชื่อวาทานคงไดรับฟง 
คําอภิปรายจากสมาชิกไปพอสมควรนะครับ ดวยการใชความคิดทางการบริหาร  
ทานคงจะเห็นวากองทุนนี้มีคําถามมากมายทีเดียวที่ตองถามกับผูบริหารกองทุนนี้ ซึ่งดู 
ในรายชื่อก็รูวาเปนขาราชการประจําเปนสวนใหญ ประชุมปละ ๒ ครั้ง จึงไมคอยแปลกใจ
วาทําไมรายงานหรือวาผลของกองทุนขนาด ๖,๐๐๐ - ๗,๐๐๐ ลานบาท จึงมีผลงานที่ถูก
วิพากษวิจารณขนาดนี้ครับ  ทานประชุมกันปละ  ๒  ครั้ ง  ดูในคาใชจ ายสิครับ  
๔๙,๐๐๐ บาท  ผมจึงไมแปลกใจวาทําไมจึงงายขนาดนี้ ผมเขาใจวาในการประชุมคง
ไมไดคุยอะไรกันมากมาย ไมไดพูดถึงรายละเอียดตาง ๆ ในแตละที่ ในปญหาของแตละ
สวน เพราะทานใชเงินแค ๔๙,๐๐๐ บาทตอการประชุม ๑ ปที่ผานมาดูในงบดุลของทาน 
ก็คงจะเห็นวากอนหนานี้ขออนุญาตวิจารณนิดหนึ่งแลวกันนะครับ สิ่งที่นาเสียดายคือ  
๓๓ ลานบาท ของป ๒๕๔๙ เปนคาปรับถอนเงินฝากธนาคารกอนกําหนด โดนปรับไป 
๓๓ ลานบาท เปนคาอาหารกลางวันของเด็กไดตั้งกี่คน กี่เดือน กี่ ม้ือ แตป ๒๕๕๐  
ทานไมมีแลว ทานไมถูกปรับแลว ตรงนี้ก็คงตองระมัดระวัง แตวาสิ่งที่เราไดเห็นจากงาน 
ที่ทานทํามาก็คือวา เราเห็นเลยวาทานทํางายมาก เอาไปหัวละ ๑๐ บาท  รอยละ ๕๐  
เอาไป ๒๐๐ วัน เทากันหมด แตในหลักการของกองทุนอยูที่ทุพโภชนาการมิใชหรือ ภาวะ 
ทุพโภชนาการที่ทานกําลังตอสูอยูเพื่อเด็กไทยในวันนี้ยังไมหมดใชไหมครับ ทานมี
รายละเอียดหรือเปลาวาที่ไหนมีทุพโภชนาการมากที่สุด ที่ไหนมีนอยที่สุด ทานมี
รายละเอียดตรงนั้นไหมครับ แตทานให ๑๐ บาท เทากันทุกที่ตอหัวไป แลวก็ ๒๐๐ วัน  
ตอป มันก็เลยไมสามารถไปแกตามมติ ครม. ที่ไดประกาศไววาจะสงเสริมนักเรียนทุกคน
ใหมีอาหารกลางวันอิ่มทุกวัน เปนนโยบายสําคัญของรัฐบาล นโยบายนี้ฟงดูดีมากถูกไหมครับ 
  
 



 ๑๒๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๔๐/๓ 
 
ทุกคนเห็นดวยแนนอน แคอาหารกลางวันนี้อ่ิมสําหรับเด็กทุกคนทุกวัน คําถามจึงมีตอ
ทานกรรมการบริหารกองทุนนี้ครับวา แลวทานจะทําใหประโยคนี้เกิดขึ้นจริงไดเมื่อไรครับ 
ดอกเบี้ยที่ทานได ๔๐๐ กวาลานบาท ทานใชแค ๑๗๐ ลานบาท ------------------------------ 
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๔๑/๑ 
 
มันเห็นตัวเลขอยูแลววาทานบริหารงานได ๑๗๐ ลานบาทจาก ๔๔๐ กวาลานบาท ทอนเปน
เปอรเซ็นตมันก็คงจะเปนเปอรเซ็นตครองประสิทธิผลของการบริหารงาน แตอยางที่ผม
บอกนะครับ ผมไมแปลกใจวาทําไมทานประชุมกันแค ๒ ครั้งตอปเทานั้นเอง ในตารางที่
ทานสงเขามาใหเราดูนี่นะครับ ผลการดําเนินงานดานคุณภาพอาหารทานก็เห็นใชไหมวา
คุณภาพอาหารนั้น เอาแคเร่ืองพลังงานเรื่องแรกนี่นะครับ ทุกถาดหลุมเลยกระมังครับ 
แทบจะทุกถาดหลุมมีแค ตชด. เทานั้นเองที่ใหพลังงานมากที่สุด แตวาของคนอื่นต่ํากวา 
๗๐ เปอรเซ็นตทั้งนั้นเลย ซึ่งเปนมาตรฐานควรปรับปรุงที่ทานใหมาเอง ผมเขาใจวาทาน
เห็นปญหาแลวครับ ทานเห็นปญหาของทานอยูแลว และทานก็สรุปมาใหเราเห็นดวยวา
เด็กทุกคนตองกินไขอยางนอยสัปดาหละ ๒ ฟอง ตองใหไดรับนม ๑ แกว ๒๐๐ ซีซี ตอคน
ตอวัน และก็ใหยาเม็ดธาตุเหล็กสัปดาหละ ๑ เม็ด แตถากลับไปดูที่ตารางของทาน   
ทานคงเห็นวาตารางนั้นก็ยังขาดโปรตีน แคลเซียม เหล็ก วิตามินบี ๒ อยางนี้เปนตน ยังมี
อ่ืน ๆ ที่เด็กไทยยังขาดอีกมาก แลวทานจะทําเมื่อไร ผมมีคําถามทานอยางเดียวครับวา
ทานเขาใจปญหา ผมเชื่อวาทานเขาใจ ทานจะไปปรับปรุงกรรมการ บริหารกองทุนนี้
อยางไรใหมีประสิทธิภาพ ทานจะทําเมื่อไรนะครับ กลับไปดูพระราชบัญญัติของทานครับ 
สิ่งที่ทานตองทําในงานนี้ มีงานอะไรบางที่ทานตองทํา ทานตองทําก็คือการจัดการใหมี
คาใชจายสําหรับเปนการสนับสนุนและชวยเหลือภาวะโภชนาการของนักเรียนที่วานี้  
ซึ่งแนนอนเปนเงินของทองถิ่นดวยที่เขามาผสมดวยถูกไหมครับ เงินของทานเพียงแค 
๑๐๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง แตเงินทองถิ่น ๕,๐๐๐ กวาลานบาท คําถามคือวาใครจะ
เปนคนดูแลวาเงิน ๕,๐๐๐ กวาลานบาท บวกกับ๑๐๐ กวาลานบาทของทานนั้น 
ไดรับประสิทธิภาพที่ชัดเจนที่สุด มีประสิทธิผลมากที่สุดไมมีการคอรรัปชั่น ใครเปนคน
ดูแลเรื่องนี้ครับ 
  อยางที่ ๒ ตามมาตรา ๔ ท่ีทานมีนะครับ การประชาสัมพันธปญหาภาวะ
ทุพโภชนาการ กรรมการนี้ไดทําหรือเปลาครับ ผมก็เชื่อวาไมไดทําในการประชาสัมพันธ 
นอกจากนั้นมาตรา ๖ ยังมีเร่ืองของการใหบริจาคเงินไดดวย และก็สามารถที่จะเอาไป
ยกเวนภาษีไดดวย การบริจาคเงินทานมีตัวเลขอยูในบัญชีครับ หลักหมื่นนี้ครับ ผมเชื่อวา 
 



 ๑๒๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๔๑/๒ 
 
มีคนใจบุญอีกมากในประเทศนี้ครับ เพียงแตเขาไมรูวาถาเขาบริจาคเงินใหกับกองทุนนี้  
จะสามารถหักภาษีได แลวเงินของกองทุนนี้ก็เอาไปทําอาหารกลางวันใหกับเด็กใชไหม 
เพราะเขาไมรูครับ เพราะทานไมไดประชาสัมพันธเลย นี่คือสิ่งที่นาเสียดาย ที่ตองถาม
ทานวาทานจะทํางานอยางนี้ตอไปอยางไร นอกจากนั้นทานก็มีอํานาจที่จะไปตั้ง
อนุกรรมการตาง ๆ อีกเยอะแยะมากมาย ทานก็คงยังไมไดตั้ง เพราะวาคาใชจายทานมีแค 
๔๙,๐๐๐ บาทตอปที่วา ผมจึงอยากจะขอฝากทานกรรมการบริหารกองทุนดวยการให
กําลังใจนะครับวาถาทานไม เริ่มตนทํางานที่ เร็วขึ้นกวานี้ ในการบริหารกองทุน  
๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ ลานบาท รวมกับเงินที่จะเกิดขึ้นจากองคการบริหารสวนทองถิ่นอีก 
ปละ ๕,๐๐๐ กวาลานบาท คนที่เสียประโยชนมากที่สุดก็คือเด็กไทยของเรานี่เองนะครับ 
ทานชาไปปหนึ่งเด็กก็ขาดไปปหนึ่ง เด็กขาดไปปหนึ่งนั่นก็หมายความวาเด็กรุนนั้นทั้งรุน
คงไมไดอะไร ทานรอไดไหมครับ ผมเชื่อวาทานจะไมรอ ทานจะรักเด็กทุกคนในประเทศนี้ 
เหมือนกับรักลูกหลานของทาน ผมเชื่อวาทานจะทํางานไดดีกวานี้ ขอบพระคุณครับ 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณคุณบุญยอด รักษาเวลาดีมากครับ คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ตอการรับฟงรายงาน
ผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา ป ๒๕๕๐ 
ผมตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีพงศกรนะครับที่ทานมารับฟงปญหาจาก 
พวกเรา ส.ส. ซึ่งจะสะทอนปญหาในพื้นที่ ในเรื่องของการบริหารจัดการกองทุนและ
โดยเฉพาะทานประธาน เร่ืองอาหารกลางวันเปนเรื่องสําคัญ โดยเฉพาะกับนอง ๆ 
ลูกหลานเยาวชนที่อยูในชนบทหางไกล ผมใครขอเรียนทานประธานอยางนี้นะครับวา 
คนเราเกิดมา การไดมีโอกาสไดเรียนหนังสือ แมวาจะเรียนฟรีไมเสียสตางค แตอยางไร 
ก็ตามแตในระหวางที่เรียนอยูม้ือเที่ยงจะตองทานอาหารกัน จากสถานการณที่เกิดขึ้น 
จากรายงานที่เราไดรับมาจากทางกระทรวงศึกษาธิการ ทําใหเราทราบวาปจจุบันรัฐบาล
พยายามที่จะดูแลเรื่องอาหารกลางวัน แตเนื่องจากวางบประมาณที่มีไมเพียงพอ   -๔๒/๑ 



 ๑๒๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                สาริศา ๔๒/๑ 
 
ก็จึงจัดสรรใหเปนเพียงบางสวน ซึ่งผมดูตัวเลขป ๒๕๔๒ รัฐบาลจัดสรรให ๖ บาท จัดไว 
๒๐๐ วัน แลวก็เพียงรอยละ ๓๐ เทานั้น แตวาพอมาป ๒๕๔๙ ทานประธานครับ ก็จัดสรร
ขึ้นมาเปน ๑๐ บาทตอคนตอวัน ๒๐๐ วัน แลวก็จัดสรรใหรอยละ ๔๐ พอมาป ๒๕๕๐ 
สถานการณก็คือรัฐบาลจัดสรรใหหัวละ ๑๐ บาท ๒๐๐ วัน แตจัดใหเพียงรอยละ ๕๐ 
แปลวาอะไร รอยละ ๕๐ ขออธิบายใหชัดเจนบางทานยังไมเขาใจ ก็แปลวาถาหากวา 
ในโรงเรียนนั้นมีนักเรียนอยู ๑๐๐ คน ก็จะมีเด็กที่ไดรับเงินสนับสนุน ๕๐ คน สถานการณ
ที่เกิดขึ้น ผมยกตัวอยางงาย ๆ ในจังหวัดหนองบัวลําภูเปนภาระอยางยิ่งกับอาจารยหรือ
วาครูบาอาจารยที่สอนหนังสือสอนนักเรียนอยู เนื่องจากวาเมื่อไดรับการจัดสรรเพียง  
๕๐ เปอรเซ็นต ถามวาครูจะใหนักเรียนอยางไร บริหารจัดการอยางไร บางโรงเรียนที่ผมไป
สัมผัสและก็ไปพบบางโรงเรียน อาจารยก็ใชวิธีวากินวันเวนวัน สมมุติอนุมัติมาวันนี้  
๑๐๐ เปอรเซ็นต ก็กิน ๑๐๐ เปอรเซ็นต พรุงนี้ก็สลับกันไปเปนอยางนี้ก็มี บางโรงเรียนก็เอา
เงินที่ไดรับการจัดสรรหัวละ ๑๐ บาท ไปซื้อกับขาว ทานประธานครับ แลวก็มาทํากิน
รวมกัน แลวก็ใหนักเรียนหอบเอาขาวมาจากบานก็อ่ิมบางไม อ่ิมบางตามอัตภาพ  
ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองอาหารกลางวันเปนเรื่องสําคัญและก็เรื่องจําเปนที่เรา
จะตองมีโปรตีนใหกับนอง ๆ ลูกหลานโดยเฉพาะในชนบทแหงนั้น ถาหากทองอิ่มก็มี
สมาธิในการเลาเรียน แตถาหากวาทองหิวก็ไมมีสมาธิ เพราะฉะนั้นเวลาที่เสียไป 
ในโรงเรียนก็ไมไดประโยชนอยางเต็มที่ ผมใครขอเสนอแนะกลับมาเรื่องกองทุนของเรา 
แมวาทางรัฐบาลและก็ผูบริหารกองทุนจะพยายามบริหารอยางเต็มที่ แตดูจากจํานวน
งบประมาณที่ภาครัฐดําเนินการอยูก็ถือวาเปนสวนที่เขามาเสริมเพียงสวนนอยเทานั้น  
จึงขอสนับสนุนอยางนี้วาโครงการซึ่งเปนโครงการพระราชดําริเ ร่ืองของฟูดแบงก  
ที่สนับสนุนใหเด็กและก็ใหโรงเรียน ใหคุณครู ใหผูปกครองเขามามีสวนรวมในการทํา 
ฟูดแบงกหรือการเตรียมสิ่งที่จะมาเปนปจจัยในการทําอาหารกลางวันใหกับเด็กภายใน
โรงเรียนของตัวเอง ไมวาจะเปนการทํานาในโรงเรียน การขุดบอเลี้ยงปลา การปลูกผัก 
ในโรงเรียน เงินที่เราไดจากกองทุน ผมเห็นวาถาเปนไปไดนาจะเนนไปในการพัฒนา 
ฟูดแบงกใหมากที่สุด เพราะวาถาหากวาทานเอาเงินตรงนี้กระจายลงไป อยางไรก็ไมครบ
เพราะวาเงินมันเปนสวนนอยเหลือเกิน อยางป ๒๕๕๐ ทานมีเพียง ๑๗๐ กวาลานบาท  



 ๑๒๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๔๒/๒ 
 
ทานไมสามารถกระจายไดทุกโรงเรียน แตถาเผื่อวาทานเอาสวนนี้มาเนนในเรื่องของ 
การทําฟูดแบงก ใหประสบความสําเร็จสอนใหเด็กเหลานั้นสามารถชวยตัวเองได สอนให
ผูปกครองมีสวนรวมวาลูกหลานของเขาจะตองมีอาหารกิน โรงเรียนในชนบทพรอมที่จะ
เขารวมโครงการนี้ ถาหากวาไดรับการสนับสนุน ทานประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งอันนี้ผมขอ
ฝากนอกเรื่องของกองทุน นั่นก็คือเรื่องของการจัดสรรเงิน การที่รัฐบาลจัดสรรเงินเปน
เปอรเซ็นเทจ (Percentage) หรือวาเปนรอยละ บางครั้งก็เกิดความไมเปนธรรม เพราะวา
โรงเรียนที่อยูในเขตเมือง ผูปกครองสวนใหญเปนคนที่มีรายไดสามารถที่จะดูแลลูกหลาน
เร่ืองของอาหารการกินไดเต็มที่ เมื่อจัดใหรอยละ ๕๐ บางครั้งไมไดใช ทานประธานครับ 
เพราะวาเขามีเงินอยูแลวเขาเตรียมอาหารมาจากบาน เขามีสตางคที่จะซื้อ แตพอทํา 
รอยละ ๕๐ ไปอยูที่พี่นองยากจน ผมเห็นวารัฐบาลนาจะปรับปรุงตรงนี้ การจัดสรรเงิน
ใหกับเด็กเพื่อกองทุนอาหารกลางวันควรจะจัดสรรตามความเปนจริง ทานประธานครับ 
แตวาโรงเรียนไหนขาดเราใหตรงนั้นมากที่สุด โรงเรียนไหนที่มีเยอะแลวเราก็ไมตองให 
เพราะฉะนั้นการใชรอยละ ผมคิดวานาจะมีการปรับปรุงแกไข ซึ่งก็ขออนุญาตฝากทาง
ทานรัฐมนตรี ทานพงศกรที่มานั่งอยูตรงนี้ ทานอาจจะหาวิธีที่จะชวยตรงนี้ เพราะวาเรามี
เม็ดเงินอยู แตเราทําอยางไรที่จะบริหารจัดการเม็ดเงินนั้นใหดีที่สุด เพื่อใหผลประโยชน 
ตกสูพี่ น องประชาชน  โดยเฉพาะคนยากคนจนในชนบท  ขอฝากเพียง เท านี้ 
ทานประธานครับ ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ คุณมานิต นพอมรบดี ครับ  
  นายมานิต  นพอมรบดี  (ราชบุรี)   :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม มานิต นพอมรบดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี  
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ในการรายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหาร
กลางวันในโรงเรียนประถมศึกษาประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ นั้น --------------------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 



 ๑๓๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สุทธิกานต ๔๓/๑ 
 
ผมอยากจะตั้งขอสังเกตสักเล็กนอย โดยเฉพาะในเรื่องของโครงการอาหารกลางวัน 
แบบยั่งยืน ซึ่งผมไดฟงทานสมาชิกไดอภิปรายหลายทาน ทุกทานเห็นถึงความสําคัญของ
โครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืน เพราะวาเปนโครงการที่ทําไปแลวมีผลที่เกิดขึ้นมา
อยางมากมาย ซึ่งจากความรวมมือของคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน แลวก็
คณะกรรมการการอาชีวศึกษาที่ใหเด็กที่เรียนทางดานการเกษตรมาเปนผูฝกสอน  
ผมอยากจะฝากกราบเรียนทานประธาน ยังมีอีกหนวยงานหนึ่ง ซึ่งเปนหนวยงานหลัก 
ที่ดูแลเรื่องการเกษตรของประเทศ กระทรวงเกษตรและสหกรณครับ มีหนวยงาน 
ที่ครบ แลวก็เปนหนวยงานที่ใหองคความรูกับพี่นองประชาชน ตอนนี้ทุกกรม กอง ของเขา
มีภารกิจที่จะตองใหองคความรูกับพี่นองประชาชน  เรานาจะบูรณาการรวม เชน  
กรมพัฒนาที่ดิน มีการไปฝกอบรมการใชปุยอินทรียชีวภาพใหกับพี่นองเกษตรกร 
ทั้งประเทศ เพราะตอนนี้ปุยอินทรียก็แพง กรมปศุสัตว มีพันธกิจภารกิจที่จะใหความรู  
ไมวาจะเปนเรื่องสัตวปก เรื่องการเลี้ยงสัตวตาง ๆ  กรมสงเสริมการเกษตรครับ พันธุพืช 
ผักผลไม  ที่อยู ในทองถิ่น  ทุกจังหวัดมีหนวยงานเหลานี้อยูแลว  และทุกจังหวัด 
มีการดําเนินการสงเสริมใหกับเกษตรกร ใหกับกลุมพี่นองประชาชนอยูแลว ผมฝากทาน
นาจะบูรณาการ โดยเฉพาะอยางยิ่งเลี้ยงไขไก ผมเคยทราบกรมปศุสัตวเคยดําเนินการ 
ใหมีโครงการเลี้ยงไขไกในโรงเรียน เลี้ยงนกกระทา  ขี้ไก ขี้นกกระทาก็ยังสามารถนํามาใช 
เปนปุยได เลี้ยงปลาดุกในบอคอนกรีตเล็ก ๆ เศษอาหารที่เด็กนักเรียนทานเหลือก็เอามา
เลี้ยงเปนอาหารใหกับปลาดุกที่เลี้ยงในบอเล็ก ๆ หลังโรงเรียน ผมอยากจะฝากกราบเรียน
ทานวาโครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืนนี้จากผลของการดําเนินการ ผมดูนะครับใหมี
การขยายการดําเนินการโครงการอาหารกลางวันแบบยั่งยืน โดยมีโรงเรียนตนแบบ  
๒๐๐ โรงเรียนทั้งประเทศ ผมวานอยไป ทานทําอยางไรใหสมาชิกในสภาไดรับทราบวา  
ทุกจังหวัดมีโรงเรียนไหนเปนโรงเรียนตนแบบ โดยเฉพาะผมอยูราชบุรี ผมอยากจะทราบ
วาที่โรงเรียนในจังหวัดราชบุรีมีโรงเรียนใดเปนโรงเรียนตนแบบ เพื่อที่จะไดใหพี่นอง
ประชาชนมีสวนรวม เพราะจากแนวอุปสรรคการดําเนินงานที่ทานไดเขียนในรายงานนี้
บอกวาผลการดําเนินงานโรงเรียนขาดคน โรงเรียนขาดความรวมมือ รวมถึงการกระจายสู
องคกรปกครองสวนทองถิ่นมีปญหา เราจะทําอยางไรครับ ผมเสนอแนวทางสักนิดหนึ่ง 



 ๑๓๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สุทธิกานต ๔๓/๒ 
 
เปนขอสังเกต โรงเรียนใดที่ทําโครงการอาหารแบบยั่งยืนมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล  
ปลูกผัก เลี้ยงสัตว ที่ มีผลการดําเนินการที่ดี ทานนาจะใหรางวัลสําหรับผูบริหาร 
โรงเรียนนั้น ๆ เพื่อเขาจะไดมีขวัญ มีกําลังใจ ที่จะทําใหโครงการนี้เห็นเปนมรรคเปนผล 
และรวมไปถึงองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่โรงเรียนนั้นอยูดวย วาองคกรปกครองสวน
ทองถิ่นใด ๆ ที่เห็นความสําคัญของโครงการนี้ ทําโครงการนี้ใหเห็นเปนรูปธรรม จัดรางวัล
ใหผูบริหารนั้น ๆ เพื่อใหเปนตัวอยางกับผูบริหารองคกรปกครองทองถิ่นแหงอื่น ๆ เขาจะ
ไดปฏิบัติทํา เพราะเด็กนักเรียนที่อยูในโรงเรียนนั้นก็เปนลูกเปนหลานของเจาหนาที่
องคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น ๆ อยูแลว อุปสรรคการดําเนินการครับทาน ขอยอนกลับ
เขามาในเรื่องของงบรายรับ รายจาย รายรับของป ๒๕๕๐ ๔๔๔ ลาน ๘ แสนกวาบาท  
 

- ๔๔/๑ 
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รายจาย ๑๗๖,๘๗๐,๐๐๐ บาท มีรายรับสูงกวารายจาย ๒๖๘ ลานบาท กองทุนนี้
ดําเนินการบริหาร มีกําไรอยูแลวจากดอกผลที่ออกมา เพียงแตวาในเม็ดเงินที่จัดสรร 
จากกองทุนมา ๑๗๔ ลานบาทนั้น ผมมองวาเราจัดสรรสําหรับโครงการอาหารยั่งยืนนี้
นอยเกินไป อยากฝากทานประธานนะครับวาใหเสริมตรงนี้ เพราะเปนเงินที่ทําลงไปแลว
ผลที่ออกมา ไมวาจะเปนผลิตผลของสัตว ผลิตผลของผัก ผลไม รวมถึงผลไมดวยนะครับ
ทานประธาน โรงเรียนทุกโรงเรียนมีพื้นที่วาง โรงเรียนทุกโรงเรียนถามีแหลงน้ําเพียงพอ 
ผลไมตามฤดูกาลปลูกไวสิครับ ประเทศไทยเรา ทองถิ่นเราปลูกตนมะมวงออกดอก 
ออกผลมากมาย ปลูกผลไมตามฤดูกาลใหเด็กเหลานั้นเขาไดเรียนของจริง แลวเขาไดนํา
ผลผลิตดังกลาวนั้นมาใชเปนอาหารกลางวัน ผมวานาจะเปนประโยชนสูงสุด ผมอยากจะ
ฝากกราบเรียนตั้ งขอสังเกต  โดยเฉพาะในโครงการอาหารกลางวันแบบยั่ งยืน 
ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณทศพล เพ็งสม นะครับ ถาไมอยูทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล แทนก็แลวกันครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพ ผม พิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล  พรรคประชาธิปตย  จังหวัดกระบี่  เนื่องจากวามีสวนเกี่ยวของกับ 
การกอเกิดของกองทุนนี้มาตั้งแตตน ก็ขออนุญาตผมไดอภิปรายและถาจะเลยเวลาไปสัก
นาทีสองนาที  ก็ โปรดกรุณาด วยครับ  ท านประธานครับ  กองทุนนี้ ออก โดย 
พระราชกฤษฎีกาเม่ือเดือนเมษายน ๒๕๓๕ ในสมัยทานนายกรัฐมนตรี อานันท ปนยารชุน 
แตในเดือนเมษายนของทุกป เปนเดือนที่ลวงเลยของการทํางบประมาณประจําปลวงหนา
ไปแลว กองทุนนี้ก็ไมมีงบประมาณอยูในป ๒๕๓๕ หลังจากเดือนเมษายนก็เกิดเหตุการณ
พฤษภาทมิฬ แลวก็เกิดมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลในวันที่ ๑๓ กันยายน ป ๒๕๓๕ ปลายป 
ก็เปนรัฐบาลชวน ๑ ผมไปเปนเลขานุการรัฐมนตรีอยูที่กระทรวงการคลัง ก็เลยเริ่ม
เกี่ยวของกับกองทุนนี้วาเราจะตองเร่ิมตนโดยพระราชกฤษฎีกา จะมีขอกําหนดวาจะตอง
มีกองทุนถึง ๖,๐๐๐ ลานบาท และจะตองตั้งไวปละถึง ๕๐๐ ลานบาท ถาหากวาปละ  
๕๐๐ ลานบาท กวาจะครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท มันตองอาศัยเวลาถึง ๑๒ ป และเปาหมาย
จริง ๆ กวาจะครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท มันตองกินถึงป ๒๕๔๘ ในป ๒๕๓๖ ป ๒๕๓๗   
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ป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ ผมเปนกรรมาธิการงบประมาณมาโดยตลอด เราไดตั้งงบใหปละ  
๕๐๐ ลานบาท ตามที่ขอกําหนดทุกป จนกระทั่งป ๒๕๔๐ เม่ือผมกลับมาเปนรัฐมนตรี
ชวยวาการที่กระทรวงการคลังอีกครั้งหนึ่ง ขณะนั้นมีปญหาประเทศชาติคอนขางที่จะ 
สูงมาก วิกฤติทั้งสังคม ทั้งเศรษฐกิจ รัฐมนตรี ดอกเตอรพิสิฐ ลี้อาธรรม ดูแลผลบรรเทา
กระทบเศรษฐกิจ กระผมดูแลผลบรรเทากระทบสังคม ก็เลยไดหยิบเร่ืองกองทุน 
เพื่ออาหารกลางวันของเด็กประถมนี้ขึ้นมาดู เราพบวาจนถึงสิ้นป ๒๕๔๐ แลว กองทุน 
ยังมีเงินอยูไมถึง ๒,๐๐๐ ลานบาทเลย เร่ืองเหลานี้เปนเรื่องรีบดวนโดยนโยบายของ 
ทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ก็ไดมีการออกประกาศเปนมติ ครม. ออกมาโดยแจงชัด 
ในการที่จะใหถือโครงการอาหารกลางวันเปนนโยบายสําคัญของกระทรวงศึกษาธิการ
และรัฐบาลที่จะตองรีบเรงดําเนินการใหกระทรวงการคลังจัดงบประมาณอุดหนุน 
โครงการนี้ใหเต็มจํานวนใหจนได ป ๒๕๔๑ ป ๒๕๔๒ ก็จะมีพระราชบัญญัติแผน 
และขั้นตอนในการกระจายอํานาจ เรามุงหวังวา อบต. และทองถิ่นที่จะเกิดขึ้น รวมทั้ง
กลุมแมบาน  รวมทั้ง อสม. ทั้งหลาย จะเปนกลไกสําคัญที่จะผลักดันชวยเรื่องอาหาร
กลางวัน นมโรงเรียนแกเด็กชั้นประถมได จึงไดเกณฑระดมเงินทุกสวนเขาไปสมทบ 
ในกองทุน เพื่อจะใหเร่ิมดําเนินการนี้ไดอยางมีประสิทธิภาพ ป ๒๕๔๒ เราจัดงบประมาณ
เขาไปเปนพัน ๆ ลานบาท ป ๒๕๔๒ ป ๒๕๔๓  เราจัดงบประมาณครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท  
 

     - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๔ 
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ทั้ง ๆ ที่ควรครบป ๒๕๔๘ เปนการครบลวงหนาไปถึง ๕ ป ดวยความมุงหวังวาเด็กของเรา
ตอไปนี้ไมควรที่จะอดอยาก ไมควรที่จะอดขาว ไมควรที่จะขาดนม ไมควรที่จะตองหิว 
ในตอนกลางวัน นั่นเปนความตั้งใจอยางสูงสุดที่พยามยามทํามาตั้งแตตน มาจนถึง 
ป ๒๕๔๒ ดังกลาวนอกจากทุนประเดิมครบ ๖,๐๐๐ ลานบาทแลว ยังมีดอกผลของปตาง ๆ  
ที่ เลยมาอีกจํานวนหนึ่ งรวม ๑,๐๐๐ ลานบาท ผมคิดวาเราจะมี เงินอยูมากกวา  
๖,๐๐๐ ลานบาท หรือเกือบ ๗,๐๐๐ ลานบาท ดวยความคาดหวังวาตอไปนี้เด็กประถม 
เด็กนักเรียน เด็กเล็ก ๆ จะเลิกอดขาวสักทีหนึ่ง เรามีนักเรียนชั้นประถมอยูประมาณ  
๒ ลาน ๕ แสนคนครับ และถาหากวาใหเด็กทุกคนไดกินนม ใหเด็กทุกคนไดอาหาร ไดไข
อยางนอยวันละ ๑ ฟอง เราจะตองใชเงินถึงปละรวม ๑,๐๐๐ ลานบาท นอกเหนือจาก
งบประมาณที่รัฐบาลจะสนับสนุนเขาไป ผมอยูดวยความคาดหวังมุงหวังเชนนี้จนบัดนี้  
มาเริ่มตกใจเมื่อเห็นตัวเลขของกองทุน  ณ วันนี้ละครับ เปนไปไดอยางนี้ละครับ  
๖,๐๐๐ ลานบาท ขณะนั้นเราทํากองทุนเงินชวยชาติธนบัตรชวยชาติ ผมก็เปนคนเริ่มตน
ในเรื่องพันธบัตรชวยชาติ  ทานเอา  ๖ ,๐๐๐  ลานบาทนี้ ไปซื้อพันธบัตรชวยชาติ 
เฉพาะดอกเบี้ยตรงนี้ปหนึ่ง ๓๐๐ กวาลานบาท แตไมเขาใจเลยวาทําไมจะตองเอาเงินอีก
หลายจํานวนหนึ่ง ๑,๐๐๐ ลานบาท ไปฝากประจํา ๓ ป ๓๖ เดือน พอเขาใจ แตอีก
จํานวนหลายรอยลานมีความจําเปนอยางไรที่จะตองไปฝากออมทรัพยและฝากระยะเวลา 
๓ เดือน มีขอครหากันวากองทุนตาง ๆ เหลานี้มักจะสะสมเงินไปไวเยอะ ๆ เพราะมี
ผลตางของดอกเบี้ยบางสวนที่ธนาคารบริการใหแกผูดูแลกองทุน นี่คือขอรังเกียจของ
กระทรวงการคลังในการที่จะพยายามยกเลิกกองทุนตาง ๆ ในการบริหารที่ไมโปรงใส
บางอยางเชนนี้ วันนี้นาตกใจวาดอกเบี้ยจากพันธบัตรก็ดี จากเงินฝากก็ดี มีปหนึ่งถึง 
๔๐๐ กวาลานบาท เกือบ ๕๐๐ ลานบาท แตทานใชจริง ๆ เพียงแค ๑๔๐ กวาลานบาท
ดังกลาวนี้แปลวาโครงการนี้ลมเหลวอยางสิ้นเชิงเลยครับ และยิ่งกวานั้นครับไปเจอ
รายการวาในความมุงหวังที่หวังวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่จะเปนกลไกมี อสม.  
มีกลุมแมบาน มีคนในชุมชนที่จะดูแลลูกหลานของเขาเองในชุมชนไดอยางดีกลับปรากฏวา
ป ๒๕๕๐ กรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นไดงบประมาณไปเพียงแค ๒๖๐,๐๐๐ บาท 
ใน ๑๔๐ กวาลานบาท องคกรปกครองสวนทองถิ่นเพียงแค ๒๖๐,๐๐๐ กวาบาท  
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เทากับวาทานไดทิ้งองคกรปกครองสวนทองถิ่นเกือบทั้งหมดเลยครับ ทานไดกรุณาสรุป
ปญหามาวาในความเปนมาทั้งหลายนี้ไดพบอุปสรรคปญหาในการดําเนินการทานเขียน
มา ๗ ประการ ปญหาอุปสรรคในการดําเนินการ ๗ ประการ ๑ ถึง ๗ ผมจะไมใชเวลาอาน
ใหมาก แตทานไดแกไขอยางไรบางกับปญหาที่เกิดขึ้น ทานมีรายงานมาเกี่ยวกับแนวทาง
ในการดําเนินงานอีก ๗ ประการ ขอเสนอแนะอีก ๖ – ๗ ประการ และไดดําเนินการอีก  
๓  ๔  ๕  ๖  ๗ ประการเหมือนกัน ผมไมทราบวาทานรูปญหาแลว ทานเขาใจปญหาแลว 
ทานพยายามดําเนินการ แตผมอยากไดทราบผลนะครับ วาขณะนี้ที่บอกวาโรงเรียน 
นํารอง ๒๐๐ โรงเรียน  ๒๐๐ โรงเรียน ถัวเฉลี่ยอยางไรมันก็ไมถึง ๒๐,๐๐๐ คนครับ 
๒๐,๐๐๐ –  ๓๐,๐๐๐ คน ไมถึง ๑ แสนคน จาก ๒ ลาน ๕ แสนคน ขณะนี้ทําเพียงไดแค
ไมกี่หมื่นคนอยางนั้นหรือครับ แลวโครงการนี้จะแกไขปญหาตอไปอยางไร ในขอปญหาวา
การพัฒนาผูบริหารและบุคลากรที่เกี่ยวของก็ดีในกรณีที่ผูบริหารโรงเรียนมีบุคลากรไมพอ
ก็ดี ทานคิดวาจําเปนจะตองแกไขผลจริง ๆ แลวอยากรูวาแกไขแลวไปถึงไหนมีการอบรม
สัมมนาไปสักกี่ครั้ง ไดใหความรูแกบุคคลเหลานี้เทาไร เพิ่มบุคลากรในทองถิ่นไปเทาไร 
และเดี๋ยวนี้บอกวาเด็กควรจะไดนมถึงวันละอยางนอยไมนอยกวา ๑ แกว ไดไขถึงวันละ  
๑ ฟอง ปหนึ่ง ๒๐๐ วัน ควรจะไดวิตามินเสริมธาตุเหล็กในสัปดาหละ ๑ เม็ด แลวอยาก
ไดตัวเลขจริง ๆ วาจาก ๑๐๐ กวาลานบาทดังนี้มีเด็กไดกินไขวันละ ๑ ฟองกี่คนครับ มีเด็ก
ที่จะไดกินนมอาหารกลางวันกี่คน และมีเด็กที่จะไดรับวิตามินเปนในโครงการที่สวยหรู
ทั้งหมดที่ทานพูดมามีเด็กที่ไดประโยชนสักกี่คน ------------------------------------------------ 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                เพทาย ๔๖/๑ 
 
ผมเจ็บปวด  เสียใจและนอยใจที่ โครงการนี้ทานบริหารลมเหลวแทบจะสิ้นเชิง 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการเปนคนมีความตั้งใจ ทานอยูในหองประชุม
งบประมาณกับผมมาหลายป ทราบดีวาพูดถึงทุกครั้งในหองประชุมกรรมาธิการ
งบประมาณ จะพูดถึงเรื่องอาหารกลางวัน  เ ร่ืองนมโรงเรียน เ ร่ืองเด็ก เ ร่ืองอะไร 
หลาย ๆ เร่ืองเกี่ยวกับประโยชนในสังคมเหลานี้ วันนี้ทานมาดูแลเหลานี้แลวเราอยากได
คําตอบจากทานวาผลสัมฤทธิ์คืออะไร ไมใชไดตัวเลขวาทานกําลังคิดอะไร และทานกําลัง
ทําอะไร ผลของการทําของทานไดผลอะไรขึ้นมาบาง  เด็ก ๒ ลาน ๕ แสนกวาคน วันนี้ 
มีเด็กไดกินไขถึง ๑๐,๐๐๐ คนไหม มีเด็กไดกินนมกลางวันถึง ๑๐,๐๐๐ คนไหม 
และวงเงิน ๑๔๐ กวาลานบาท ทานไปทําอะไรแคไหน และในปหนาทานคิดจะปรับปรุง
อยางไร ทานจะแกไขอยางไรตามแนวทางการดําเนินการตามอุปสรรคปญหาที่คนพบ 
และปญหาตาง ๆ ที่ทานเสนอมาวาทานรูแลววามีปญหาเหลานี้ แตรูแลวเก็บในลิ้นชัก 
รูแลวรูเฉย ๆ  รูแลวและจะทําอยางไรตอไป รูแลวจะมีตัวเลขมาโชวเราไดไหมวาปหนา
ทานมาแสดงตัวเลขอันนี้และทุกอยางดีขึ้น ดีขึ้นกวาเดิม ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผมเองคงจะเสียใจมากถาหากวาไมไดพูดเรื่องนี้ในที่ประชุมสภา 
เนื่องจากวากระผมเองมีประสบการณเปนผูบริหารโรงเรียนประถมศึกษาในจังหวัด
สกลนครมากอนแลวก็เปนมาหลายป ประสบการณที่ไปตรวจเยี่ยมโรงเรียน นักเรียนไมได
ทานขาวเย็นตั้งแตเม่ือวานนี้  จากวันวานนี้จนถึงวันนี้ ไปโรงเรียนสายแลว เด็กนักเรียน
แตงตัวสะอาดเรียบรอย แตวาพอถามแลวไมพูด ที่ไมพูดเพราะอะไร เพราะไมไดทานขาว
กลางวันมาตั้งแตเย็นวานนี้ พอ แม ไปหาขาว ทางอีสานเขาเรียกวาไปหาขาว ไปขอ 
ขาวมา พอไดเปนขาวเปลือกกวาจะมาทําใหเปนขาวสาร แลวก็มานึ่ง กวาจะไดกินนั้น  
เที่ยงวันแลวผมไปตรวจเยี่ยมโรงเรียนนักเรียนยังไมไดกินขาว นี่เปนภาพที่สะทอนใจผม 
บางโรงเรียนเมื่อกอนก็สามารถแกปญหาได โดยที่จัดใหมีโครงการอาหารกลางวัน 



 ๑๓๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๔๖/๒ 
 
มีการขายอาหารกลางวันในโรงเรียน แลวก็ใหนักเรียนมาชวยลางถวย จาน ชาม 
อะไรตาง ๆ ก็ใหอาหารกลางวันกินบาง พอแกไขปญหาได ทานประธานครับ ถึงแมวาเรา
จะมีโครงการอาหารกลางวันจากรัฐบาล มีงบประมาณชัดเจนตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๓๕ 
เปนตนมา จนกระทั่งบัดนี้ แตจากประสบการณของผมซึ่งไปตรวจเยี่ยมโรงเรียน
ประถมศึกษาไปเยี่ยมเยียน แมวาผมไมมีโอกาสบริหารโรงเรียนเหลานั้นแลว แตผม
ตรวจสอบเช็คดูแลวจากประสบการณของผม ซึ่งเคยผานการศึกษาดูงานในตางประเทศ 
ผมเปรียบเทียบกับกลุมประเทศสแกนดิเนเวีย ผมคิดวาอาหารกลางวันที่เราจัดใหนักเรียน
อยูในปจจุบันนี้ ถาจะเทียบกับประเทศตาง ๆ เหลานั้น ตางกันประมาณ ๓๐ ปครับ 
ทานประธาน ผมเขาใจวาอยางนั้น เพราะฉะนั้นเปนปญหาที่เราจะตองแกไขอยางเรงดวน
ตอไป ถึงแมวารัฐบาลทุกรัฐบาลไมวารัฐบาลไหนไดจัดงบประมาณเพื่อโครงการอาหาร
กลางวันนี้ปแลวปเลา แตวาการบริหารจัดการ การดําเนินการตาง ๆ นั้นจะตองไดรับ 
การปรับปรุงแกไข ไมวาโรงเรียนนั้นจะยังสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ หรือถายโอนไปให
องคการบริหารสวนจังหวัด ถายโอนไปใหเทศบาลแลว หรือถายโอนไปให อบต. แลว 
ทานประธานครับ ปญหาอุปสรรคในการดําเนินการตั้งแต ขอ ๑ ถึง ขอ ๗ ในรายงาน 
ฉบับนี้นั้น กระผมก็เห็นดวย แตกระผมอยากจะใหอธิบายชัดเจนวา ในขอ ๑ นั้นที่บอกวา 
งบประมาณถายโอนใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูดูแล และบริหารจัดการ 
มีผลกระทบตอกิจกรรมการประกอบอาหารกลางวันและการดําเนินงานโครงการเกษตร
เพื่ออาหารกลางวันนั้นมีผลกระทบอยางไร -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๔๗/๑ 
 
ซึ่งความจริงเรื่องนี้ผมก็พอรูบาง แตอยากจะไดฟงจากปากของทานผูมีหนาที่เกี่ยวของ
โดยตรง  ไดอธิบายในสภานี้อยางชัดเจน  เพื่อเราจะไดชวยกันแกปญหารวมกัน 
นอกจากนั้นทานประธานครับ การขาดกําลังคนไมเพียงพอที่จะดูแลจัดการอาหาร
กลางวันอยางมีประสิทธิภาพ ขอนี้ก็เห็นดวย และที่เห็นดวยอยางยิ่งก็คือวา เราไมมี 
การนิเทศติดตามและประเมินผลการจัดอยางเปนระบบ ทานประธานครับ จากการที่
กระผมไปเยี่ยมเยียนโรงเรียนครับทานประธาน จะเห็นวาบางโรงเรียนนั้นมีผูปกครองมา
ชวยทําอาหารโครงการอาหารกลางวัน บางโรงเรียนจัดโดยครูบาอาจารยที่มีอยูอยาง
จํากัดในโรงเรียนนั้น แตวาเราไมสามารถที่จะมีการนิเทศติดตามประเมินผลอยางมี
ประสิทธิภาพ ไมทราบวามีหนวยงานใดมีหนาที่เกี่ยวของไปติดตามประเมินผลอยางไร  
จึงทําใหการจัดอาหารโรงเรียนนั้นลาหลัง ไมมีประสิทธิภาพเทาที่ควร เพราะฉะนั้น 
ทานประธานครับ ในเอกสารฉบับนี้แนวทางการดําเนินงานก็ดี ขอเสนอแนะการวิจัย
ติดตามผลก็ดี ทั้งดานการบริหารโครงการอาหารกลางวัน ทั้งดานการดําเนินงานและ
กระบวนการตาง ๆ ที่เสนอไวในเอกสารฉบับนี้ก็ชัดเจนอยูแลว ผมเห็นดวยทุกขอ 
และไดมีผูอภิปรายมากแลว ในเรื่องเหลานี้ผมเห็นดวย แตผมอยากจะกราบเรียนกับ 
ทานประธานวา โครงการนี้จะแกไขปญหาไมไดถาหากวาโรงเรียนไมลงทุนดานบุคลากร 
ผมอยากใหโรงเรียนทุกโรงเรียนหรือใหรัฐบาลนี้ลงทุนดานบุคลากร คือควรจัดสรร
งบประมาณใหมีครูโภชนาการทุกโรงเรียน ทานประธานครับ มีคนเรียนจบปริญญาตรี 
ทางโภชนาการในมหาวิทยาลัยต าง  ๆ  ทั่ วประเทศมากมายกําลั งตกงานอยู 
ในขณะเดียวกันถาเรามองเห็นวา การจัดโครงการอาหารกลางวันแกนักเรียนนี้เปน
โครงการที่จะทําใหเด็กของเราเจริญเติบโตอยางมีคุณภาพและเปนกําลังหลักของ
ประเทศชาติในโอกาสตอไป เพราะฉะนั้นในทางวิชาการนั้นผมคิดวาควรจะจัดสรร
งบประมาณใหมีครูโภชนาการทุกโรงเรียนจะไดชวยแกปญหา ถึงแมวาการจัดโครงการ
อาหารกลางวันนั้น บางโรงเรียนหรือบางทองถิ่นอาจจะจัดโดยผูปกครองดําเนินการ  
หรือองคกรใดมาดําเนินการก็แลวแต แตถาหากวาไมมีนักวิชาการทางโภชนาการดูแล
ควบคุมอยางถูกตองแลว ผมคิดวาการจัดโครงการอาหารกลางวันก็ไมประสบความสําเร็จ
และเปนการสูญเสียงบประมาณครับทานประธาน ขอบคุณครับ 



 ๑๓๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๔๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสมบัติ ยะสินธุครับ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  กราบเรียนทานประธาน กระผม  
นายสมบัติ ยะสินธุ ส.ส. แมฮองสอน พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ จากรายงาน
ผลดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา ประจําป ๒๕๕๐  
ผมอานรายงานแลว ผมมีความชื่นชมยินดีเห็นดวยกับโครงการนี้เปนอยางยิ่ง แตผมมาดู
ตรงที่อานรายงาน ผมดูตรงที่อุปสรรคและดําเนินงานวาทั้ง ๆ ที่คณะกรรมการทราบ
ปญหาแลววามีปญหา ๑ ถึง ๗ อยางที่เพื่อนสมาชิกหลายทานไดติงไววาจะทําอยางไร 
เมื่อทานทราบปญหาแลว งบประมาณตอไปหรือครั้งตอไป ทานจะดําเนินการอยางไร  
อันนี้ผมฝากถามและทานกรุณาชี้แจงและก็ตอบดวยนะครับ แลวก็ประเด็นที่ยังมีปญหา
อ่ืนในพื้นที่ผม อยากใหทานประธานผานทางทานรัฐมนตรี เพราะวาผมอยูจังหวัด
แมฮองสอน ซึ่งถาเกิดเปรียบเทียบการศึกษาแลวดอยกวาที่ อ่ืนมากมาย ประเด็นที่ 
ทานอาจารย ครู ที่แมฮองสอนฝากผมมา --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วชิราภรณ ๔๘/๑ 
 
จากการที่บังคับเรียนแค ๙ ปของการศึกษาของเรา ทําใหในจังหวัดแมฮองสอนมีโรงเรียน  
ที่ไมขยายโอกาสเยอะมาก อยูหางไกล จากเดิมเปนหมูบานมี ป. ๑ ถึง ป. ๖ พอจบ ป. ๖ 
แลวไมทราบวาจะไปเรียนที่ไหน อยูหางไกลกัน เดินทางหลายชั่วโมง ทีนี้เขาก็เลย            
มีโครงการโรงเรียนพักนอน หมายความวาถาเดินทางไปกลับไมไดก็มานอนที่โรงเรียน      
ที่สามารถไปกลับไดทางรัฐบาลจายเปนคารถ ๖ บาทตอคนตอวัน สวนคนที่ไมสามารถ
กลับไดก็มาพักที่โรงเรียน ทีนี้ปญหาเปนอยางนี้ครับทาน ในเมื่อไดรับงบประมาณอาหาร
กลางวันแลว เด็กที่มานอนตองกินถึง ๓ ม้ือ เปนปญหาของจังหวัดแมฮองสอน ผมคิดวา
ไมเฉพาะจังหวัดแมฮองสอนหรอกครับ ผมวาหลาย ๆ ที่ปญหาคงคลาย ๆ กัน ผมเลย
อยากจะเสนอทานประธานผานไปทางทานรัฐมนตรีวาเราจะแกไขอยางไร เพราะตรงนี้
บางประเด็นทานอยูทางกระทรวงอาจจะไมไดรับทราบปญหาที่แทจริงวาเด็กที่ไมสามารถ
กลับไปบานไดแลวตองพักกับโรงเรียน แลวก็กินกับโรงเรียน ๓ ม้ือ เขาไดรับเทาเทียมกับ
โรงเรียนทั่ว ๆ ไป แตจริง ๆ แลวโรงเรียนประเภทนี้คลาย ๆ กับโรงเรียนประชานุเคราะห
หรือวาประชาสงเคราะหที่เขาไดรับอุดหนุนไปประมาณวันละ ๖๐ บาทตอคน แตโรงเรียน
เหลานี้ไดรับแค ๑๐ บาท ผมเห็นใจอาจารย แลวก็บุคลากรหลาย ๆ ทานตองควัก
เงินเดือน แลวเด็กก็อดอยากมาก อันนี้ผมฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีดวย  
นะครับ ในหลักเกณฑ ผมไมทราบวาผมไดขอมูลมาผิดหรือเปลาวาหลักเกณฑถามีเด็ก 
ต่ํากวา ๑๒๐ ไดจัดสรรไป ๑๐๐ เปอรเซ็นต แตถาเกิน ๑๒๐ ไดรับจัดสรร ๓๐ เปอรเซ็นต 
ไมทราบวาเปนเฉพาะจังหวัดแมฮองสอนหรือเปลานะครับ  ถาเกิดวาได รับแค               
๓๐ เปอรเซ็นต อีก ๗๐ เปอรเซ็นตเราจะแกปญหาของเด็กนักเรียน นอง ๆ ไดอยางไร ใหมี
คุณภาพชีวิตและก็มีรางกายที่แข็งแรงสมบูรณ แลวเปนอนาคตของชาติตอไป อันนี้      
ผมฝากวาถา ๗๐ เปอรเซ็นตนั้นเราจะทําอยางไร ขอเสนอแนะของผมนะครับวาควรจะมี
การสนับสนุนเงินลงทุนหมุนเวียนเพื่อผลิต เพราะวาเด็กมีความพรอม ตอนเย็นเด็กวาง ๆ 
อยูก็ไปปลูกผัก รดน้ําตนไม รดผัก ใชเวลาแคนิดเดียว เพื่อใหใชเวลาวางใหเปนประโยชน
ดวย ประการที่ ๒ คือวาใหหนวยงานที่มีโครงการใกลเคียงกันบูรณาการ เชน เกษตร 
พัฒนาที่ดิน ที่มีโครงการที่ใกลเคียงกันไปพัฒนา แลวก็ไปสงเสริมใหเด็กมีความรู 
แลวก็ชวยเหลือตัวเองไดพอสมควร และทางอาจารยและครูฝากบอกวางบประมาณที่ 



 ๑๔๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        วชิราภรณ ๔๘/๒ 
 
จัดสรรลงมาแตละครั้งนั้นลาชาครับ เวลาเปดเทอมมาเด็กตองกินแลวแตงบประมาณ     
ยังไมมา ตรงนี้ผมฝากไววาเราจะทําอยางไรใหการดําเนินการหรือการบริหารงานตรงนี้
ชวยใหเด็กและใหโรงเรียนสมบูรณแบบ ผมฝากทานดวย ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
สําหรับกระผมจะอภิปรายในสวนที่เพื่อนสมาชิกผูมีเกียรติที่อภิปรายไวแลวที่ยังไมได    
พูดถึงเทาไรนะครับ  
  อันดับแรกก็อยากพูดถึงผลการดําเนินงานดานภาวะโภชนาการ จากการ
รายงานนี้พบวาผลการดําเนินงานดานภาวะโภชนาการอาหารกลางวันมีแนวโนมลดลง--- 
 
                                       - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๔๙/๑ 
 
อันนี้ดูสถิติจากตัวเลขแลวก็เหลืออยูประมาณรอยละ ๕ รอยละ ๖ ประมาณนี้ ที่ยังเหลือ
ภาวะโภชนาการ 
  สําหรับการขาดแคลนดานพลังงานดานตาง ๆ ที่สรุปอยูในหนา ๖ จากการ
รวมทุกสังกัดของนักเรียนแลว ปรากฏวานักเรียนจะขาดแคลเซียมสูงที่สุด ไดรับต่ํามาก 
รอยละ ๑๔.๘๑ รองลงไปก็คือวิตามิน เอ รอยละ ๓๘.๘๔ รองลงไปก็คือแรเหล็ก รอยละ 
๔๘.๙๐ อันนี้คือตัวเลขที่เรามองเห็นงาย ๆ โดยภาพรวมของนักเรียนทุกสังกัด ถามาดู
นั ก เ รี ยน ในสั ง กั ดของ  สพฐ .  ที่ เ ร ากํ าลั งพู ดถึ ง โค ร งกา รนี้ อ ยู  ต่ํ าที่ สุ ดก็ คื อ 
รอยละ ๑๕ รอยละ ๑๕ คือแคลเซียม รองลงไปก็คือวิตามิน เอ รอยละ ๓๕.๒ รองลงไป
คือแรเหล็ก รอยละ ๔๖.๗  เม่ือเราดูตัวเลขตรงนี้แลว ทางคณะผูดําเนินการโครงการ 
ไดเสนอแนะเกี่ยวกับปญหาอุปสรรค ผมเห็นดวยในเรื่องปญหาอุปสรรคเกี่ยวกับเรื่อง 
ถายโอนใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น อันนี้ตอนแรกสับสนมาก เพราะวาตอนแรก ๆ นั้น
องคกรปกครองสวนทองถิ่นไมชํานาญในเรื่องนี้ ก็เลยทําใหเสียเวลาอยูหลายเดือน  
ในฐานะที่ผมเคยทํางานเปนครู เปนศึกษานิเทศกมากอนก็เห็นวาอันนี้เปนอุปสรรคจริง ๆ 
ตามที่รายงาน โดยเฉพาะขอที่ ๒ ขาดกําลังคน ผมเห็นดวย ไมเพียงพอจริง ๆ เพราะวา 
ชวงระยะเวลา ๔ - ๕ ป ถอยหลังคืนไปนี้ นโยบายลดกําลังคน เมื่อลดกําลังคน คนก็ไมพอ 
คนเกษียณออกไป ครูเกษียณก็ไมไดเพิ่ม จะเพิ่มมาก็ประมาณรอยละ ๒๐ ประมาณนี้ 
จากการเกษียณ อันนี้ก็คือปญหาอุปสรรคดานกําลังคน บางโรงเรียนมีนักเรียน ๑๐๐ คน 
มีครูอยู ๔ - ๕ คน หองใดก็ตามที่ครูคนไหนเปนเวรจัดทําอาหารใหเด็กนักเรียน เพราะวา
เราไมมีบุคลากร ตองเปนครูประจําชั้น วันนี้ครูคนนี้เปนคนทําอาหาร เด็กนักเรียนหองนั้น
ก็ทําอาหารชวยครูทั้งชั้น ทั้งวัน อันนี้คือขอเท็จจริง ปญหาของมันก็คือขาดกําลังคน 
เพราะฉะนั้นตามที่ผูมีเกียรติบอกวาตองจัดใหมีบุคลากรดานนี้ ผมเห็นดวย ไมตองถึงจบ
ปริญญาตรี เอาแค ปวช. เรื่องนี้ก็พอแลว ทําอยางไรจะมีคนเปนหัวขบวนในการทําอาหาร
ใหเด็กกินแตละวัน ปกติแลวเดี๋ยวนี้เปนครูประจําชั้นเปนเวร อันนี้โรงเรียนที่อยูบานนอก
มันเปนลักษณะอยางนั้นจริง ๆ ขาดบุคลากร 
 
 



 ๑๔๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๔๙/๒ 
 
  ปญหาอุปสรรคที่ผมอยากอภิปรายเพิ่มเติมก็คือ ถาพูดถึงเรื่องการนิเทศ
ติดตามผลก็มีอยู แตไมคอยมีระบบอยางที่วา เพราะวาแตละสถาบัน แตละเขตการศึกษา 
ก็คิดกัน ระบบวิธีการนิเทศของศึกษานิเทศกหรือผูรับผิดชอบคิดขึ้นมาเอง ไมเปนระบบ  
  สําหรับขอเสนอแนะที่ทางคณะผูดําเนินการโครงการนี้เสนอแนะมา  
ผมเห็นดวยทุกขอ แตผมอยากเสนอแนะเพิ่มเติมดังนี้ เม่ือเห็นวาเด็กขาดวิตามิน  
ขาดแคลเซียม ขาดแรธาตุตาง ๆ วิตามิน เอ  วิตามิน บี แลวก็แคลเซียม ผมมองเห็นวา
ปญหาของเกษตรกรของบานเรา -------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๕๐/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๕๐/๑ 
 
ผมอยากเสนอแนะทางคณะผูดําเนินการโครงการวาทําอยางไร ถามันเปนกฎหมาย 
หรือพระราชบัญญัติผิดอะไรตรงไหนที่ทําไมได เราจะแกไดไหม ตั้งเปนกองทุนพิเศษ
ขึ้นมาในกองทุนนี้อีก เชน ผมยกตัวอยาง บานผมอยูภาคอีสานไมมีสวนเงาะหรอกครับ 
ถาเวลามีปญหาเงาะทางภาคตะวันออก ทําอยางไรนักเรียนในภาคอีสาน ภาคเหนือจะได
กินเงาะ อยากใหทางกระทรวงศึกษาธิการมองเห็นวา ทําอยางไรจะระบายผลไมอันนี้ออก 
ใหนักเรียนกิน อยางนอยคนละ ๑ กิโลกรัม ก็บุญแลวครับ เปนบุญของเด็กแลว ถาได
มากกวานั้นยิ่งดี อยากใหทางกระทรวงศึกษาธิการไปคิดวาเราจะชวยเหลือเกษตรกร
อยางไร โดยใหเด็กไดกินผลไมที่มีคุณภาพและราคาถูก เวลาผลไมลนตลาดเราก็เอา
กองทุนอันนี้ออกมาจัดซื้อ สงงบประมาณไปยังจังหวัดหรือเขตการศึกษาใหจัดการใหแก
โรงเรียนเฉลี่ยเปนรายหัวละกี่บาทก็วาไปนะครับ อีกอยางหนึ่งถาพี่นองทางภาคใตมี
ปญหาเรื่องลองกอง เด็กบานอีสานไมมีหรอกลองกอง ทําอยางไรจะไดกินลองกอง 
สักคนละครึ่งกิโลกรัม อยากใหเอาตรงนี้เขาไปคิด เพื่อจะไดชวยเกษตรกรแลวก็เปน 
วงการศึกษา ถาทุกโรงเรียน ๓๐,๐๐๐ กวาโรงของชั้นประถม ซื้อไปแจกใหโรงเรียนกิน 
คนละ ๑ มันก็จะไดราคาถูก แลวก็จะไดกินผลไมที่มีคุณภาพ เวลาลําไยที่ภาคเหนือ 
ลนตลาด ทําอยางไรเด็กจะไดกินลําไยทั่วประเทศ ซึ่งภาคใตก็ไมมีลําไย ภาคอีสานก็มีลูก
เล็ก ๆ แกน ๆ ตามริมฝงโขง ถาลึกเขามาทางศรีสะเกษไมตองพูดถึง ไมมีตนลําไยหรอก 
อันนี้ก็อยากเสนอแนะใหทางผูรับผิดชอบโครงการของกระทรวงศึกษาธิการไดนําสิ่งที่ผม
ไดเสนอแนะนี้เปนการชวยเหลือเกษตรกรไปอีกทางหนึ่ง ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน  
  นายอภิชาต การิกาญจน (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายอภิชาต  การิกาญจน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดนครศรีธรรมราชครับ ในประเด็นเรื่องกองทุนอาหารกลางวันสําหรับนักเรียน
ประถมศึกษา ผมคิดวาวันนี้เรามีกองทุนแลว มีตนทุนของเงินที่จะใชเปนกองทุนเพียงพอ 
มีดอกผลในแตละปที่จะนํามาใชเพียงพอ เหลือเพียงประการเดียวก็คือระบบในการ
จัดการที่จะบริหารกองทุนใหเกิดประโยชนสูงสุดในการจัดการ ผมคิดวาสิ่งนี้เปนสิ่งที่เรา 



 ๑๔๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๕๐/๒ 
 
ตองกลับมาจัดการกันใหม เพราะเทาที่ผานมาเราจะเห็นวาจัดกันไปโดยใหเปนไปโดย
ธรรมชาติมากเกินไป วัตถุประสงค ๓ เร่ืองที่ผมคิดวาเราตั้งกองทุนนี้ขึ้นมาก็คือ  ๑. เพื่อ
การแกไขปญหาทุพโภชนาการของเด็กในระดับประถมศึกษา  ๒.  การแกปญหา 
การขาดแคลนอาหาร ทางดานปริมาณ และทางดานคุณภาพ   ๓.  การแบงเบาภาระของ
ผูปกครอง โดยเฉพาะโรงเรียนในเขตชนบทยากจน ซึ่งเรื่องนี้เปนสิ่งที่สําคัญที่จะใหโอกาส
กับเด็กในชนบทที่จะมีโอกาสเรียนหนังสือ มีโอกาสไดสรางความกาวหนาในชีวิต  
ในอนาคต ผมคิดวา ๓ – ๔ เร่ืองที่คณะกรรมการหรือผูบริหารกองทุนตองทํา ผมมี
ขอสังเกตดังตอไปนี้ครับ  

เร่ืองที่ ๑ ก็คือกระบวนการในการจัดระบบขอมูลของโรงเรียนทั้งหมด 
ทั่วประเทศในทุกเขตการศึกษาทั้ง ๑๐ เขต ในเขตเทศบาล ในเขตขององคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นทั้งหมด การจัดระบบจะตองเปนระบบที่ เพียบพรอมและเปนปจจุบัน  
อยางนอยในรอบ ๑ ปตองมีขอมูลชัดเจน เหตุผลที่ตองมีขอมูลที่ตองเปนปจจุบันเพราะวา 
ความเปลี่ยนแปลงในเรื่องโครงสรางประชากรวันนี้มันเปลี่ยนไปมาก เปลี่ยนไปมากจาก
ความสําเร็จในการคุมกําเนิด ในการรณรงค เปลี่ยนไปมากจากภาระของผูปกครองที่พอ
แมตองเดินทางเขาไปทํางานในเมืองแลวเด็กอยูภายใตการดูแลของ ปู ยา ตา ยาย  
หรือญาติพี่นอง --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                - ๕๑/๑ 
 

 
  
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๕๑/๑ 
 
สิ่งเหลานี้ทําใหจํานวนเด็กในโรงเรียนประถมทั่วประเทศมีการเปลี่ยนแปลง มีการลด  
มีการเพิ่ม การสํารวจขอเท็จจริง การสํารวจขอมูลที่เปนจริงในรอบปจะเปนสวนหนึ่ง 
ในการที่จะนํามาใช เปนขอมูลในการจัดการที่ เปนระบบในเรื่องเหลานี้  ไมวาจะ 
เขตการศึกษา หรือจังหวัด หรือภูมิภาค ผมคิดวาความแตกตางในจํานวนโรงเรียน  
ในจํานวนเด็ก  เราตองมีขอมูลที่ เ รียกใชไดทันที  โดยเฉพาะระบบออนไลนวันนี้ 
ที่กาวหนาไปมากไมใชเร่ืองยากครับ  
   ประเด็นที่ ๒ กระบวนการในการสรางเสริมการเรียนรูและการมีสวนรวม
ของเด็กนักเรียน ซึ่งเด็กเปนผูที่ไดประโยชนโดยตรงจากโครงการอาหารกลางวัน 
ในโรงเรียนประถมศึกษา ผมคิดวามิติทางสังคมในสวนนี้เปนเรื่องจําเปนที่เราตองทํา 
นะครับ ทําอยางไรใหผูปกครองนักเรียนไดเขาใจถึงวัตถุประสงคของโครงการ ทําอยางไร
ใหผูปกครองไดเขามามีสวนรวมในการจัดการในบางสวนที่สามารถจะเปนภาระได  
ทําอยางไรใหนักเรียนซึ่งเปนผูไดรับประโยชนจากโครงการสามารถเขามามีสวนรวม 
ในการทํากิจกรรมตาง ๆ ในการปลูกผักสวนครัว ในการเตรียมอาหาร ในการชวยกันทํา 
เปนการฝกระบบชีวิตของเด็กซึ่งเปนประโยชนแกชีวิตอยางแทจริง เร่ืองนี้ผมคิดวา 
เปนเรื่องที่ตองทํา แลวมิติในทางสังคมของเด็ก การที่จะใหโอกาสเด็กไดนั่งทานขาว 
พรอม ๆ กัน ๑๐๐ เปอรเซ็นต มันเปนความสุขทางใจมากกวาความสุขทางกายที่ได 
อ่ิมทองในแตละวัน เพราะฉะนั้นการจัดสรรที่เรามีเงินเพียงพอจากดอกผลของกองทุน  
ผมคิดวาวันนี้เรานาจะจัดการใหครบถวน ๑๐๐ เปอรเซ็นต เพื่อใหเห็นวามิติในทางสังคม
ในการอยูรวมกันของเด็กทั้งหมดไมใชสวนหนึ่งได อีกสวนหนึ่งไมไดรับ มันจะเปนการ
สรางเสริมกระบวนการในระบบชีวิตของเด็ก 
   ประการที่ ๓ กระบวนการในการพัฒนาบุคลากรที่มีสวนเกี่ยวของที่จะ
สรางสรรคในเรื่องตาง ๆ ผมคิดวาการพัฒนาในทุกเรื่อง ไมวาจะเรื่องการเรียน การสอน 
เร่ืองอาหารกลางวัน เร่ืองกิจกรรมตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับการเสริมสรางคุณภาพของเด็ก
วันนี้ หลักใหญความสําเร็จทั้งหมดอยูในสวนที่ผูบริหารโรงเรียนกับบุคลากรในโรงเรียน
จะตองรับผิดชอบ แลววันนี้เราเชื่อวาภายใตความไมลงตัวในโครงสรางของการจัดการ 
ในการปฏิรูปการศึกษาจากป ๒๕๔๒ มาที่ยังไมลงตัว คุณภาพของการศึกษาจะไปอยูใน 



 ๑๔๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๕๑/๒ 
 
หองเรียนนะครับ เด็กจะเรียนหนังสือ จะเรียนรูสังคม จะมีประสบการณ ไปอยูในการเรียน
การสอน ไปในความสัมพันธระหวางครูกับนักเรียนในหองเรียนเปนเรื่องหลัก เพราะฉะนั้น
สิ่งนี้การทําความเขาใจในบุคลากรที่เกี่ยวของในเรื่องดังกลาวจึงเปนเรื่องที่ผมคิดวา
ผูบริหารกองทุนจําเปนจะตองทําความเขาใจใหตระหนักถึงเรื่องเหลานี้นะครับ 
   เร่ืองที่ ๓ เปนกระบวนการในการใชชองทางสื่อสารตาง ๆ เพื่อชี้แจง 
ใหสังคมนี้ไดตระหนักถึงความสําคัญของโครงการใหไดเห็นวาโครงการนี้เปนความจําเปน
ในการสรางอนาคตของชาติในวันขางหนา การประชาสัมพันธ การสื่อสาร การใหขอมูล 
จะเปนความจําเปนที่กองทุนจะตองทํานอกเหนือจากการจัดการในเชิงระบบที่ผมพูดมา
ขางตน แลวผมคิดวาความสําเร็จในการบริหารกองทุนโดยคณะกรรมการบริหารกองทุน
และผูดําเนินการจะสามารถดําเนินการใหเปนประโยชนมากขึ้นภายใตความพรอมที่เรา 
มีกองทุนที่เพียงพอ ดอกผลที่เพียงพอในการจัดการใหครบถวนสมบูรณ ผมจึงคิดวา 
การกระจายอยางเปนธรรมและเพียงพอเปนสวนหนึ่งที่ทําใหคุณภาพของการดูแล
คุณภาพชีวิตของเด็กประถมศึกษา โดยเฉพาะในชนบทจะไดรับคุณประโยชนมากยิ่งขึ้น
ครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณรังสิมา รอดรัศมี ครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม กอนอื่นดิฉันตองขอชื่นชมพรรคประชาธิปตยกอน เพราะวามี 
คณะครูและนักเรียนฝากดิฉันมาขอขอบคุณพรรคประชาธิปตย ------------------------------- 
 

           - ๕๒/๑ 
    
 
 
 
 



 ๑๔๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๕๒/๑ 
 
โดยเฉพาะในสมัยทานชวน หลีกภัย ที่เนนถึงความสําคัญของเด็กไดมีโครงการอาหาร
กลางวัน แต ๑๐ บาทสมัยนี้มันไมสามารถที่จะซื้ออะไร เพราะวาดิฉันเปนเจาของ
รานอาหาร ดิฉนัทราบดีถึงราคาอาหาร เพราะตอนนี้ไปซื้ออะไร เงิน ๑๐ บาทซื้อแทบไมได
เลย เพราะมันขึ้นราคาหมดทุกอยาง เพราะฉะนั้น ๑๐ บาท ทานจะมาแกปญหา 
ทุพโภชนาการใหกับเด็ก ดิฉันวาแกไมไดหรอกคะ แตปจจุบันนี้เด็กที่มีทุพโภชนาการ 
ดิฉันคิดวามีนอยลงแลว แตเมื่อเด็กทุพโภชนาการมีนอย ดิฉันก็อยากจะใหทางดาน
กองทุน คณะกรรมการเนนใหเด็กมีอาหารกลางวันใหมีครบถวนทุกคนนะคะ ตามจํานวน
นักเรียนทั้งหมดของโรงเรียน ไมใชวาใหแค ๕๐ เปอรเซ็นต เด็กคนนี้นั่งกิน คนอื่นก็ไปมอง
เด็กคนที่ไดกิน คนไหนไมไดกิน สลับวันกิน สมมุติวาวันนี้เด็กเลขที่ ๑ เลขที่ ๓ ไดกิน  
เด็กเลขที่ ๒ ไมไดกิน เด็กเลขที่ ๔ ไมไดกิน พรุงนี้เด็กเลขที่ ๔ ไดกิน เลขที่ ๒ ไดกิน  
เด็กเลขที่ ๑ ที่ ๓ มานั่งมอง สลับกันกินแลวก็มานั่งมองกันกิน ดิฉันมองเห็นสภาพแลว
ดิฉันก็เศราใจนะคะ เพราะฉะนั้นถาพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลดิฉันคิดวาโครงการนี้ 
เด็กไดกิน ๑๐๐ เปอรเซ็นตแลว แตทีนี้วาทานรัฐมนตรีนั่งอยูนี่ ถายังอยูถึงนะคะ แลวก็ถึง
งบประมาณหนา ดิฉันก็อยากจะใหทานเนนถึงงบประมาณในสวนนี้ใหมาก ๆ อยาไปเนน
โครงสรางใหมันมากนัก ดิฉันเห็นเนนแตถนนหนทางอยางเดียวเลย เรื่องอาหารการกิน
ของเด็กมันก็มีความสําคัญ เงิน ๑๐ บาท ดิฉันบอกแลวนะคะวาดิฉันเปนเจาของ
รานอาหารมันทําอะไรไมได ทานตองไปเนนถึงเรื่องนี้ดวยนะคะ และอีกอยางหนึ่ง 
คือการจัด ก็ควรที่จะจัดใหครบถวนนะคะ  
   อีกประการหนึ่งคือวาเงินที่ใหไป ใหแตเฉพาะใหกับเด็ก แตคาจางที่จะให
คนมาทําอาหารใหเด็กมันไมมีให แลวก็คนที่จะมาทําใหเขาก็ตองกินตองใช จะใหเขามา
ทําใหฟรีมันเปนไปไมได แลวถาเกิดใหถูกก็ไมมีใครมารับจางทําอีก ผลที่สุดก็กลับมาตก
กับครู ครูโรงเรียนไหนที่มีครูคหกรรม ครูคหกรรมก็จะไปทําในเวลาที่มีวิชาสอนทาง 
คหกรรม แตถาโรงเรียนไหนไมมีครูคหกรรมก็เอาครูที่สอนธรรมดามาทํา แลวครูก็ตองมา
รับภาระ ตองไปจายตลาดเอง ตองมาทําครัวเอง ก็เปนปญหาใหกับทางคณะครูนะคะ  
   อีกประการหนึ่งคือ ดิฉันมองวาการทําอาหารใหกับเด็ก เราจะทําใหมัน
เหมือนกันทุกคนกินมันเปนไปไมได ในฐานะที่ดิฉันเปนพยาบาล ดิฉันก็เนนนะคะวา  



 ๑๔๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๕๒/๒ 
 
เด็กแตละคนก็ไมเหมือนกัน เด็กบางคนก็เปนโรค อยางเชน โรคเบาหวานจะใหกินขาว 
เยอะ ๆ มันอวนฉุ แตวาน้ําตาลมันมาก เพราะฉะนั้นมันตองมีโภชนากรมาดูแลเรื่อง
อาหาร แตจะใหมีทุกโรงเรียนมันเปนไปไมได คุณควรจะมี อยางเชน โรงเรียนใหญ ๆ  
มีจํานวนนักเรียนสมมุติมากกวา ๑,๐๐๐ คน จะตองมีโภชนากร ๑ ตําแหนง หรือวามีที่
จังหวัดก็ทําสถิติวาโรงเรียนไหนที่มีเด็กที่เปนโรคไต โรคเบาหวาน โรคหัวใจ โรคไตกินเค็ม
ไมได ไมใชทุกคนก็กินเหมือนกันหมดเลย แลวมันก็ไมไดแกปญหาใหเขา แทนที่จะ 
ชวยเขา กลับใหเขาตายเร็วขึ้น เพราะฉะนั้นดิฉันก็เนนเรื่องเกี่ยวกับทางดานโภชนาการ
ดวย    
   อีกเรื่องหนึ่งอันนี้เกี่ยวกับขอเสนอแนะ ดิฉันอยากจะเห็นวากองทุนอาหาร
กลางวันไมใชเนนใหเด็กกินอิ่มอยางเดียว กินอิ่มแตวาอ่ิมแลวไมสะอาด เอาใสถาด  
ใสถาดเอาไวแลวตั้ง ไมมีอะไรปดเลย เพราะโรงเรียนไมมีตูกับขาว แลวก็ใสจาน  
บางโรงเรียนไมมีถาดหลุมดวย ถาดหลุมก็ควรที่จะเปนสแตนเลส (Stainless) บางทีก็จะ
เปนชามสมัยกอน มันไมใชเปนชามแบบสแตนเลส----------------------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๕๓/๑ 
 
พูดงาย ๆ นะคะ ดิฉันก็อธิบายไมถูก เขาเรียกเกี่ยวกับพวกซุปเปอรแวร (Superware) 
อะไรอยางนี้โดนความรอนก็มีผลกับสุขภาพของเด็กดวย เพราะฉะนั้นความสะอาด 
ก็สําคัญ ทานจะสังเกตไดเห็นไหมคะ แตละโรงเรียนบางโรงเรียนเปนโรคทองรวง อาหาร
เปนพิษ ก็สงผลกระทบมาทางดานสุขภาพของนักเรียน 
    อีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องสะดวกและก็ปลอดภัยดวย เพราะบางโรงเรียนนั่งกินขาว
อยูบนโรงอาหาร แตขางลางใตถุนโรงเรียนเปนน้ําครํา นั่งกินไปตบยุงไป ดิฉันพูดมาหลายป
แลววาควรที่จะพัฒนาตรงโรงอาหารใหดี ไมใชน้ําทวมเด็กก็ตองลุยน้ําไปกินขาว แลวก็ทํา
ใหเด็กเกิดอุบัติเหตุได 
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองเกี่ยวกับสิ่งแวดลอมดวย ก็อยากใหมีสถานที่ใหเด็ก 
ไดกินอาหาร ขนาดเรากินไปนั่งใกลสวมเรายังไมอยากจะกินเลย แตบางที่โรงอาหาร 
ไมมีที่ ตั้งใกลกับสวม อยางนี้อากาศไมดีก็ทําใหเด็กกินไมไดมากพอสมควร  
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองกรรมการบริหารกองทุน ดิฉันดูแลวกรรมการบริหาร
กองทุน มีแตผูหลักผูใหญทั้งนั้นเลย แตวาดูแลไมมีครูที่เปนครูปฏิบัติ คืออันนี้นั่งแต 
บนโตะ แตควรที่จะเอาครูที่ปฏิบัติจริง ๆ เขามาเปนคณะกรรมการดวยทานจะไดรูปญหา
จริง ๆ เพราะเขาปฏิบัติ คุณเปนคนสั่ง แลวปหนึ่งคุณประชุม ๒ คร้ัง ดิฉันดูแลวประชุม 
๒  ครั้ ง   ถาจะทําให โครงการนี้บรรลุวัตถุประสงคควรที่จะประชุมใหมากกวานี้  
แลวดําเนินการใหจริงจังหนอย ไมใชประชุมแลวก็ไมคอยเห็นผลอะไรเลย ดูแลวโภชนากร
ในนี้ก็ไมมี ควรที่จะตองโภชนากรเขามาดวย หรือวาผูทรงคุณวุฒิ ดิฉันดูแลวก็ไมทราบวา
เปนนักโภชนากรหรือเปลา ควรเนนตรงนี้ดวยนะคะ กองทุนนี้จะไดประโยชนคุมคา  
อ่ิมดวย ไดคุณคาทางสารอาหารดวย ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพครับ  ในอดีตทานประธานคงมีอาหาร 
กลางวันทาน  เลยทําให เปนนักเรียนที่ เ รียนเกง  ทานประธานคงทราบนะครับ  



 ๑๕๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ(๒) ๕๓/๒ 
 
ในอดีตน้ํากอกที่โรงเรียนตอนเที่ยงวันเปนอาหารวิเศษสําหรับนักเรียนที่ไมมีเงินจะไปกิน
ขาวหรือมีอาหารกลางวัน บางคนก็ใชวิธีนอนหลับในหองเรียนเพื่อลดความเจ็บปวด 
จากการไมไดทานอาหาร ทานประธานครับ เราเชื่อวาการขาดสารอาหารทําใหสมอง 
ไมโปรงใส รางกายเกิดความออนแอ สติปญญาไมพัฒนา ผูบริหารของประเทศก็ได
กําหนดนโยบายที่จะชวยเหลือเด็กดังกลาว เพราะเชื่อวาชาติจะพัฒนาไดก็ตองมีคนที่มี
คุณภาพ กระทรวงศึกษาธิการจึงไดกําหนดใหโครงการอาหารกลางวันขึ้นมาตั้งแต 
ป ๒๕๐๙ และโดยเฉพาะเปนรูปเปนรางชัดเจนก็คือเมื่อมีการตราพระราชบัญญัติกองทุน 
เพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา พ.ศ. ๒๕๓๕ ในสมัยรัฐบาล 
ทานอานันท ปนยารชุน ผูบริหารตอมาก็ไดทําโครงการนั้นอยางตอเนื่องมาถึงรัฐบาล 
ทานชวน หลีกภัย ทั้ง ชวน ๑ และชวน ๒ ก็เพิ่มเงินอุดหนุนจากทางภาครัฐและก็เปน
งบประมาณเขาสูกองทุนจนครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท  ในป ๒๕๔๓ ภายใตนโยบาย 
ที่บอกวาเด็กไทยทุกคนตองอ่ิมทุกวัน นั่นก็คือมีอาหารกลางวันกินและก็ มีนมดื่ม  
ทานประธานครับ กองทุนปจจุบันนี้ตั้งแตป ๒๕๓๕ มีเด็กนักเรียนไดรับการดูแลอุดหนุน
ทั้งหมด ๙๘๒,๖๔๐ คน เริ่มมาเรื่อยจนกระทั่งถึงปจจุบัน ---------------------------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๕๔/๑ 
 
ขณะนี้มีเด็กนักเรียนที่ไดรับการอุดหนุนอยูทั้งหมด ๒,๕๗๑,๙๗๒ คน ตัวเลขที่เห็น      
ตามรายงานนะครับ มีบางชวง เชนป ๒๕๔๗ ผมคิดวาขอมูลอาจจะไมถูกตอง ขอใหทาง
คณะกรรมการไดตรวจสอบสักนิดหนึ่งนะครับ ทานประธานครับ เด็กนักเรียนของเรามีอยู
ทั้งหมดเทาไรครับ ตามโครงการคือตั้งแตโรงเรียนอนุบาล ตั้งแตชั้นอนุบาลจนถึง          
ชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ ครับ ตอนนี้เรามีเด็กนักเรียนอยู ๔ ลาน ๗ แสนคน แตกองทุน       
ที่ทานชวยเหลืออยูตอนนี้ครับ เปนโครงการอาหารกลางวันเพียงแค ๒ ลาน ๕ แสนคน 
เด็กอีก  ๒  ลาน  ๑  แสนคนหายไปไหนครับทานประธาน  กลุมนี้ ไมได รับการดูแล            
จากทางภาครัฐเลย เพราะวารัฐอุดหนุนเพียงแค ๕๐ เปอรเซ็นต แตทานประธานครับ   
โดยสภาพความเปนจริงในโรงเรียนปญหาทั้งหลายตกอยูที่ใครครับ คือตกอยูที่ผูบริหาร 
ผูบริหารตองหาวิธีทุกอยางครับ เพราะผูบริหารก็คือครูที่เกงทางดานการบริหารขึ้นมา 
เปนครูใหญ ขึ้นมาเปนผูอํานวยการ แตตองใหเด็กทุกคนไดกินอาหาร เพราะฉะนั้นอาจจะ
มีการขอบริจาคหรือเอาเงินจากผูปกครองมาเพื่อเปนอาหารกลางวัน มีการสอนใหเด็ก
ปลูกผัก เลี้ยงไก ทําทุกวิถีทางครับ แลวเปนอยางไร ไดรับการอุดหนุนไปนอยแลว ณ วันนี้
ครับ ปญหาที่มันเกิดคือวิกฤติการเมืองทําใหสินคาทุกอยางราคาแพง ขณะที่ขาวสาร
ราคาขึ้น น้ําตาลที่ทานใหเขาขึ้นกิโลกรัมละ ๕ บาททันทีไมรูใครรวยครับ แตเด็กนักเรียน
ไมไดกินอาหารเลย เหตุผลเพราะวาเขาตัดเรื่องการทําอาหารที่มีคุณภาพลดลงไป ตรงนี้
ละครับ ผูนําหลังจากสรางวิกฤติใหกับบานเมืองแลวยังไปเบียดบังในเรื่องอาหารการกิน
ของเด็กดวย ทานประธานครับ ทานเชื่อไหมครับวาครูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเขาพดู
วาอยางไร เขาบอกวาปญหาที่นาหวงตอนนี้ก็คือโครงการอาหารกลางวันของเด็กนักเรียน
มากกวาความปลอดภัยของเขาอีก เพราะเขารูวาอาหารแพงขนาดนี้ไมรูจะจัดอาหาร
อยางไรใหกับเด็กของเขา พรุงนี้ครับทานประธาน ฝากทานรัฐมนตรีวาทานตองไปคิด
นโยบายวาเด็กอีก ๒ ลาน ๑ แสนคนนี้จะทําอยางไร ทานตองใหเด็กทุกคนตั้งแต 
กอนประถมจนถึงจบชั้นประถมปที่ ๖ ทุกคนจะตองไดรับโครงการอาหารกลางวัน
เชนเดียวกันทุกคน ทั้งเด็กที่ขาดสารอาหาร ทั้งเด็กปกตินะครับ ใชงบประมาณเพียงแค 
๙,๐๐๐ กวาลานบาทแคนั้น ซึ่งไมไดเยอะเลย 



 ๑๕๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            นภัสสร ๕๔/๒ 
 
  สวนที่ ๒ คือที่หลายทานพูดแลวครับ ก็คือการอุดหนุนจาก ๑๐ บาท    
เปน ๑๕ บาท หรือ ๒๐ บาทก็แลวแตในจํานวนเงินงบประมาณ เหตุผลเพราะวา
สํานักงานการศึกษาขั้นพื้นฐานเขาเคยไปตกลงกันกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นครับวา
เขาจะเพิ่มเงินโครงการอาหารกลางวันเปน ๑๕ บาท เนื่องจากภาวะขาวของแพง          
แตทานครับ ผลปรากฏวา ครม. ไมอนุมัติ หลังจากนั้นกระทรวงศึกษาธิการเองนําเรื่อง  
เขา ครม. ขอเพิ่มเปน  ๑๓ บาท  เพราะรูแลววาโรงเรียนไมสามารถแกปญหาได             
ผลปรากฏวา ครม. อนุมัติมาวาอยางไรครับ เมื่อวันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๕๑ บอกวา   
สวนที่เกิน ถาขอเปน ๑๓ บาท สวนที่เกิน ๓ บาทนั้นคุณไปเอาจากองคกรปกครอง     
สวนทองถิ่น รัฐไมมีให ทานคิดดูเถอะครับ แค ๓ บาทตอคนตอนักเรียน ใชเงินไมใช        
กี่ลานบาท เด็ก ๒ ลานกวาคน คนละ ๓ บาท เงินเพียงแค ๗ – ๘ ลานบาทแคนั้นเอง    
บางทีมันนอยนิดเดียวครับถาเปรียบเทียบวาเราไปเชารถเมล  ๔ ,๐๐๐  คันมานี่           
ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีจะตองไปทําเพื่อเด็กทุกคนแลวจะตองเพิ่มเงินอุดหนุน
ใหกับโรงเรียนตาง ๆ เพราะวามันไมเพียงพอจริง ๆ  
  สวนที่ ๓ ครับ ก็คือเร่ืองนมโรงเรียน ที่ทานมีมติ ครม. เมื่อวันที่ ๒๙     
กรฎาคม ป ๒๕๕๑ เชนเดียวกันครับวา ใหเพิ่มราคาคานม นมพาสเจอไรซ (Pasteurize) 
ตอถุงนะครับ ใหเพิ่ม ๑.๔๓ บาท นมยูเอชที (UHT) ใหเพิ่ม ๑.๓๔ บาท ทานทราบไหม
ครับตอนนี้โรงเรียนกําลังมีปญหา เพราะวาสหกรณทั้งหลายตองการที่จะเอาเงินสวนที่
เกินไป ทานออกมติ ครม. แลวทานตองชวยโรงเรียนนะครับ เพราะตอนนี้เปนปญหามาก  
  เ ร่ืองสุดทายครับ ก็คือเรื่องบุคลากร เราจะเห็นวาเราไมมีบุคลากร 
ดานนี้เลย ที่เขาใชอยูตอนนี้ก็คือคุณครูครับ แลวปญหาที่เรื่องหนึ่งก็คือกองทุนไป
กําหนดให โดยสวนใหญจะเปนระเบียบทางดานบุคลากร  ดานการบริหาร และ 
ด า น ก า ร เ งิ น  ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 



 ๑๕๔ 
 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๕๕/๑ 
 
ทานจะสังเกตนะครับ เงินยืมไดเทาไร ซื้ออาหารสดไดเทาไร หรือจะแจกคูปองใชวิธีไหน  
มีการรวบรวมหลักฐานบัญชีอยางไร เปนปญหาที่ยุงยากใหกับครูมากครับ จะไปเนนเรื่อง
การทําอาหาร เร่ืองเสริมธาตุอาหารใหกับเด็กก็ไมไดทํา กลายเปนตองไปทําบัญชี 
เพราะฉะนั้นผมเลยเรียนทานรัฐมนตรีและคณะกรรมการกองทุนวา ทานทําเถอะครับ 
อยางนอยทําใหกับเด็กทุกคนที่เปนเด็กไทยเพิ่มเปน ๑๕ บาท ทานทําประวัติเหมือนกับ
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีอานันท หรืออดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ทานทําเพื่อเด็กทุกคน 
เขาจะไดจําทานไว อยาใหเขาถือวาทานทําเพื่อนอมินี (Nominee) แคนั้นเอง ขอบคุณ
ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสมาชิกครับ ยังเหลืออีก ๔ ทาน เรียงตามลําดับ คุณบัญญัติ เจตนจันทร คุณเธียรชัย 
สุวรรณเพ็ญ คุณสุวโรช พะลัง และคุณธนิตพล ไชยนันทน เปนทานสุดทายนะครับ  
เชิญ คุณบัญญัติ เจตนจันทร ครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดระยอง 
พรรคประชาธิปตย กระผมขอตั้งขอสังเกตรายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการ
อาหารกลางวันสําหรับเด็กประถมดังนี้ครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ขอตั้งขอสังเกตเรื่องของรายงานกอนครับ คงจะตองขออภัย
ทางคณะผูจัดทํารายงาน ก็อยากจะติเพื่อกอวา รายงานของทานนั้นคอนขางจะมีเนื้อหา
สาระที่ไมละเอียดเทาที่ควร เร่ืองของการแสดงผลของกราฟก็ดี ตารางตาง ๆ ก็ดีนั้น 
ยังไมสมบูรณตามหลักการของสถิติ อยากจะเรียนทานประธานถึงทางดานกองทุนนะครับ
วาในโอกาสตอไปน้ันก็ไดโปรดรายงานที่สมบูรณกวานี้ แลวก็ในสวนของรายงานนั้น 
ไมคอยจะมีบทวิเคราะหเพื่อที่จะใหผูบริหารนําไปคิดอานเปนนโยบายเพื่อหาทางออก 
ในการพัฒนากองทุน คงเปนการรายงานเรียบงาย เปนการรายงานที่ไมมีเชิงวิเคราะห  
อันนี้ก็ฝากตั้งขอสังเกตในที่ประชุมของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้  
 



 ๑๕๕ 
 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๕๕/๒ 
 
  ขอตั้งขอสังเกตในประเด็นที่ ๒ ขอชื่นชมเจตนารมณของกองทุนตาม
พระราชบัญญัติกองทุนนี้ ซึ่งมีมาตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๕ ซึ่งมีความปรารถนาดี 
อยางยิ่ งที่ จะให เยาวชนในการศึกษาชั้นประถมนั้นมีภาวะของโภชนาการที่ดี  
ก็สืบเนื่องมาจากยุคสมัยนั้นเรื่องของโภชนาการในนักเรียนคอนขางจะมีปญหา ซึ่งเรา
เรียกวา ทุพโภชนาการ  แตในปจจุบันนี้ ได เปลี่ยนไปมากแลวครับ อยากจะเรียน 
ทานประธานวาในปจจุบันนั้นเปนทุพโภชนาการอีกอยางหนึ่ง ก็คือมีภาวะของอาหารเกิน 
ไมไดเปนภาวะขาดอาหาร เพราะฉะนั้นนี่ละครับ เจตนารมณเหลานี้ ๑๖ ปผานไป พ.ร.บ. นี้
จําเปนจะตองมีการปรับปรุง  พ .ร .บ .  นี้จําเปนจะตองมีการเติมเต็มในสวนของ 
การวิเคราะห ในสวนของการวิจัยที่จะนํามาซึ่งความพอดีในเรื่องของภาวะโภชนาการ  
ซึ่งหมายถึงคุณภาพชีวิตทางดานสุขภาพของเด็ก จนนําไปสูการพัฒนาการทางดานสมอง 
สติ ปญญา ไอคิว (IQ) จนผลสุดทายก็คือเร่ืองของการพัฒนาชาติ อันนี้ก็ฝากตั้งขอสังเกต
วากองทุนนี้มีเจตนารมณที่นาชื่นชม แตวา ๑๖ ปผานไปนั้น คณะกรรมการบริหาร 
ของกองทุนมิไดมีพัฒนาการในสวนของการพัฒนาพระราชบัญญัตินี้ ตลอดจนเรื่องของการ
วิจัยพัฒนาตาง ๆ เพื่อนําขอเสนอแนะเปนบทสรุปของผูบริหาร  

  ในสวนของขอสังเกต ขอที่ ๓ เร่ืองของความครอบคลุมและก็การเติบโต 
ของกองทุน ความครอบคลุมนั้นเปนปญหา เนื่องจากวา ๑๖ ปผานไปนั้นกองทุนมิได
เติบโต --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        สุทธิกานต ๕๖/๑ 
 
ตรงกันขามกองทุนนี้กลับแคระแกร็นลง เหมือนกับผลลัพธของกองทุนที่ มีตอเด็ก  
เพราะเหตุวาอาหารตนทุนของอาหารที่นํามาปรุงใหเด็กกินนั้น ๑๖ ปผานไปคาเงินเฟอนั้น
มีทุกป เพราะฉะนั้น ๑๐ บาท เมื่อ ๑๖ ปที่แลวกับ ๑๐ บาทปจจุบันนี้ยอมแตกตางกัน
อยางสิ้นเชิง ความครอบคลุมของจํานวนเด็กนักเรียนที่ไดรับการอุดหนุนก็เพิ่มขึ้น 
ในอัตราสวนที่นอยนิด จากป ๒๕๓๒ รอยละ ๓๐ ป ๒๕๔๙ รอยละ ๔๐ ปจจุบันลาสุด  
ป ๒๕๕๐ รอยละ ๕๐ ของเด็กนักเรียน ป. ๑ ถึง ป.๖ นี่ก็บอกถึงวาการเติบโตของ 
กองทุนนั้นไมทันตอภาวการณเปลี่ยนแปลงของทางเศรษฐกิจ และนอกจากนั้น 
ในป ๒๕๓๕ การศึกษาภาคบังคับเขาใจวาคงจะอยูที่ ป.๖ อยางในปจจุบันรัฐธรรมนูญ
นั้นไดเปลี่ยนแปลงไป ตั้งแตป ๒๕๔๐ มานี้การศึกษาภาคบังคับนั้นขยับไปเปนถึง ๑๒ ป 
แนวคิดของตัวกระผมเองและของพรรคประชาธิปตยสอดคลองกัน จนทําใหผมมาลง
สมัครผูแทนราษฎรนี้ก็คือวา อยากจะเห็นเยาวชนนั้นไดเติบโต ไดมีการศึกษาที่พัฒนา 
ทั้งรางกาย จิตใจ สมอง พรรคประชาธิปตยมีนโยบายที่จะใหเด็กไดมีอาหารกลางวันฟรี 
ถึง ม.๖ และมีนมฟรีถึง ม. ๓ ซึ่งผมคิดวายังทันสมัยอยู ในสวนนี้ พ.ร.บ. ตองปรับปรุง 
ในสวนของความครอบคลุมใหขยายจนถึง ม. ๖ ดวย และเด็กนักเรียนที่เรียนประจํา 
ในโรงเรียนเอกชนเขาก็เปนเด็กไทย จริงอยูพอแมเขามีฐานะดีกวา แตผูที่มีฐานะดีกวาคือ
ผูที่เสียภาษีที่มากกวาเขายอมมีสิทธิที่จะไดรับเงิน ๑๐ บาทนี้ดวย ก็ฝากเปนขอสังเกต
ผานทานประธานไปถึงผูรับผิดชอบวา ขอสังเกตหลายอยางนี้เปนสิ่งที่จะตองพัฒนา  
มิใชกองทุนนี้เปนเพียงไสติ่งที่ไมมีประโยชนในการยอยอาหารของรางกายนะครับ  
ไสติ่งคือสิ่งที่ไมเติบโตแลว 
  ขอสังเกตสุดทายก็เปนเรื่องของทางออก ทางออกของทุนนี้นาจะเปน 
ความออนดอยของการบริหารจัดการของกองทุน  ไมวาคณะกรรมการกองทุนก็ดี  
ซึ่งจัดตั้งมานั้นไมสอดคลองกับภารกิจ พ.รบ. การถายโอนกระจายอํานาจสูทองถิ่น 
พุทธศักราช ๒๕๔๒ จะเห็นวาโครงการนี้กระทรวงศึกษาธิการยังอยากจะเปนผูปฏิบัติงาน 
ยังอยากจะเปนผูปรุงอาหารอยู ซึ่งจริง ๆ แลวทองถิ่นนั้นมีเงินเหลือเฟอที่จะโยกไปโยกมา
ในการที่ทําประโยชนใหสูประชากรของทองถิ่นเขา เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหทองถิ่นเปน 
 



 ๑๕๗ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๕๖/๒ 
 
คนหุงหาอาหาร เจาหนาที่ในองคกรปกครองสวนทองถิ่นมาเปนแมครัว ครูมีหนาที่สอน  
มีหนาที่วิจัยการศึกษา ทองถิ่นเลี้ยงประชาชนของเขาใหอ่ิมหนําสําราญ ถาเลี้ยงไมดี  
ทองถิ่นใกลเคียงเขาจัดงบในสวนของวัตถุอ่ืน ในการพัฒนาวัตถุมาเปนคาอาหารโอกาส
การเลือกตั้งครั้งตอไป เขาก็ไมได รับการเลือกตั้ง อยากจะใหเลขานุการกองทุนนี้  
ทั้งประธานและเลขานุการเปนฝายการเมืองทั้งหมด เพราะจะมีความสามารถในการที่จะ
คิ ดอ า นนอกรอบ  ประธานน า จ ะ เป น รอ งนายกรั ฐมนตรี ที่ ดู แ ลกํ า กั บด า น
กระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงมหาดไทย เลขานุการนาจะเปนกระทรวงหมาดไทย 
ผูชวยเลขานุการนาจะเปนอธิบดีกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นใหเปนเจาภาพ 
ในการดูแลเงินแลวก็ตั้งกองทุนในระดับทองถิ่นที่สามารถจะออกใบเสร็จตาง ๆ เพื่อใหเขา
นําไปลดหยอนภาษีได ก็ขอฝากตั้งขอสังเกต ๒ – ๓ ประการนี้ตอที่ประชุมแหงนี้  
เพื่อผูรับผิดชอบจะไดนําไปปรับปรุงแกไข ขอขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง)   :    คุณเธียรชัย 
สุวรรณเพ็ญ ครับ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม เธียรชัย 
สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย จากรายงาน 
ที่กองทุนนี้ไดแสดงนะครับ ผมไดอานในหมวดเกี่ยวกับเร่ืองรายรับ รายจาย จากรายรับ
รายจาย และหลักการและเหตุผลที่คณะกรรมการบริหารกองทุนนี้ก็จะเห็นวามีการ 
ขัดกันอยางชัดเจนครับ-------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๘ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       นภา ๕๗/๑ 
 
จากรายรับ รายจายและหลักการและเหตุผลที่คณะกรรมการบริหารกองทุนนี้ ก็จะเห็นวา 
มีการขัดกันอยางชัดเจน ที่วาขัดกันก็คือวาหลักการและเหตุผลก็คือวาตองการใหมีอาหาร
กลางวันใหกับเด็กนักเรียนที่อยูในเกณฑที่จะตองชวยเหลือใหไดอยางทั่วถึงและเปนธรรม 
แตจากการบริหารของผูบริหารกองทุนแหงนี้ ทําใหเห็นวาจําเปนที่จะตองปรับเปลี่ยน
ทัศนคติเสียใหม เพราะวางบกําไร ขาดทุน หรืองบรายรับ รายจายแสดงใหเห็นถึงวา 
มีงบรายรับสูงกวารายจาย นี่เปนประเด็นที่ ๑ นอกจากนี้จากเหตุที่รายรับสูงมากกวานี้ 
และเมื่อไปดูที่หนา ๓ ก็จะเห็นวาปริมาณของจํานวนนักเรียนที่กองทุนจายใหกับนักเรียน 
ไมวาจะเปนป ๒๕๔๒  ป ๒๕๔๙ หรือป ๒๕๕๐ เราจะใหเขาเพียงแครอยละ ๓๐  
รอยละ ๔๐ และรอยละ ๕๐ ตามลําดับเพียงเทานั้น นั่นก็หมายความวากองทุนมีทัศนคติ
อยางเดียวคือรายรับตองสูงกวารายจาย นี่คือสิ่งที่จะตองแก เพราะฉะนั้นความลมเหลว
ทั้งหมดของกองทุนที่ดี ๆ ที่เปนประโยชนตอนักเรียนมันเกิดกับใคร เกิดจากทัศนคติของ
ผูบริหารกองทุนนี้เปนผูเดียวที่จะตองรับผิดชอบ ทําไมผมตองพูดอยางนี้ เพราะวาสิ่งที่
ทานทําใหเกิดขึ้น ก็คือทานทําใหปากทองของนักเรียนบางกลุมอ่ิม แตมีบางกลุมหิวโหย 
เด็กนักเรียนที่อยูในวัยตั้งแตกอนอนุบาลจนกระทั่งถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ เปนวัยที่
กําลังรับสิ่งตาง ๆ จากสิ่งแวดลอมไดดี ภาพที่เห็นก็คือวาคนหนึ่งไดกิน อีกคนหนึ่งไมไดกิน 
มันกดดันความคิดจิตใจเขาอยางสูง นี่ละครับที่ผมบอกวากองทุนดี ๆ อยางนี้มองในอีก 
แงหนึ่งจากการบริหารที่ลมเหลว  ก็คือดาบที่ ไปทํารายเด็กโดยที่ ไม รู เลย  ผมจึง 
ขอกราบทานคณะกรรมการบริหารกองทุนนี้ตองรีบเปลี่ยนทัศนคติเสียใหมโดยเร็ว  
ทานประธานครับ ผมคงไมตองใชเวลาเรื่องอะไรมากมาย ก็เพียงแตขอเสนอแนะที่จะทํา
ใหก็คือวานอกจากแกปญหาเรื่องการบริหารจัดการแลว เงินกองทุนรายได ณ ขณะนี้ 
ที่เกิดจากดอกเบี้ย ถามวาเราสามารถบริหารใหกับนักเรียนได ๑๐๐เปอรเซ็นตไหม  
ทําไดครับ เพราะจากงบรายจาย รายรับที่เกิดขึ้นมา รายจายใหกับเงินกองทุนนี้เพียงแค 
๑๗๔  ลานบาทตอป  ได  ๕๐  เปอร เซ็นต  เพราะฉะนั้นถาจะได  ๑๐๐  เปอร เซ็นต  
ก็จะเสียเงินไปประมาณ ๓๔๐ กวาลานบาท เพราะฉะนั้นถามวามีเงินพอไหม รายรับ 
เรามีตั้ง ๔๔๔ ลานบาท อันนี้ก็คือได ๑๐๐ เปอรเซ็นตแน อันที่ ๒ ที่เพื่อนสมาชิกหลายคน
ไดพูดถึงวาคาอาหารมันนอย คุณภาพก็เปนหวงวาจะไมได สามารถเพิ่มไดครับ  



 ๑๕๙ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       นภา ๕๗/๒ 
 
จากยอดจํ านวนนัก เรี ยนทั้ งสิ้ น โดยเฉลี่ ยที่ เพื่ อนสมาชิกไดพูด ไปก็ประมาณ  
๒ ลาน ๕ แสนคนตอป ถาเพิ่มคนละ ๑ บาท ก็ใชเงิน ๒ ลาน ๕แสนบาท  เพิ่มขึ้นรายละ  
๒ บาท ก็ใชเงินประมาณ ๕ ลานบาท ถามวาเพียงพอไหม เพียงพอ เพิ่ม ๔ บาท ยังไดเลย 
เสียเงินแค ๑๐ ลานบาท เงินก็ยังเหลือ แลวก็รูจักบริหารกองทุนตาง ๆ ที่เรานําไปฝากไว
วาใครจะเปนผูใหเงินรายรับใหสูงสุด เรามีสิทธิเลือกได ในตลาดการเงินขณะนี้ 
มีกวางขวาง เราอยาไปจํากัดเพียงแครูปแบบเดิม ๆ ผมจึงขอเรียนใหผูที่เกี่ยวของกับ 
เร่ืองการบริหารเงินกองทุนเทานี้ สวนในเรื่องเกี่ยวกับเงินที่เราคิดวานาจะเพิ่ม นอกจาก 
ในสิ่งตาง ๆ ที่ผมไดกลาวแลว เราอาจจะเพิ่มไปตามสภาวะเงินเฟอ อาจจะใชตัวเลข 
ของแบงกชาติก็ไดเปนตัวเกณฑหลัก ซึ่งก็จะทําใหคุณภาพของอาหารดีขึ้น ในสวนที่
จําเปนอยางยิ่งก็คือวาเราจําเปนจะตองปรับปรุงและพัฒนาบุคลากรของเราที่ดูแล 
เรื่องอาหารใหเขามีคุณภาพ รูจักอาหารในหมวดหมูตาง ๆ เพื่อที่จะใหเด็กนักเรียน 
ไดรับประทานอาหารครบทุกหมู แลวก็สมประสงคของกองทุนนี้ ผมก็มีเ ร่ืองเรียน 
ใหทานประธานทราบแคนี้ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  คุณ
สุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตตอทานประธานอภิปรายแสดงความคิดเห็นในรายงานผลการปฏิบัติงาน
และผลการดําเนินการของกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา  
ป ๒๕๕๐ ตามที่อยูในมือของทานประธานและสมาชิกทุกทาน--------------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๖๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๕๘/๑ 
 
ในเหตุผลที่ผมจะกราบเรียนตอทานประธานนะครับ ก็มีเรื่องใหญ ๆ ที่จะบอกกับ 
ทานประธานดวยกันทั้งหมดประมาณ ๓ – ๔ เร่ืองดวยกัน และเปนขอสังเกตผาน 
ทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีและตัวแทนของคณะกรรมการกองทุนครับ เหตุผลที่ผม
กราบเรียนอยางนี้ก็เพื่อจะเรียนกับทานประธานครับวา หลักการ หลักเกณฑ วิธีการทํา
รายงาน ผมขอแสดงความชื่นชมและขอสนับสนุนในสิ่งที่ไดทํามาที่ปรากฏในเอกสารนี้ 
นะครับ แตสิ่งที่อยากจะกราบเรียนเสริมเพิ่มเติมในหลักการใหญ ๆ ที่อยากจะเรียนตอ 
ทานประธานเพื่อใหเกิดความเติมเต็ม ความสมบูรณในเอกสารมากกวานี้  
   ในเรื่องที่ ๑ ก็คือ ทานประธานครับ ในเอกสารนี้มันก็ฟองอยูแลววา
โครงการนี้เ ร่ิมมาจากรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีอานันท ป ๒๕๓๕ แลวก็มาถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีชวน คร้ังที่ ๑ ป ๒๕๓๖ ดําริกันวากองทุนตั้งทั้งหมด ๖,๐๐๐ ลานบาท  
จุดประกายเปนทุนประเดิมปแรกก็ ๕๐๐ ลานบาท ก็เร่ิมมาในยุคของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
ซึ่งเปนนายกรัฐมนตรีในขณะนั้น ๕๐๐ ลานบาท คูณ ๑๒ ก็เทากับ ๖,๐๐๐ ลานบาท  
ถาป ๒๕๓๕ มันก็ตองมาครบ ป ๒๕๓๖ ก็ตองมาครบ ป ๒๕๔๘ นั่นคือปฏิทินงาย ๆ  
ซึ่งเปนตัวเลขที่ตองกราบเรียนครับ แตวาสิ่งเหลานี้ทั้งหมดมันไมไดเดินไปถึงป ๒๕๔๘ 
ตามที่ไดวางปฏิทินเอาไวปละไมนอยกวา ๕๐๐ ลานบาท ปรากฏวาใน ป ๒๕๔๓ ครับ  
ซึ่งเปนยุคของทานชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรีคร้ังที่ ๒ เผอิญในชวงนี้ครับโชคดี 
ตรงที่วาผมไดมีโอกาสไดเขาไปรูเห็นในโครงการตรงนี้ เคยเปนเลขานุการรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลัง ทาน พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ซึ่งเมื่อสักครูทานก็ไดแสดงความ
คิดเห็นอภิปรายตอทานประธานไปแลว วาโครงการลักษณะอยางนี้มันเปนโครงการที่อยู
ภายใตความสํานึกของความเปนผูนํารัฐบาลในแตละหวงเวลามากกวา เห็นไหมครับ 
เริ่มมาตั้งแตยุคทานชวน แลวก็มาครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท ก็ในยุคทานชวนอีกเชนเดียวกัน 
ประเด็นของปญหาที่แสดงออกใหเห็นถึงความสํานึก ความเอาใจใส หรือไมเอาใจใส 
ในสภาพของชีวิตของเด็กลูกหลานเยาวชนของพวกเราเอง ทานประธานสังเกตสิครับ
ขณะนี้ในหองประชุมนี้ครับมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูเทาไร โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในซีกของรัฐบาล เลือกนายกรัฐมนตรีเลือกไปแลวครับ จะไปแสดงความยินดีเดี๋ยวปด
ประชุมกอนคอยไปก็ได นี่มันเรื่องของอนาคตของเด็ก เพราะฉะนั้นรายงานของกองทุน 



 ๑๖๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๕๘/๒ 
 
ของคณะกรรมการกองทุนที่เขาแสดงความคิดเห็นเขามานี้ครับ ผมคิดวาถาสมาชิก 
แหงที่ประชุมตรงนี้ไดรวมกันแสดงความคิดเห็นเพื่อตั้งเปนขอสังเกตแลวก็ซักถาม 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งกราบขอบพระคุณที่ใหความสําคัญ 
ในเรื่องดังกลาวและตัวแทนของกองทุนที่มารวมรับฟงการแสดงความคิดเห็นของสมาชิก
ในสภาแหงนี้ ตรงนี้ผมฟองทานประธานเลย แตวาอยางไรก็ตามในเรื่องตรงนี้ที่ผม 
กราบเรียนไปแลววามันมาครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท ในชวงที่ทานชวนเปนนายกรัฐมนตรี 
คร้ังที่ ๒ แตสิ่งเหลานี้ทั้งหมดนะครับมันไมไดปรากฏอยูในรายงานฉบับนี้เลย อยางนอย ๆ 
ก็นาจะมีการทําใหปรากฏในเอกสารฉบับนี้ไดไหมครับ ในปตอไปก็ได เพื่อใหเห็นตอความ
เปนจริงที่ มันเกิดขึ้นในชวงนั้น ภาวะเศรษฐกิจ ทานครับ ในชวงที่ทานชวนมาเปน
นายกรัฐมนตรี ครั้งที่ ๒ อยูในภาวะที่ขาวยากหมากแพงนะครับ แมกระทั่งที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้โดยเฉพาะอยางยิ่งถึงพวกเราจะเปนฝายคาน เราไดเสียสละ
เงินเดือนคนละ ๑๐,๐๐๐ บาท ในภาวะชวงนั้นนะครับ ก็ในภาวะตรงนั้นนะครับ 
รัฐบาลเองก็เปนผูนําเสนอขอเสียสละเงินเดือน หักเงินเดือนคนละ ๑๐,๐๐๐ บาท  
เพื่อชวยรัฐหรือภาวะการเงินขาดมือของรัฐบาลกลาง แตเอาเขาจริง ๆ แลวคงมีสมาชิก
ของพรรคประชาธิปตยเทานั้นแหละครับคือพวกผมที่โดนคนละ ๑๐,๐๐๐ บาท มาตลอด  
แตถึงแมวาขาวยากหมากแพง  เงินจะขาดกระเปาก็ตาม  ผูนําในชวงนั้นที่ชื่อวา 
ชวน หลีกภัย ไมลืมในเรื่องโภชนาการ ในเรื่องของอาหารกลางวันใหกับเด็กลูกหลาน 
ของคนไทยทั้งประเทศ เติมเงินลงไป แทนที่จะเอาเงินตรงนี้ไปสรางถนน สรางสะพาน 
หรือไปทําโครงการใหญ ๆ แตกลับเอาเงินตรงนั้นมาเติมในสวนที่ขาดตรงนี้เพื่ออนาคต
ของเด็กลูกหลานของคนไทยทั้งประเทศ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๖๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๕๙/๑ 
 
แตสิ่งเหลานี้ทั้งหมดไมไดปรากฏในเอกสารฉบับนี้เลย ไมไดพูดเพื่อจะเอาหนาเอาตา
ใหกับ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย แตประการใด แตตองการที่จะเปนตัวชี้วัดหรือเปนมาตรวัด 
ใหเห็นวาสิ่งดังกลาวเหลานี้ทั้งหมดมันอยูที่ความสํานึกของคนที่ เปนผูนํารัฐบาล 
เพราะอยางนอย ๆ การเปรียบเทียบจากการทํารายงานที่ปรากฏในเอกสาร ผูอาน 
อานไปแลวก็จะไดแลเห็นถึงความเปนผูนําในแตละหวงเวลา ในแตละยุค แตละสมัย 
ทานประธานครับ นี่คือในเรื่องที่ ๑ ที่อยากจะกราบเรียนเพื่อจะเติมเต็มในสวนตรงนี้ใหมี
ความสมบูรณมากยิ่งขึ้น  
   คําขวัญของโครงการเพื่อนสมาชิกก็ไดพูดกันไปมากแลว ทานประธานครับ 
เด็กไทยทุกคน ทองอิ่มทุกวัน ขาดไป ๒ ลาน ๑ แสนคน แลวมันจะอิ่มไดอยางไร ตรงนี้ 
คงเปนหนาที่ที่จะตองถามผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาเด็กที่ขาดอีก 
๒ ลาน ๑ แสนคนตรงนี้ ตรงนี้กราบขอบพระคุณที่ทานไดมาฟงการแสดงความคิดเห็น
ของสมาชิกแหงสภาตรงนี้ แตทานตองคิดในฐานะที่ทานมากํากับดูแลเรื่องการศึกษา 
ในเรื่องของการเติบโตของลูกหลานเยาวชนคนบานเรา วาที่ขาดไป ๒ ลาน ๑ แสนคน 
ทําอยางไรจะใหไดทุกคน เพราะถาเปนลักษณะอยางนี้ทานตองไปเปลี่ยน ที่บอกวา 
เด็กไทยทุกคน ทองอิ่มทุกวัน อันนี้ตองเปลี่ยน ตองเปลี่ยนเปน บางคน แลวไปดูไดเลย 
มาวันนี้เขาปที่ ๑๖ - ๑๗ แลวทานประธานครับ ยังผอมแหงแรงนอย ยังขาดสารอาหาร 
ตร งนี้ ก็ ไ ม ป ร า กฏ ใน ร าย ง านนี้ เ ห มื อ นกั น  ก็ เ ป นป ร ะก า รที่  ๒  ที่ อ ย ากจะ 
กราบเรียนตอทานประธานวา นาที่จะมีการบันทึกรายละเอียดลงมาวาผลจากการที่ไป
ศึกษาในเรื่องการเจริญเติบโตของเด็ก เยาวชน แลวเปนอยางไรที่เขารวมโครงการแลว 
ในสวนที่รับบริการไปแลวเปนอยางไร ขาดสารอาหารประเภทใดบาง ควรจะเติมเสริมแตง
ในสวนใดบาง สิ่งเหลานี้ก็ไมปรากฏในรายงานเชนเดียวกัน 
  ในเรื่องที่ ๓ เปนเรื่องสุดทายครับทานประธาน ก็คือในรายงานที่ปรากฏ 
ในเอกสาร ไมวาจะเปนหนาที่ ๕ ก็ดี หนาที่ ๗ ก็ตาม ในเรื่องขอแนะนําหรือในเรื่องของ
ผลการวิจัยก็ดี ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ทั้งหมดในรายงานนาจะปรากฏใหเห็นความเปน 
รูปธรรมมากกวานี้ วาปญหาอุปสรรคที่พบเห็นนั้นมาจากที่ตรงไหน โรงเรียนอะไร อาจจะ 
ไมถึงขนาดที่บอกชื่อก็ไดครับ แตอยางนอย ๆ ก็เปนภูมิภาคใหเห็น เพื่ออะไรครับ 
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เพื่อ รัฐบาลกลางจะได เอาไปเติมในสวนที่ขาดใหมันมีความสมบูรณมากยิ่งขึ้น 
และในขณะเดียวกันผลการวิจัยตรงนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก คงเปนเรื่องของ
รัฐบาลในการที่จะตองเติมเต็มในสวนที่เปนผลการวิจัยออกมาตรงนั้นใหเด็กไดมีโอกาส
รับประทานอาหารครบทุกหมวดหมู นี่คือขอสังเกต ๓ - ๔ ประการที่อยากจะกราบเรียน
ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็ทางกรรมการกองทุน กราบขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณธนิตพล ไชยนันทนครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ในสวน
ของรายงานผลดําเนินการกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษา 
จริง ๆ แลวมีเพื่อนสมาชิกหลายคนที่ประสงคจะอภิปราย ผมเองก็เกรงใจเพราะเวลาของ
สภาแหงนี้นอย แตวาดวยความจําเปนครับทานประธาน เพราะวาผมคิดวารายงาน 
ผลการดําเนินงานของคณะกรรมการกองทุนที่เสนอตอสภา ผมเองเมื่ออานเสร็จแลว 
ผมนาจะไดรับคําตอบแลวก็สามารถกลับไปชี้แจงถึงสิ่งที่พี่นองประชาชน หรือแมแต
ผูปกครองของนักเรียนเขาสามารถที่อยากจะรูวาในแตละป แตละปนั้นเงินกองทุนที่ได 
ตั้งมาตั้งแตสมัยทานนายกรัฐมนตรีชวน จนถึงวันนี้แลวจะสามารถดูแลลูกหลานของ 
พวกเราไดอยางไร แตวาเมื่ออานรายงานการประชุมกราบเรียนทานประธานวา ประเด็นที่
ผมตองย้ําเตือนกับทางคณะกรรมการก็คือวา 
   

       - ๖๐/๑ 
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  เรื่องแรกก็คือขอมูลที่ใหกับพวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นเปนขอมูล
ที่นอยมาก แลวเรียนวาไมสามารถนําไปใชประโยชนอะไรไดเลย แลวในสวนของ
รายละเอียดตาง ๆ ที่เห็น ผมจะขออนุญาตทานประธานไดตั้งขอสังเกตไวอยางนี้วา 
นอกจากใชประโยชนอะไรไมไดแลว ขอมูลตาง ๆ ความรูสึกของเพื่อนสมาชิกก็ดี แมแต 
ตัวกระผมเองก็ดี ผมรูสึกวาในแตละครั้งที่มีการประชุม สรุปแลวคณะกรรมการกองทุน
แทบจะไมไดทําอะไรเลย การบริหารจัดการของงบประมาณตาง ๆ ก็ดีหรือแมแต 
ในผลการวิจัยหรือติดตามผลการดําเนินงานก็ดี ผมเห็นรายละเอียดแลวตองขออนุญาต
นะครับ ในเรื่องแรกที่อยากจะชี้แจงและฝากไวเปนขอสังเกตก็คือวา ในเรื่องของผลการ
ดําเนินงาน ผลการดําเนินงานขอ ๓.๓ ทานเขียนไวแลวก็มีกราฟไวใหดวยวา ผลการ
ดําเนินงานโครงการอาหารกลางวันไดรับการดูแลจากรัฐบาลเร่ือยมา สวนภาวะ 
ทุพโภชนาการของนักเรียนมีแนวโนมลดลง  จริงครับ  ผมยืนยันวาจริง  เพราะวา
งบประมาณถูกอัดลงไปในพื้นที่ แตถามวาวันนี้ทานทราบหรือไมวา งบประมาณที่ทาน 
ไดใหไวไมไดครบหรอกครับ เด็กที่ลําบากในเขตพื้นที่สูง ผมยกตัวอยางงาย ๆ ในเขต
บริเวณตะเข็บชายแดน ซึ่งเด็กหลายคนอยูในพื้นที่สูงและอยูในปา เขาตองเรียนโรงเรียน
ในปาซึ่งไมไดเหมือนโรงเรียนประถมทั่วไปเหมือนที่พวกเราเห็นกัน เชน โรงเรียน ตชด. 
โรงเรียนในสังกัดของสํานักงานประถมศึกษา แลวตองอยูกินอยูคางอยูที่โรงเรียน 
งบประมาณตาง ๆ เหลานี้ไมไดไปถึงหรอกครับ แลวถาทานดู ผมพูดเลยมาถึงเรื่องของ 
๓.๓.๒ ผลการดําเนินงานดานคุณภาพอาหาร มีตารางเขียนไวเรื่องของสารอาหาร 
ที่นักเรียนไดรับ อยางเชน โปรตีน แคลเซียมหรือแมแตธาตุเหล็ก วิตามินเอ วิตามินบี ๑ 
วิตามินบี ๒ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ ผมเรียนตรง ๆ วาเด็กบนพื้นที่สูงหรือแมแตผูปกครองที่เขา
สนใจเรื่องนี้ เขาไมไดสนใจหรอกครับ สิ่งที่เขาสนใจก็คือวา ณ วันนี้มีนักเรียนอีกหลายคน 
เขาไมไดสนใจวาเขาจะไดกินสารอาหารอะไรหรือเปลา หรือแมแตผูปกครองหลายคน 
เขาไมไดสนใจหรอกครับ เขาสนใจเพียงแตวานอง ๆ ลูก ๆ หลาน ๆ สามารถมีอาหารกิน
ใหอ่ิมเพียงพอหรือเปลา ณ วันนี้ยังมีเด็กที่ไมมีอาหารกินอยูอีกมากมาย ในเขตพื้นที่ 
ผมไลมาตั้ งแตจังหวัดเชียงใหม  เชียงราย  แมฮองสอน  จังหวัดตาก  ซึ่ งในพื้นที่ 
มีคนรองเรียนเรื่องนี้เยอะมาก เร่ืองตอมาทานประธานครับ เร่ืองของปญหาและอุปสรรค 
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ที่ทานเขียนไว เรื่องของงบประมาณถายโอนใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ปนี้รัฐบาล
ถายโอนเงินใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นเพียงแค ๒๕.๖ เปอรเซ็นต เปาหมาย 
ที่จะตองถายโอนคือ ๓๕ เปอรเซ็นต ไมมีวันถึงหรอกครับ แตปญหาที่เกิดขึ้นตามมาก็คือวา 
งบประมาณขณะนี้สวนหนึ่งจะตองถูกเจียดเอาไปไวสําหรับเปนเงินใหกับอาหารกลางวัน
นักเรียน มันไมพอครับ เพราะฉะนั้นปญหาอยางนี้ที่คิดวาองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
จะสามารถเขามาชวยเหลือกองทุนตรงนี้เปนไปไมได เพราะฉะนั้นกองทุนก็จะตอง 
เปนหลักใหกับการชวยเหลือเด็กนักเรียนที่ไมมีอาหารกลางวันกิน  
  ขอที่ ๒ คือโรงเรียนที่ขาดกําลังคน นี่แนนอนครับ ผมเปนคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณางบประมาณประจําปดวย ทานประธานคงทราบดีวาในคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณางบประมาณประจําปมีการของบประมาณอัตราจาง ๕,๐๐๐ อัตรา  
แตวางบตรงนี้ถูกตัด ผมกราบเรียนวานี่ละครับที่ทานรัฐมนตรีควรจะรับฟง แลวก็นําไป
รายงานตอคณะรัฐมนตรีวาทานกรุณาไดแสดงความสนใจในเรื่องปญหาของนักเรียน
หนอย การขาดการบริหารจัดการที่ดี นี่ก็เชนเดียวกัน ไมไดมีอะไรมากหรอกครับ การขาด
การบริหารจัดการที่ดี นั่นคือการขาดงบประมาณ ทานสามารถพูดไดไหมวาเรื่องนี้คือ 
เร่ืองจริง ๆ แตถามวาขาดงบประมาณจริงหรือเปลา เงินที่ทานสามารถใชไดทานใชไม
หมดในเงินกองทุน ๔๐๐ กวาลานบาท ทานใชเพียงแค ๑๗๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง 
นอยมาก ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                   - ๖๑/๑ 
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หรือแมแตเร่ืองของการประชาสัมพันธใหทุกภาคสวนมีสวนรวม นั่นก็เชนเดียวกันครับ 
ไมไดจําเปนมากมายหรอกครับ สิ่งที่จําเปนคือทําอยางไรครับ คนไมตองรูก็ไดครับ แตวา
ใหนักเรียนมีอาหารกลางวันกิน แลวเมื่อผมมาดูขอเสนอแนะการวิจัยติดตามการดําเนิน
ผลงาน ผมเรียนครับ สิ่งที่ผมเห็น ไมวาจะเปนในเรื่องของคุณภาพอาหาร ตรงนี้แทบจะ 
ไมตองวิจัยกันเลย งบประมาณวิจัย ๒ ลานกวาบาทวิจัยมาไดแคนี้ ทานประธานครับ  
ผมกราบเรียนวาในสวนของการบริหารโครงการอาหารกลางวันมีเรื่องของการตั้ง 
คณะกรรมการบริหารหรือเรื่องของแผนนโยบายอะไรตาง ๆ ผมมีคําถามถามทานครับวา
สิ่งตาง ๆ เหลานี้จะเสร็จเมื่อไรครับ ทานชวยกรุณาตอบดวย ทานจะดําเนินการเสร็จเมื่อไร     
  และในสวนสุดทายที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือในขอสังเกตที่เกี่ยวกับ 
งบรายรับ รายจาย  ผมอานดูในเรื่องของการใชงบประมาณที่สามารถใชไดในเร่ืองของ
กองทุน ทานสามารถใชดอกเบี้ยได ซึ่งดอกเบี้ยตอนนี้มีอยู ๔๐๐ กวาลานบาท แตทาน   
ใชไปเพียงแค ๑๐๐  กวาลานบาท ปญหาที่ผมอยากจะทราบคือเพราะอะไรครับ ทําไมเงนิ 
ที่ใชจายถึงไดใชนอยมาก และในเรื่องของรายรับ รายจาย เชนเดียวกัน ทานครับ ในสวน
ของรายรับ รายจาย  ที่ผมสงสัยก็คือเงินจัดสรรรายจาย เงินจัดสรรอาหารกลางวันที่ได
กราบเรียนไปแลว รวมไปถึงคาใชจายโครงการสําหรับอาหารกลางวัน ป ๒๕๕๐ ไมไดจัด 
ดวยเหตุผลอะไรครับ ทั้ง ๆ ที่เงินมีอยู ผมกราบเรียนเรื่องนี้เพื่อจะตั้งไวเปนขอสังเกต 
ก็เพราะวาผมทราบมาอยางนี้ครับทานประธาน ในสวนของเงินกองทุนที่ตั้งมาเพื่อ
ประชาชน การบริหารจัดการเงินกองทุนนี้ถาขาดทุน ถาเงินกองทุนขาดทุนพวกผมถือวาดี 
ถาเทาทุนผมถือวาดีมาก ที่ดีเพราะวาการขาดทุนนั้นเงินจะไปสูประชาชนมาก ที่บอกวา
เทาทุนดีมากเพราะการบริหารจัดการดีครับ เงินนอกจากไปถึงประชาชนแลวรัฐไมตองเสีย
เงินงบประมาณเพื่ออุดหนุนในทุก ๆ ป แตถาเงินกองทุนไดกําไร นี่ถือวาแย เพราะรัฐ 
ไมจําเปนตองเอากําไรจากประชาชน ประชาชนจําเปนตองไดกําไรจากรัฐครับ ผมจึง 
ฝากไวเปนขอสังเกตเทานี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีพงศกร อรรณนพพร ครับ  
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  นายพงศกร อรรณนพพร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติที่เคารพ
ทุกทาน กระผม พงศกร อรรณนพพร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ รับมอบ
จากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการมาชวยในการที่จะชี้แจงแลวก็รายงานผล
การดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษาของป ๒๕๕๐ 
วันนี้จริง ๆ แลวผมตองขออนุญาตที่จะชื่นชมสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานแลวก็ทุก ๆ 
พรรค แลวก็ทุก ๆ ภาคที่ใหความสําคัญ ความใสใจ โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของ
การศึกษาซึ่งจากขอมูลที่ทานไดอภิปรายแตละคน รวมแลววันนี้ ๒๔ ทานนะครับ         
เริ่มตั้งแตทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ทานก็ใหความสําคัญ ถามวาเขาใจผิดหรือเปลา 
โครงการกองทุนนี้จะเอาผลกําไรของกองทุน  รูสึกวาผลตอบแทนออกมาเยอะ 
หลายรอยลานบาท แตเอาไปใชนิดเดียว คณะกรรมการกองทุนคิดอะไรอยู มีเจตนา
อยางไร  แลวก็ทานชินวรณ  บุณยเกียรติ  ก็คงไมแตกตาง  ทานถามในเรื่องของ
คณะกรรมการกองทุนดําเนินการแบบไหน อยางไร ทานบุญยอด สุขถิ่นไทย ทานบอกวา 
ปหนึ่งประชุม ๒ ครั้ง ใชงบประมาณ ๔๙,๐๐๐ บาท แลวกรรมการกองทุนอยางนี้ 
จะดําเนินงานแบบไหน  อยางไร  ซึ่ งลวนแลวตองขออนุญาตที่จะเรียนนะครับ  
แลวอีกทานหนึ่งที่จะอดกลาวนามไมได ก็คือทานอดีตรัฐมนตรีพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล  
ซึ่งตัวผมเองในครั้งป ๒๕๓๙ ป ๒๕๔๐ ก็ไดมีโอกาสอยูรวมคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณางบประมาณประจําปกับทาน แลวก็ตัวนี้ก็ทราบดี แลวก็คงรูที่มาที่ไปโดยพรอม
เพรียงกันแลวนะครับวาโครงการอาหารกลางวันเกิดขึ้นตั้งแตป ๒๔๙๕ เ ร่ือยมา  
แลวก็ที่สําคัญยิ่งที่เปนกิจจะลักษณะที่ทุกคนจะตองอดกลาวถึงไมได ก็คือวันที่ ๕ ธันวาคม 
๒๕๓๐ ภายใตคําขวัญที่วา ๖๐ พรรษามหาราชา เด็กประถมศึกษาไมหิวโหย -------------- 
 
                 - ๖๒/๑ 
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นี่คือสาระสําคัญในป ๒๕๓๐ และสิ่งที่สําคัญยิ่งก็คือป ๒๕๓๕ ซึ่งเราไดจัดตั้งกองทุน 
ตรงนี้ขึ้นมา แลวก็ตองยอมรับในสวนที่ทานสุวโรช พะลัง ไดพูดเราก็คงปฏิเสธไมได 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ใครทําอะไรไว เราก็คงจะตองขอชื่นชมกัน จริง ๆ แลว 
โครงการนี้ถาจะครบ  ๖,๐๐๐  ลานบาท ก็คงจะตองใชเวลาถึงป ๒๕๔๘ แตดวย 
ความตระหนักและความใสใจ เราก็คงไมปฏิเสธทานอดีตนายกรัฐมนตรี ฯพณฯ ชวน  
หลีกภัย ทานก็ไดตระหนักในเรื่องนี้ ป ๒๕๔๓ จาก ป ๒๕๓๕ ถึงป ๒๕๔๓ ทานก็ได
อนุมัติงบประมาณจากสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ จากมติคณะรัฐมนตรี เราก็ไดเงินมา
ทั้งหมด ๖,๐๐๐ ลานบาท และ ๖,๐๐๐ ลานบาทนั้น ก็เปนกองทุนที่พวกเราจะตองบรหิาร
จัดการรวมกัน แตสิ่งที่สําคัญยิ่ง ณ ตอนนั้น เราจะพูดมาโดยตลอดเวลาวาไมอยากให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมอยากใหนักการเมืองเขาไปยุงเกี่ยวตัวนี้ เราก็เลยไดให
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการเปนประธานใหปลัดกระทรวงการคลังเปนรองประธานและ 
อีกหลายภาคสวน  แตสิ่ งที่ สํ าคัญยิ่ งก็คื อพวกเราได ใหผู ทรงคุณวุ ฒิ  ๔  ทาน  
ซึ่งทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ทานผุสดี  ตามไท  ทานบอกวาเรื่องกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒินี้ ทําไมเราไมตั้งตามเจตนารมณ แลวก็บัญญัติไววาสามารถตั้งตัวแทนของ
พรรคการเมือง และผมก็ไดเปดอานดู ปรากฏวาผูทรงคุณวุฒิทั้ง ๔ ทาน ที่ไดตั้งเขาไป  
ณ ปจจุบันนี้ ก็มีแพทยหญิงแสงโสม สีนะวัฒน ทานอุดม ชํานิ ทานการุณ แสนวิเศษ  
รองศาสตราจารยเอมอร วสันตวิสุทธิ์ นี่คือคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิที่ไปรวมในชุดของ
คณะกรรมการบริหารกองทุน แตสิ่งที่สําคัญทั้งหมดในวันนี้ก็คงจะตองตระหนักรวมกัน
จากการรายงานผล เงิน ๖,๐๐๐ ลานบาท เพิ่มดอกเบี้ยขึ้นมาเปน ๗,๐๐๐ ลานบาท  
แลวก็ใชเงินกองทุนแคอัตราตอบแทนดอกเบี้ยที่ไดมา ๔๐๐ กวาลานบาท ใชไมหมด ใชไป
แค ๑๐๐ กวาลานบาท จริง ๆ แลว ในป ๒๕๕๑ ตองขออนุญาตกราบเรียนวา เงินที่อนุมัติ 
ป ๒๕๕๐  ๒ ลาน  ๕  แสนบาท  ที่ เอาไปวิจัยและปรากฏวาในการวิจัย  ป ๒๕๕๑ 
คณะกรรมการบริหารกองทุนไดอนุมัติงบประมาณเกี่ยวกับเร่ืองผลตอบแทนมาเปนเรื่อง
ของการชวยเหลือคาอาหารกลางวันของเด็กนักเรียน และสิ่งที่สําคัญยิ่งที่ขออนุญาตที่จะ 
เอยอางอีกทานหนึ่ง ซึ่งจะตอบวันนี้ก็คงคิดวาหลายชั่วโมง แตคิดวาก็คงจะไมตอบทั้งหมด  
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ขออนุญาตหยิบยกคราว ๆ อยางทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทาน ส.ส. วรงค  
เดชกิจวิกรม จังหวัดพิษณุโลก ทานไดถามแบบชัดเจน ๗ - ๘ ขอ และตองการคําตอบที่
ชัดเจนดวยวาจะตองตอบใหไดใน ๗ - ๘ ขอนี้ แลวก็ตองขอเรียนวาจริง ๆ แลว ตอไป 
ปหนาเราตองไดคุยกันแลววาคณะกรรมการบริหารกองทุน ตรงนี้ตองมานั่งเรียงทั้งหมด  
ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดซักถาม เราคงจะหลีกเลี่ยงตรงนี้ไมพน เนื่องจากวาทุกฝาย 
ทุกคนมีความตระหนักและใสใจในเรื่องนี้ดวยความจริงใจ ทานอดีตรัฐมนตรีพิเชษฐ  
ทานก็พยายามที่จะพูดถึงเรื่องนี้วาจริง ๆ แลวพวกเราทุกคนเสียใจ กองทุนนี้ทานบอกวา
เจตนารมณของกองทุนตองการตั้งขึ้นมาเพื่อที่จะใหเกิดผลประโยชนสูงสุดตอลูกหลาน
ของพวกเรา แตในครั้งนี้มาเห็นหนังสือรายงานผลในวันนี้ ทานบอกวาทานเสียใจ อันนี้ 
ในฐานะที่ผมเองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูสภาแหงนี้มานาน ตองขออนุญาต 
กราบเรียนทานอดีตรัฐมนตรีวาผมเองก็มีความรูสึกไมแตกตางจากทาน เราตองเอา 
ความจริงมาพูดกัน เราก็คงจะไมพูดวาอันไหนไมดี เราเก็บไว อันไหนดี เรามาพูดกัน  
เราคงไมพูดอยางนั้น แลวก็หลายทาน จากการประมวลทั้ง ๒๔ ทานแลว ผมคิดวาคําถาม
และคําตอบทั้งหมด เราจะตองมีหนังสือรายงานในปตอไป หลายทานที่ไดอภิปรายในวันนี้ 
ผมเองตองขออนุญาตที่จะตองกราบเรียนตรง ๆ วาจดไวหมดทุกคน ถาจะเอยไลไป 
แตละคน ๆ แลวนั้น คิดวาใชเวลาพอสมควร แตก็ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติแลวก็
หลาย ๆ ทาน ไมวาทานสุวโรช พะลัง ทานบอกวาทําไมไมเขียนไวบางวากองทุนตรงนี้ 
มันเริ่มตนแบบไหน อยางไร มีผลสัมฤทธิ์แบบไหน อยางไร ณ ปจจุบันนี้ทําไมไมตอยอด
กองทุน หลายทาน อยางทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีกทานหนึ่ง ทานบอกวาทําไม 
ไมเพิ่มเงินกองทุนตรงนี้อีกสัก ๑๐ เทา ในเมื่ออัตราดอกเบี้ยไดมา ๕๐๐ ลานบาท  
จริง ๆ แลวเราใช ๕,๐๐๐ ลานบาท ถาตอนนี้มี ๖,๐๐๐ ลานบาท ถาเปน ๖๐,๐๐๐ ลานบาท 
รัฐบาลจัดไดไหม เราก็ไดอัตราดอกเบี้ยเพิ่มมาเปน ๕,๐๐๐ ลานบาท จาก ๕๐๐ ลานบาท 
อันนี้ก็เปนความคิดอีกสวนหนึ่ง ทานประกอบ รัตนพันธ ก็ตองขอขอบคุณทานไว 
ณ โอกาสนี้ วันนี้ผมเองในฐานะตัวแทนของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ  
ก็ตองขอขอบพระคุณพวกเรา และคิดวาในครั้งตอไปคณะกรรมการบริหารกองทุน  
 



 ๑๗๐ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๖๒/๓ 
 
ก็คงจะหยิบยกปญหาที่พวกเราทุกคนไดอภิปรายในสภาแหงนี้ แลวก็ตอบขอซักถาม 
โดยการรายงานผลใหชัดเจน และคิดวากองทุนตรงนี้นั้นก็คงจะเปนกองทุนที่เปน
ประโยชนสู งสุดตอลูกหลาน  ตอ เด็กนัก เ รี ยนของพวกเรา  ก็ต องขอขอบคุณ 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไว ณ โอกาสนี้ --------------------------------------------------- 
 

        - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๑ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๖๓/๑ 
 
ก็คิดวาก็คงจะตอบเพียงเทานี้ แตถาในสวนใดที่ขาดตกบกพรองใน ๒๔ ทาน เราจะให
คณะกรรมการกองทุนไดทําหนังสือถึงทานทุกคน ขออนุญาตทาน บุญยอด สุขถิ่นไทย  
อีกนิดหนึ่งในเรื่องเงินที่ทานบอกวา ๓๓ ลานบาท ที่เราถอนไปนั้น เราถอนออกจาก
ธนาคารกรุงไทย แตเราไปฝากที่ธนาคารออมสิน ระยะเวลาที่เราถอนออกไป ๑ ปนั้น  
กับดอกเบี้ยที่ออมสินใหมาเราไดมากกวา ๓๓ ลานบาท ก็ถือวากองทุนที่เขาทํามายัง
ไมไดเสียประโยชน อันนี้ตองกราบเรียนทานเพื่อทราบแลวก็ใหเขาใจตรงกัน ผมก็คงจะขอ
อนุญาตชี้แจงทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนเบื้องตนเพียงเทานี้ ถาขาดตกบกพรอง
แบบไหน อยางไร ก็คงจะตองตอบเปนหนังสืออีกครั้งหนึ่งครับ กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณชินวรณ บุณยเกียรติ ครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการนะครับ ผมมีประเด็นเดียว 
ที่อยากจะใหทานรัฐมนตรีไดตอบในสภานี้เพื่อจะไดเขาใจตรงกัน ผมเขาใจวาเปนประเด็น
หลักที่มีเพื่อนสมาชิกหลายคนไดซักถามไปเมื่อกี้วา เนื่องจากมีขอเสนอแนะจากการวิจัย
และติดตามประเมินผลของคณะกรรมการวาเราควรที่จะมีการแกไขกฎหมาย
พระราชบัญญัติเงินกองทุนอาหารกลางวันเพื่อใหทันตอการเปลี่ยนแปลง และใหทัน 
ตอสถานการณ โดยเฉพาะขอเสนอแนะของคณะทํางานดานการวิจัยและประเมินผล 
เห็นวาบทบัญญัติของพระราชบัญญัติดังกลาวเปนบทบัญญัติที่เกี่ยวของกับเร่ืองการ
จัดตั้งกองทุนโดยเฉพาะ ไมไดพูดถึงเรื่องของโครงสรางและการปรับปรุงในการที่จะบริหาร
จัดการกองทุนใหมีประสิทธิภาพสูงสุด นอกจากนั้นขอเสนอของผมก็คือวาเมื่อเราเห็นวา
กองทุนนี้เปนประโยชนสูงสุดที่จะพัฒนาปรับปรุงศักยภาพของนักเรียนของเราใหมีการ
พัฒนาทุ กด าน  ทั้ ง ทางด านร า งกาย  อารมณ  และสั งคมสติปญญา  วั นนี้ มี  
๖,๐๐๐ ลานบาท รวมทั้งดอกเบี้ยเปน ๗,๐๐๐ ลานบาท แตวาเนื่องจากวากฎหมาย 
เดิมนั้นกําหนดไวเพียงวาใหเสร็จสิ้นเมื่อครบ ๖,๐๐๐ ลานบาท ถาเราเห็นวาตรงนี้มีความ
จําเปน ผมคิดวาถาเราไดมีการแกไขกฎหมายในจุดนี้ดวยก็จะทําใหเกิดประโยชนสูงสุด  



 ๑๗๒ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๖๓/๒ 
 
และบัง เอิญถาเปนเชนนั้นกฎหมายนี้ก็จะเปนกฎหมายที่ เกี่ยวของกับการเงิน  
ทานรัฐมนตรีไดกรุณารับไปใหทางสวนราชการไดศึกษา และทางพวกกระผมจะไดเสนอ
กฎหมายรวมกันก็จะเปนประโยชนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ขออนุญาตสอบถามถึงทานรัฐมนตรี เนื่องจาก 
มีมติ ครม. เมื่อวันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เรื่องการเพิ่มงบประมาณอุดหนุนคาอาหาร
กลางวันนักเรียนในโรงเรียนประถมศึกษา จากอัตราคนละ ๑๐ บาทตอวัน เปนอัตรา 
คนละ ๑๓ บาทตอวัน แตมีมติวาใหนํารายไดขององคกรปกครองสวนทองถิ่นมาสมทบ 
ในสวนที่เพิ่มขึ้นในโอกาสแรกกอน ตอนนี้รัฐบาลดําเนินการไปถึงขั้นไหนแลวครับ แลว 
เด็กนักเรียนไดรับ ๑๓ บาทแลวหรือยังครับ ขอสอบถามทานรัฐมนตรีครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีพงศกร ครับ อีกทานหนึ่งนะครับ นายแพทยวรงคครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมขอเรียน
ถามทานรัฐมนตรีสั้น ๆ ครับ เกี่ยวกับการใชจายเงินของกองทุนนี้ เพราะวาคือถาคนไมได
ติดตามคงจะสับสน เนื่องจากวาเงินกอนนี้ เงินในการดูแลอาหารกลางวันเปนเงิน
งบประมาณ แตดอกผลจากกองทุนนี้เอามาสนับสนุนในกรณีที่มีภาวะทุพโภชนาการ 
ใชไหมครับ ผมจะถามอยางนี้ แลวก็อยากจะเรียนนิดหนึ่งวาทานมีหลักเกณฑอยางไร 
ในการจัดสรรสนับสนุนโรงเรียนครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีพงศกรครับ 
  นายพงศกร อรรณนพพร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ตองขออนุญาต 



 ๑๗๓ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๖๓/๓ 
 
ที่จะตองตอบทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานแรกกอนนะครับ  ทานชินวรณ  
บุณยเกียรติ ดวยความเคารพ ทานก็เปนหวงเปนใยทางดานการศึกษามาโดยตลอด  
สิ่งที่ทานฝากผมเมื่อกี้นี้ผมก็จะรับไป จริง ๆ แลวแนวทางแกไข พ.ร.บ. ก็คือแกไขใหเปน
นิติบุคคล  แตก็คิดวาเราจะตองไปหารือฝายกฎหมายผู รูจ ริง  ๆ  แลวก็คงจะฝาก 
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพวกเราไดชวยกันในการนําเขามาอภิปรายในสภา 
แหงนี้ คิดวากองทุนแหงนี้ที่พวกเราไดเริ่มดวยกัน ตองขออนุญาตที่กราบเรียนอยางนี้วา
ตั้งแตป ๒๕๓๙ ป ๒๕๔๐ ทานอดีตรัฐมนตรีพิเชษฐ ทานอดีตนายกรัฐมนตรีชวน ผมเอง
อยูพรรคชาติพัฒนาสมัยกอน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนไดชวยกันในเรื่องนี้  
แตกองทุนตัวนี้เราก็ดีใจวายังคงอยู แตผลประโยชนของกองทุนไดเพิ่มเติมขึ้นมา  
แตอีกสวนหนึ่งอาจจะไปใชโดยที่ไมตรงกับวัตถุประสงคที่พวกเราเคยตั้งไวป ๒๕๓๙  
ป  ๒ ๕ ๔ ๐  ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๔ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๖๔/๑ 
 
แต ณ ปจจุบันนี้เงินกองทุนตัวนี้ยังอยูครบ เราคิดวาไมขาดหายไปไหน เพียงแตโครงสราง 
วิธีการบริหารจัดการเราจะตองทําอยางไรในอนาคต ไมใชเงินตัวนี้มากองไวแลวไมกอเกิด
ประโยชนสูงสุดตอลูกหลานของพวกเรา อันนี้ขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานชินวรณ 
บุณยเกียรติ 
   สําหรับทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ทานสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  
จังหวัดตรัง ดวยความเคารพ ทานไดพูดบอกมาวาตอนนี้ ๑๐ บาทตอคน มันไมพอแลว  
ณ ปจจุบันนี้ไดขาววาทางกองทุนไดนําผลการวิจัยและแจง ครม. และขอมติ ครม. วา 
จาก ๑๐ บาท เปน ๑๓ บาทไดไหม ตองขออนุญาตจริง ๆ นะครับวาทาง ครม. เองแลว 
ไดอนุมัติ ๑๓ บาทตอนักเรียน  ๑  คนตอม้ืออาหารกลางวัน  แลวก็อีก  ๓ บาทนั้น 
ใหกรมการปกครองสวนทองถิ่นไดไปหาเงินมาสมทบกับเงินที่รัฐบาลที่พวกเราไดชวยกัน 
ในการจัดสรรตัวนี้ไป แลวก็ไดทราบขาวนะครับ ความเปนจริงเราก็รูวาทางกรมสงเสริม
การปกครองสวนทองถิ่นไดแปรญัตติไปในสวน ๓ บาท บอกวายังไมไดมา ก็คงเปน 
สวนหนึ่งที่ทางกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นจะตองไปเปลี่ยนในวิธีการ 
ของบประมาณในกรมของตัวเองเพื่อที่จะตองเอามาเพิ่มเติมกับในสวนที่พวกเราไดจัดสรร
ไป ๑๐ บาท เปน ๑๓ บาท สรุปแลวก็คือ ๑๓ บาท ในการที่รัฐบาลชุดนี้ไดอนุมัติไว 
ในวันที่  ๒๙  กรกฎาคม  ที่ ผ านมานะครับ  ขออนุญาตที่ จะตอบท านสมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎร ทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล นะครับ  
   สําหรับทานนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม จากพิษณุโลก ที่ทานไดถาม
คําถามสุดทายวาจริง ๆ แลวเงินตัวนี้เราไปใชจายเกี่ยวกับเร่ืองที่เราเช็คขอมูลวาโรงเรียน 
สพฐ. แหงไหนที่เด็กขาดสารอาหาร ถาจะพูดกันภาษาแพทยนะครับตรง ๆ วาสวนนี้ 
เปนเงินที่เอาเขาไปเพิ่มเติมตัวนั้นใชไหม ตองขออนุญาตกราบเรียนวาตรงตัวนั้นนะครับ 
แลวทานถามวาเราใชเกณฑตัวไหนมาจับวาโรงเรียนนั้นขาดสารอาหาร ซึ่งจริง ๆ แลว
ขอมูลที่เราไดมาจากที่ สพฐ. ๓๒,๐๐๐ โรงเรียน และ ๑๘๕ เขตการศึกษา เขาก็มีรายงาน 
เขามา แตสวนใหญแลวจะเปนโรงเรียนขนาดเล็ก หางไกล ตรงนี้เลยเปนเงินเพิ่มเติม  
แต เงินสวนใหญในการจัดสรรงบประมาณอาหารกลางวันก็คือเงินจากรัฐบาล  
จากพวกเราทุกคน จากภาษีของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นผลประโยชนที่เกิดจาก 



 ๑๗๕ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๖๔/๒ 
 
กองทุนตัวนี้ เ ราไปเพิ่ม เติมสําหรับโรงเรียนที่ เปนทุพโภชนาการก็คือโรงเรียน 
ที่ขาดสารอาหาร แลวบางครั้งหลายทานก็เลยจะมองวาทําไมใหนอยจัง ทําไมไปใชจาย
ตัวนั้นตัวนี้ แตตอไปเราก็คิดวามารวมดวยกัน แมแตคณะกรรมการการบริหารกองทุนเอง 
ผูทรงคุณวุฒิเอง ถาพวกเราจะเอาแบบไหน อยางไร ก็ขอใหแจงความประสงค เราคิดวา
อยางนั้นนาจะเปนสิ่งที่ดีที่สุด แลวมาแกในระเบียบหรือวิธีโครงสราง มารวมกันในการดู
กองทุนตัวนี้  ก็ขอขอบคุณทุกทานอีกครั้ งหนึ่ ง  ก็คิดวาตอบเปนเบื้องตนอาจจะ 
ไมครอบคลุม แตสิ่งที่สําคัญอยางยิ่งที่พวกทานถามในวันนี้ผมไดสั่งใหทางคณะกรรมการ
บริหารกองทุนไดไปทําแลวก็ตอบปนขอ ๆ เพื่อที่พวกทานจะไดไปตอบตอพี่นองประชาชน 
หรือพี่นองครูบาอาจารยไดทราบตอไปครับ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานนายแพทยวรงคอีกสักครั้งครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลกครับ ตองขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีที่ทําใหเกิดความชัดเจนวาเงินกองทุนกอนนี้เอามาเนนในการดูแลโรงเรียน 
ที่เด็กขาดสารอาหาร ผมขอคําตอบสั้น ๆ ทานนิดเดียวครับวาทานใหหลักเกณฑที่ทาน
จัดสรรใหตอหัวหรือวาเกณฑในการจัดสรรใหกับโรงเรียนที่เด็กขาดสารอาหาร ทานให 
ตอหัวเทาไรครับ หรือวามีเกณฑอยางอื่นในการใหอยางไรครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายพงศกร อรรณนพพร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
ตองขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานนายแพทยวรงค  
เดชกิจวิกรม  เพราะวาในการที่เราจะอนุมัติในการที่จะไปเพิ่มเติมตอจุดตอโรงเรียนนั้น
แบบไหนอยางไรเปนการตัดสินใจรวมของคณะกรรมการบริหารกองทุน และโรงเรียนนั้น
ไดรับอนุมัติงบประมาณ สมมุตินะครับ ตองขออนุญาตกราบเรียนวาไดรับงบประมาณไป  
๕๐ เปอรเซ็นต แลวขาดอยู ๕๐ เปอรเซ็นต แลวก็สารอาหารที่ขาด แลวก็โภชนาการที่เรา 
จะไปเพิ่มใหกับเด็กนั้นเขาจะพิจารณาเปนโรงเรียนไป อยางที่พวกเราไดอภิปรายกัน 



 ๑๗๖ 
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๖๔/๓ 
 
หลายทานบอกวาทําไมใหไปแค ๕๐ เปอรเซ็นต อีกสวนหนึ่งจะทําอยางไร มีอาหารกินไหม 
เวนวันกินหรือ หรือวันคู วันคี่ ที่พวกเราไดพูดไปทั้งหลายทั้งปวง เพราะฉะนั้นสรุปแลว 
ชุดนี้จะเปนการอนุมัติโดยคณะกรรมการ สวนที่ขาดไป จํานวนนักเรียนเทาไร จะเพิ่มเติม
ไขกี่ฟอง จะเพิ่มเติมแคลเซียมเทาไร อันนี้เปนรูปแบบที่ตองตอบคุณหมอโดยระบบ 
คราว ๆ วาเขาเช็คตามจํานวนตัวเลขที่ขาดและการไดรับจัดสรรงบประมาณในภาคปกติ
เปนเทาไร แลวก็ อปท. ชวยไปเทาไร อันนี้คือสวนหนึ่ง แลวก็สวนของผูปกครองสนับสนุน
เทาไร ขาดเหลือเทาไร ก็คือสวนนี้จะไมเทากัน แลวแตละแหงที่ไดขอมูลมาครับ  
   

           - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๖๕/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดรับทราบผลการดําเนินงานของ
กองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันของนักเรียนระดับประถมศึกษา ป พ.ศ. ๒๕๕๐  
เปนที่เรียบรอยแลวนะครับ ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
รัฐมนตรีพงศกร อรรณนพพร ทานรองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ คุณสุรเทพ ตั๊นประเสริฐ 
ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน เจาหนาที่ทุกทานครับ ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๓๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๑๗ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

 นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 

นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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